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1.  Bevezetô

„Keresem minden gyermek titká, és kér-
dezem, hogyan segíthetnék abban, hogy 
önmaga lehessen.”

(Janusz Korczak)

Ez a gyûjtemény, ahogy a címe is jelzi, kiegészítô segédlet a Komplex fejleszté-
si tervek használatához. Kiegészítô, mert a négy elemhez (levegô, tûz, víz, föld), 
valamint a nyomon követéses mérés fejlesztési területeihez kapcsolódik; segédlet, 
mert olyan anyagok gyûjteménye, amelyek kiegészítôi a tématervi ajánlásoknak 
és a szakmai koncepcióban megfogalmazott elvek alapján a kompetencia alapú 
óvodai nevelésnek.

Az ismeret, attitûd, képesség hármas egységeként létrejövô kompetencia jelen-
téstartalmában több, minôségében más pedagógiai fogalom, így nem egyértelmû 
megfeleltetése egyik részterületének sem. Amikor kompetencia alapú óvodai 
nevelésrôl gondolkodunk, ennek a hármas egységnek a részre bontásáról beszé-
lünk, mégis a komplex egész viszonyrendszerében.

A fejlesztô jellegû és a dramatikus elemeket tartalmazó játékok, mozgásos já-
tékok, ajánlók célja, hogy segítsék az óvodapedagógus munkáját a kompetencia, 
pontosabban a kompetenciák fejlesztésében.

A gyûjtemény felépítése:
a)  Dramatikus elemeket tartalmazó játékok
b)  Mozgásos játékok
c)  Példatár a fejlesztési területekhez

1.1  Dramatikus elemeket tartalmazó játékok

A dramatikus játékok a bensôséges, közösségi együtt játszást célozzák meg, 
melyben a játszók, a gyerekek, érzelmileg és szellemileg egyaránt tapasztalatot 
gyûjthetnek.

A közös együtt játszás, a közös és egyéni tanulási formák nem teljesítményre 
fókuszálnak, hanem valaminek a megélésére. Mindez persze bizalomteli légkör-
ben történik. 

A játékok jellemzôi:
−	 A játékok sokrétûek, rugalmasak, komplex módon fejlesztik az egész szemé-

lyiséget.
−	 Fokozzák a gyerekek aktivitását, hiszen a közösségben, a közösségért tevékeny-

kednek.
−	 Segítik a gyermekeket önmaguk, társaik és a környezô világ megismerésé-

ben.
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−	 Fejlesztik a rugalmas gondolkodást, az önálló alkotóképességet.
−	 Segítik a gyermekek idôérzékének fejlôdését, térbeli tájékozódásuk és testi biz-

tonságuk javulását.
−	 Nagymértékben fejlesztik a nyelvi kommunikációs képességet, beszédkészsé-

get.
−	 Ellensúlyozhatják a tömegkommunikációs eszközök okozta passzivitást.
−	 Küzdenek a gyermeki elmagányosodás ellen.

1.2  Mozgásos játékok

Céljuk az örömteli, mindennapos mozgás, a mozgáskedv fenntartása.
A mozgásigény a gyermek életkori sajátossága, kedvezôen befolyásolja az értelmi 
és szociális képességek alakulását is. A mozgáskedv fenntartása az óvodapeda-
gógus feladata és egyben felelôssége is. A gyûjtemény abban segíti az óvoda-
pedagógust, hogy a testnevelés-foglalkozások kereteibôl kilépve a mindennapi 
testnevelésen túl változatos mozgásformákkal ismertesse meg a gyermeket. 

1.3  Példatár a képességfejlesztési területekhez

A pédatár elsôsorban a kognitív képességek fejlesztését célozza meg. Olyan  
játékok tárházát találjuk itt, amelyek a tématerv-javaslatok képességszintjeihez 
igazodva kínálnak további fejlesztési lehetôségeket, egybecsengve a nyomon  
követéses mérés által sorba rendezett fejlesztési területekkel. Alternatívát nyújt 
a tématerv javaslatok játékkal történô feldolgozásához, jól illeszthetô a fejlesztési 
tervek témáihoz, így általa az ismeretszerzés komplexitását könnyedén megva-
lósíthatja a pedagógus.

1.4  Hogyan használjuk a gyûjteményt?

Mindenképpen a fejlesztésiterv-javaslatok mellékleteként, a gyermek napi ta-
pasztalatszerzésének részeként használjuk, hiszen olyan ajánlásokat, eljárásokat 
kínál, amelyek segítik fenntartani a gyermek motiváltságát az ismeretszerzô fo-
lyamatban.

Azonban ne tévesszük szem elôl, hogy ez a gyûjtemény nem helyettesíti a gyer-
mekek által választott szabad játék mint alapvetô tevékenység fejlesztô jellegét!

A segédlet akkor éri el a célját, ha az óvodapedagógus tudatosan, a gyermekek 
fejlettségi szintjéhez igazodva tud választani a gyûjteménybôl, vagy tudja át-
alakítani azt, hatékonnyá téve ezzel a csoportban végzett kompetenciafejlesztô 
munkáját.
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2.  Levegô

2.1  Dramatikus elemeket tartalmazó játékok

Arra kérlek benneteket, helyezkedjetek el kényelmesen a körben!
Aki szeretne ma velem tartani, az érintse meg valamelyik karomat!
Az óvodapedagógus kis terpeszben középre áll, kezeit széttárja. 

1. Ráhangoló játék
Mielôtt „elindulunk”, jó mélyet lélegzünk az orrunkon át, és a szánkon át sziszeg-
ve engedjük ki a levegôt.
−	 Mit hallunk? – Olyan, mint a kígyó hangja.
−	 Kiét hallom a legtovább?

(Háromszor, négyszer játsszuk.)
−	 Üljetek vissza a körbe!

2. Zsipp-zsupp játék (név, irányok gyakorlása, koncentráció)
Gurítom valakinek a labdát, és azt mondom:
−	 Zsipp: a bal oldali szomszédodat nevezd meg!
−	 Zsupp: a jobb oldali szomszéd nevét kell mondanod!
−	 Zsipp-zsupp felszólításra mindenki helyet cserél, nem maradhat az addigi 

szomszédja mellett!
−	 Aki téveszt, vagy sokat gondolkozik, maga áll a kör közepére játékmesternek.

Kellék(ek): 1 db szivacslabda, esetleg gumipánt a gyerekek jobb kezén
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3. Kapcsolódás (csendreflex, koncentráció, együttmûködés)
Zene szól, vidám hangulatú, táncolható. (Pl. Weöres Sándor: Bóbita)
– Úgy mozogjatok a zenére, hogy járjátok be a teret! Amikor a zenét megállítom, 

mindenki azon a helyen és olyan pózban maradjon, amelyben akkor volt, ami-
kor elhallgatott a zene! (mozgásstop)!

A szünetek alatt instrukciókat adunk
•  Mozgás közben érintsd meg a melletted elhaladók kezét!
•  A vállak súrlódjanak egymáshoz!
•  A hátak érintkezzenek!
•  Válassz párt magadnak, és a kisujjatok kapcsolódjék egymásba!
•  Együtt mozogjatok tovább!
•  Együtt táncoljatok tovább!

4. Gumiember (együttmûködés párokban, lazítás)
−	 Maradjatok a párotokkal! Álljatok egymással szemben!
−	 Akinek megérintem a kezét, az leguggol.
−	 Ti vagytok a „gumiemberek”. Társatok felpumpál benneteket (hangos be- és ki-

légzésekkel), amíg tele nem lesztek levegôvel, vagyis minden porcikátok majd 
megfeszül!

−	 Majd kihúzzuk a dugót. A dugó nagyon kicsi, lassan áramlik kifelé a levegô. 
Lassan-lassan, ahogy fogy a levegô, a gumiemberek fokozatosan elernyednek. 
Végül elterülnek a földön.

(Fontos a lassúság, a folyamat koncentrált követése!)

5. Kerekerdô (fantáziajáték)
−	 Most mindannyian fák vagyunk, a Kerekerdô fái.
−	 Álljatok körbe, és emeljétek a karotokat magasba, ez lesz a fa koronája.
−	 Nagyon fúj a szél az erdôben, nagyon-nagyon hajladoznak a fák.
−	 Most kicsit fúj a szél, ti is csak kicsit hajladozzatok. Most szélcsend van.
Megérintem a gyerekeket, és megkérdezem: 

•  �Te milyen fa vagy ebben a csodálatos erdôben? 
�A gyerekek különbözô faneveket mondhatnak (pl. platán, kôris, juhar…, de 
akár ezüstfa, aranyalma fa stb.).

•  Kik látogatnak téged? (madarak, mókusok, emberek)

6. Szemkontaktus (társválasztás páros játékhoz)
−	 Maradjatok ott, ahol álltatok, váljatok mozdulatlanná! Figyeljétek egy- 

mástekintetét, és engedjétek, hogy tekintetetek találkozzon egy másik kis- 
gyerekével!

−	 Mozgás és hangok nélkül játsszuk. Csak a szemünk beszél.
−	 Akik egymásra találtak, azok egymás mögé ülnek.
−	 A játékot addig folytatjuk, amíg mindenki meg nem találta a párját.
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7. Mit mond egymásnak? (nyelvi, kommunikációs játék)
−	 Hogyan beszélget

•  két fa az erdôben,
•  két fa a nagyvárosban az úttest mellett,
•  két fa a játszótéren,
•  két fa a gyümölcsöskertben?

−	 Próbáljuk megeleveníteni a párbeszédet!

8. Madármama és fiókái (bizalomjáték)
−	 A madarak kedves tollas barátaink. A kis madárfiókáknak szükségük lenne az 

anyukájukra, aki hazavezeti ôket. Ki az, aki szeretne segíteni?
Öt óvodást választok.
Ha túl sok a jelentkezô, úgy választok, hogy gyorsan csukott szemmel 
szaladokörbe, és akikhez hozzáérek, azok lesznek a mamák.
A madárgyerekeket mondókával választom ki.

Madarak voltunk,
földre szálltunk,
búzaszemet szedegettünk,
mondd meg nekem te,
hányat mondasz te?

−	 Ötöt számolunk, akikre rámutatok, azok lesznek a fiókák.
−	 Megbeszéljük, hogy az anyaállatoknak milyen hangot lehet hallatniuk. 

Pl. fecske: csitt-csivit
bagoly: uhu-uhu
galamb: krú-krú-buruk-buruk
veréb: csip-csirip stb.

−	 A fiókáknak bekötöm a szemét.
−	 A madármamák elhelyezkednek a terem különbözô pontjain, és jelre egyszerre 

elkezdik hívogatni a csemetéiket.
−	 A fiókáknak meg kell találniuk hang alapján a madármamát.
−	 Többször eljátsszuk, a szereplôket cseréljük.

Kellék(ek): 1 db kendô
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9. Páros játék (bizalomjáték)

I. változat
Minden második gyerek a körben, akinek a vállát megérintem, szembefordul a 
társával.
- Egyikôtök a madármama, a másik a kis fiókája. Beszéljétek meg a szerepeket! 

Csak a homlokotok érhet össze. A kis madárcsemeték behunyják a szemüket, és 
rábízzák magukat az anyukájukra. A madármama vezet. Hangot nem adhattok 
egymásnak, csak a homlokotok érhet össze. 
Váltó szerep → a szerepeket megcserélem.

II. változat
Játék közben a testetekkel nem érhettek össze. A térben, a „légben” szavakkal 
irányítsátok a fiókákat, akik csukott szemmel közlekednek. (Instrukció lehet: 
elôre, hátra, jobbra, balra.) Próbáljatok úgy ügyeskedni, hogy nem ütköztök  
a társaitokkal.

10. Repülôgép (bizalomjáték)
−	 Három vállalkozót választunk a gyerekek közül. Ôk a repülôk: Villám, Ezüst, 

Sas.
−	 Három vezetôre is szükségünk lesz, mivel az idôjárás változékony, és a repülôket 

le kell hoznunk a pályára.
−	 A 3–3 gyerek egymással szemben helyezkedik el a térben. 
−	 Nyitott szemmel vegyétek fel a rádiókapcsolatot. (Hallasz, Villám? Sas, jelent-

kezz! stb.)
−	 A rádiókapcsolat az idôjárás miatt elromlik. A repülôknek csukott szemmel, 

hang után kell tájékozódniuk, úgy, ahogy a vezetô navigál. (A pályán néhány 
akadályt helyezek el, pl. kockákat.)

−	 Az instrukciók lehetnek: jobbra, balra, elôre, állj stb.

11. Összetartozunk (lazító, feszültségoldó játék)

Lufifújás
−	 Álljunk szorosan egymáshoz közel, fogjuk meg egymás kezét!
−	 Nagy levegôt veszünk, és kezdjük el fújni a lufit. Egyre nô, hízik, nagyobbítsuk 

a kört. Mikor elég levegôt fújtunk bele, „kipukkadt a lufi” kiáltásra elengedjük 
egymás kezét.

−	 Leguggolunk, tapssal érintjük a földet. Durr!
−	 Köszönöm a játékot!
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2.2 Mozgásos játékok

1. Fussunk!
Futás meghatározott – árnyékos, fák által behatárolt füves – területen belül  
menetirányba. Jelre (taps, sípszó, dob, kiáltás stb.) a gyerekek – akik valami-
lyen jármûvet, állatot személyesítenek meg –, beszaladnak egy kijelölt területre  
(szônyeg, szivacs).

A gyerekek valamilyen jármûvet, állatot személyesítenek meg. 

Például:
•  buszok – (jelre) befutnak a garázsba
•  pillangók – (jelre) jön a zápor, bebújnak a lapulevél, bokor alá
•  kisegerek – (jelre) jön a cica, bebújnak az egérlyukba
•  békák – (jelre) jön a gólya, beugranak tóba
•  kiscsibék – (jelre) jön a héja, befutnak az ólba

Eszköz(ök): Körül lehet szalaggal keríteni a területet. Az egérlyuk, a ház, a bokor 
lehet földre terített szônyeg vagy természetes környezetben két fa által behatárolt 
terület.

2. Bújjunk!
Mászás, bújás különbözô állatok (cica, mackó, fóka, róka) mozgásának utánzásá-
val különbözô akadályok pl. 
−	 két fa közé kihúzott szalag,
−	 két bokor közé kihúzott ugrálókötél,
−	 a helyi adottságoknak megfelelô szabadtéri játékok alatt,
−	 50-60 cm-es sávokban a földre rajzolt, különbözô formájú (csiga-, cikcakk, szög-

letes) vonalak között.

Eszköz(ök): szalagok, ugrálókötél

3. Kiskecskék a hídon
Egyensúlyozás 25-30 cm széles homokozó szélén, farönkökön, lapos térköve-
ken.
−	 Úgy menjetek át a hídon, hogy a kiskecskék ne essenek bele a vízbe!
−	 Lehet nehezíteni a járásokat oldalazó lépegetésekkel, különbözô nagyságú lé-

pésekkel, utánlépéssel (tyúklépés, óriásjárás, lábujjhegyen járás…). 
Eszköz(ök): homokozó széle/farönkök/térkövek, fapadló (2 m × 30 cm × 5 cm) 

vízszintesen vagy rézsútosan (15-20 cm magasan) elhelyezve
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4. Keress egy házat!

Futójáték
−	 A szabadban kijelölt terület szélére tegyen minden gyerek egy karikát, ezek 

lesznek a házak.
−	 Futás menetirányba, jelre (dob, síp, taps, kiáltás) mindenki találjon egy házat, 

karikát magának.

Eszköz(ök): karikák, dob, síp

5. Palacsinták
A játékot 3-4 fôs kisebb csoportokban játsszuk.
−	 A földre leterített szônyegen a szabadban (25-30 cm átmérôjû) body-roll  

hengerekbe bújva, hossztengely körüli gurulás oldalra, maguk hajtotta  
ütemezéssel.

−	 Mi vagyunk a repülôk: 10-12 cm átmérôjû body-roll hengeren hasalás (lebegés-
sel), láb a földön, a két kar oldalsó középtartásban, törzsemelés enyhe törzsfor-
dítással.

−	 Testgörgetés a 10-12 cm átmérôjû body-roll hengeren, hason fekvésben mell-
kastól indítva egészen a bokáig, majd vissza a kiinduló helyzetbe.

Eszköz(ök): különbözô átmérôjû body-roll hengerek

6. Pattan a labda
−	 Labdavezetés gurítással homokba rajzolt sávokban (hullámvonalon, párhuza-

mos vonalak között) különbözô testtartásban (mászásban, járásban, elôrehajolva, 
térdelésben, guggolásban).

−	 Labda leütése a talajra, falfelületre, majd a fel- vagy visszapattanó labda elka-
pása.

−	 Labda gurítása a falhoz szembe, két kézzel, a visszaguruló labda elkapása.
−	 Labda gurítása a két láb között, háttal a falnak, terpeszállásban. 

Eszköz(ök): léglabdák

7. Pancsolás a vízben
A gyerekek
−	 Bátran merjenek a vízben mozogni; járjanak, csússzanak, másszanak elôre, 

hátra, oldalazva haladással.
−	 Lépegessenek a kezükkel hason fekvésben, elôre, hátra, oldalra haladva.
−	 Csússzanak nyújtott ülésben elôre, hátra, oldalazva haladva.
−	 Forogjanak hossztengelyük körül a kis vízben, úgy, hogy a fejüket ne tegyék 

bele a vízbe.
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−	 Pancsoljanak, öntögessenek vizet, méricskéljenek különbözô homokozó
játékokkal (vödör, szita, kislapát).

−	 Úszógumira, úszódeszkára feküdve lebegjenek a vízen úgy, hogy a lábuk leér 
a medence aljára.

−	 Lebegjenek úszógumiba bújva a kicsit mélyebb vízben.
−	 Dobáljanak célba szivacslabdákkal, strandlabdákkal. 

Eszköz(ök): úszógumi, úszódeszka, kis méretû labdák, homokozójátékok

8. Rugózzunk!
Játék gimnasztikai nagylabdákon:
−	 hintázás elôre-hátra, hason fekvésben; a gyerekek saját magukat lökjék meg, 

vigyázva a lendület nagyságára;
−	 rugózás ülve, hasalva; hanyatt fekve, felnôtt segítségével (bokafogással és kéz-

fogással);
−	 höcögtetés: ketten ülve a labdán (felnôtt-gyerek), a felnôtt ölében tartja a gye-

reket.

�Eszköz(ök): különbözô méretû, felületû és formájú (kerek, ovális, hosszúkás) gim-
nasztikai nagylabdák

9. Csigák
Mászás elôre, hátra, széles felületû homokozó szélén, farönkökön, földre rajzolt 
sávokban, földre leterített szônyegen, szônyegdarabokból kialakított „labirintu-
son”.

Játék: Ki az a legügyesebb kis csiga, akinek nem esik le a hátáról a háza (bab-
zsák, szalag, kendô), amíg körbejárja a homokozó szélét vagy a labirintust?

�Eszköz(ök): természet adta lehetôségek (farönk, homokozó széle), szônyeg, 
szônyegdarabok, babzsák, szélesebb szalag, kendô

10. Lépegetés fel-le
−	 Járás lépcsôn egy, majd váltott lábbal indítással.
−	 Fellépés farönkre, homokozó szélére, vastag faágra, majd leugrás, érkezés páros 

lábra.

Eszköz(ök): farönkök, homokozó széle, lépcsô

11. Hinta-palinta
A hintázás technikájának gyakorlása.
Ennél a gyakorlatnál fokozottabban ügyeljünk a balesetek megelôzésére! A felnôtt 
(óvodapedagógus, dajka) jelenléte elengedhetetlen!
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−	 Téglalap alakú, négy sarkán felfüggesztett hintán (hagyományos gyerekhinta) 
gyakoroltassuk, hogyan hozhatja a hintát lengésbe a gyermek a saját testének 
mozgatásával. Elôrelendülésnél a törzs hátrahajol, a láb elôrenyújtva, vissza-
lendülésnél a törzs elôrehajol, a lábak behúzva.

−	 Gyûrûhintán: Függeszkedjenek a hintán, lábukkal hajtsák magukat elôre,  
visszalendülésnél lógjanak, esetleg térdfelhúzással hintázzanak.

−	 Trapézhintán: különbözô magasságba lehet felfüggeszteni a hintát. Úgy, hogy 
rá tudjanak ülni, és a saját testük lendületével tudják mozgásba hozni, vagy 
úgy, hogy függeszkedve, nyújtott karral, kézzel kapaszkodva tudjanak rajta 
hintázni.

−	 Oroszlánhálóban: a csigára felfüggesztett „oroszlánhálóban” közepére helye-
zett párnára ülve hintázzanak. A felnôttek segítségével üljenek bele és szállja-
nak ki. A kívülrôl jövô mozgatásoknak adják át magukat, élvezzék a kisebb ki-
lengéseket, forgásokat, pörgéseket, különbözô irányokban és iramban. Elôször 
csak kisszámú forgatás legyen, majd fokozatosan növelhetjük a forgatások szá-
mát. Bátran szóljanak, ha szédülnek.

�Eszköz(ök): hagyományos gyermekhinta, gyûrûhinta, csigára felfüggesztett  
hálóhinta

12. Tengerészek
Másszanak a talaj felett vízszintesen (kb. 60 cm magasban) elhelyezett, több fához 
biztonságosan rögzített kötélhálón, illetve függôleges vas- vagy faoszlopokhoz 
rögzített kötélhálón.
−	 Vízszintesen: A hálóba bemászásnál vigyázzanak az egyensúlyuk megtartá-

sára, haladjanak oldalazva elôre, hátra, jól kapaszkodjanak, figyeljenek a mel-
lettük levôkre.

−	 Függôlegesen: Lépjenek fel 2-3 „rácsig”, jól kapaszkodjanak, haladjanak fel, le, 
oldalra.

Eszköz(ök): kötélháló

13. Akadálypálya
−	 Fussanak mesterségesen vagy a természetben kialakított akadálypályán (fa-

rönkökön, vastag faágon) átlépéssel, átmászással.
−	 Másszanak bokrok, faágak alatt bújással, térden-tenyéren haladással, kijelölt 

területen (szônyeggel beterített füves területen) úgy, hogy két kézzel egyszerre 
támaszkodnak és a térdüket maguk után húzzák.

Eszköz(ök): farönkök, faágak, bokrok, szônyegek
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14. Levelek alatt
−	 Fussanak (kb. 100 cm magasan lévô) kötélháló alatt, meghatározott füves terü-

leten. Belül szabadban, fák között, jelre (taps, síp) gyors irányváltoztatásokkal. 
Vigyázzanak egymás testi épségére!

−	 Két csapat áll egymással szemben (pl. fiúk-lányok). Feladat: kerüljék ki egymást 
gyors iramban is, anélkül, hogy összeütköznének!

−	 „Hangyaboly”:
Bújjanak két fa közé (kb. 60 cm magasan) kifeszített kötél alatt tenyéren és tér-
den, tenyéren és talpon támaszkodva. Közben itt is jelre (dob, síp, taps) hirtelen 
irányt változtathatnak.
Figyeljenek arra, hogy egymást óvatosan kerülve haladjanak.

Eszköz(ök): kötélháló, (esetleg méterben kapható) raselháló, kötelek, síp, dob
 
15. Gurulunk
−	 A rollerezéshez megfelelô hely és talaj szükséges. A helyes menetirány betar-

tásával közlekedjenek a gyerekek, vigyázzanak saját és társaik testi épségére.
A helyes egyensúlyuk megtartása érdekében figyeljenek a láb, a törzs, a kéz 
összehangolt munkájára. Domináns lábukkal hajtsák magukat elôre.
Kerülgethetnek különbözô akadályokat (bója, közlekedési táblák). A pálya vé-
gén óvatosan fékezzenek.

−	 A pedálroller hasonló, mint a taposógép, csak fogantyúja is van. Helyes hasz-
nálata során a lábak taposó mozgásának eredményeként a „rollerek” gördülé-
kenyen haladnak. A fogantyúba való kapaszkodás könnyebbé teszi az eszköz 
használatát.

−	 A gördeszkán hasalva, ülve haladjanak elôre, hátra, a karjukkal vagy a lábukkal 
lökjék magukat elôre, hátra. Térdelve tolják magukat elôre, hátra, két kézzel 
lökve magukat. Egymást is tolhatják, húzhatják óvatosan.

Eszköz(ök): gördeszka, roller, pedálroller, bója, közlekedési táblák

16. Halacskák
Ahol a helyi adottságok lehetôvé teszik:
−	 fürdés, úszás, pancsolás a medencében;
−	 járás a vízben lábon és kézen elôre, hátra, oldalazva;
−	 mászás, csúszás a vízben elôre, hátra haladva;
−	 mozgás csak kézzel (pl. hullámok keltése), csak lábbal, hason, háton.
−	 versenyzés: ki meri bedugni a fejét a víz alá? Ki tud tovább lent maradni?
−	 célba dobás a vízben szivacslabdával, strandlabdával, különbözô elôre megha-

tározott területre, karikába;
−	 a hátúszás gyakorlása úszógallér segítségével.

Eszköz(ök): úszógallér, strandlabdák, szivacslabdák, karikák
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17. Levegôben
−	 Futás, járás meghatározott területen belül, menetirányban.
−	 Futás közben különbözô tárgyak nevét kiáltom, sorolom fel. Ha olyat hallasz, 

amelyik repül (gólya, repülô, ûrhajó), akkor állj terpeszállásba, a kezeidet tedd 
oldalsó középtartásba!

Eszköz(ök): nincs eszközigény

18. Hintázás
−	 A billenô rácshintát egyszerre csak két gyerek használja felfordítva csónak alak-

ban.
Egymással szemben üljenek a két végére, a lábuk bent legyen a rácson. Saját 

testük mozgatásával hozzák lendületbe a hintát, jól kapaszkodjanak.
„Szakadék felett”: a hinta csónak alakban áll, mezítláb lépjenek a létra belsô fo-

kaira, óvatosan haladva menjenek végig rajta, sorban egymás után. (A kilépésnél 
vigyázzanak, hogy a hinta lendülete ne üssön meg senkit!)

Lefordítva a rácshinta stabilan áll, így elôre, hátra és oldalazva haladással me-
hetnek rajta állva, mászva, kúszva.
−	 A tölcsérhintában saját testük lendületbe hozásával mozgathatják a hintát.
−	 Egyensúlyozzanak libikókán: a 25-30 cm széles, változtatható magasságú tar-

tó háromszögei a libikókának különbözô nehézségû dôlésszöget alkotnak. A 
lábak egymás elé helyezésével, a billenési pont érzékelésével koncentrációt és 
egyensúlyozást, valamint szem-láb koordinációt igényel a gyerekektôl.

Eszköz(ök): billenô rácshinta, tölcsérhinta, egyensúlyozó libikóka

19. Labdázás
−	 Puha anyagból készült ’friszbi’ dobása egymással szemben állva, vagy körbe 

állva, egymásnak adogatva.
−	 Labdadobás egymással szemben, vagy körbe állva, körbeadogatva.
−	 Labda feldobása és elkapása két kézzel.
−	 Labdaleütés, a felpattanó labda elkapása két kézzel.
−	 Labda feldobása, majd a földre pattanó labda elkapása két kézzel.
−	 Az elôzô gyakorlatok, csak falra dobással.
−	 Labdaleütés két kézzel, esetleg folyamatos haladással.
−	 Célba dobás léglabdával, fára függesztett karikába, kosárba.

Eszköz(ök): léglabdák, ’friszbik’, karikák, kosarak
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20. Kötéltáncosok
Járjanak egyensúlyozó járással különbözô természetes és mesterséges környe-
zetben: 
−	 6-7 cm-es vastag kötélen,
−	 térköveken,
−	 farönkökön,
−	 gerendákon.
−	 homokozó szélén,
−	 földre rajzolt, különbözô formájú és szélességû labirintusokban.

Eszköz(ök): vastag kötelek, térkövek, farönkök, gerendák, homokozó széle 

21. Csúszdászás
−	 Csússzanak, kússzanak, rézsútos (a földtôl 30-40 cm magasra emelt) padon, 

pallón és deszkán.
A pallót, deszkát megtámaszthatjuk a homokozó szélén, biztonságos rögzítéssel.

−	 Csúszdázás a szabadtéri játékokon ülve, hanyatt fekvésben, hason csúszásban 
lefele.

−	 Csússzanak, kússzanak elôre, hátra haladva, a ferde deszkán fel és le.

Eszköz(ök): szabadtéri csúszdák, palló, deszka, pad

22. Cicafogó
−	 Földre rajzolt két vonalon kívül állnak az egerek, a cica a sávok között.
−	 Feladat: az egerek úgy fussanak át a vonalakon, hogy a bent lévô cica ne tudja 

ôket elkapni. A következô cica az lesz, akit nem kapott el a fogó.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

23. Denevérek
−	 Lógás, függés, különbözô udvari mászókákon, 120 cm magasan lévô vízszintes 

létrán. Kapaszkodás kézzel, haladás arccal elôre, hátra, oldalazva. Az ügyeseb-
bek megpróbálhatják lábbal: térdüket behajlítva, kezükkel (esetleg egy kézzel) 
kapaszkodva függeni.

−	 Másszanak egyoldalú vagy négyoldalú függôlétrán fel, le, kívül, belül, olda-
lankénti átfogásokkal, átmászásokkal.

Eszköz(ök): szabadtéri mászókák, függôlétrák
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24. Porondon
Futás közben jelre (taps, dob síp, kiáltás) fellépés farönkökre, homokozó szélére 
úgy, hogy különbözô testhelyzetekbe érkezzenek:
−	 guggolásba,
−	 terpeszállásba,
−	 fél lábon állásba,
−	 térdelésbe,
−	 hasalásba.

Eszköz(ök): farönkök, homokozó széle, síp, dob

25. Mókusok az odúban
−	 Meghatározott területen szétszórunk babzsákokat, minden mókusnak ez az 

odúja. Futás közben jelre (taps, dob, síp, kiáltás) mindenki találjon magának 
egy-egy odút.

−	 Nehezíthetjük a játékot azzal, hogy minden futás elôtt kiveszünk a babzsá-
kok közül 3-4 darabot. Aki nem talál magának odút, az álljon terpeszállásba.  
A következô körnél újra beállhatnak.

Eszköz(ök): babzsákok, dob, síp

26. Légzôgyakorlatok
Az ellazulásra való képességet fejleszthetjük ezekkel a gyakorlatokkal. Próbál-
junk meg zavartalan, nyugodt környezetet kialakítani, halk, relaxációs zenére.
–  „Kakadu”: Térdelôállásban két kar a test mellett. Belégzésre mellkas kiemelése, 

váll hátrahúzása, fej hátrahajtása, kilégzésre kiinduló helyzet.
–  „Török basa”: Hanyatt fekvésben kezek a hason. Belégzésre a has kitolása, ki-

légzésre a has visszaengedése.
–  „Sorompó”: Alapállásban a kezek magastartásban. Kilégzésre törzshajlítás ol-

dalra, belégzésre vissza kiinduló helyzetbe, majd a másik oldalra ismételve, 
folyamatosan.

–  „Híd”: Hanyatt fekvésben térdünk felhúzásával talp a talajon. A fenék feleme-
lése belégzésre, leengedése kilégzésre.

–  „Háztetô”: Fekvôtámaszban fenék felemelése belégzésre, majd leengedése ki-
légzésre. 

Eszköz(ök): polifoam szônyeg, CD-lejátszó, a Hangos melléklet c. CD

27. Szitakötôk
–	 Ahol a helyi adottságok és a gyerekek képességei lehetôvé teszik:

•  fürdés, úszás, pancsolás a medencében;
•  járás a vízben lábon és kézen elôre, hátra, oldalazva;
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•  mászás, csúszás a vízben elôre, hátra haladva;
•  mozgás csak kézzel (pl. hullámok keltése), csak lábbal, hason, háton.

–	 Úszáselemek gyakorlása:
•  hátúszás megfelelô kartechnikával,
•  mellúszás megfelelô kartechnikával,
•  gyorsúszás megfelelô lábtechnikával.

–	 Versenyzés: Ki meri bedugni a fejét a víz alá? Ki tud tovább lent maradni?
–	 Célba dobás a vízben szivacslabdával, strandlabdával macskafogó, kiütôs já-

ték.
–	 A medence szélén ülve váltott lábbal a víz csapkodása.
–	 Úszni tudóknak úszóverseny.

�Eszköz(ök): úszógumi, gumicsónak, szivacslabdák, strandlabdák, úszódeszka, bé-
kauszony

28. Ugrálóvár
Kisebb méretû (1-2 m-es) felfújható ugrálóvár felállításával a mászás, a csúszás, a 
test hossztengelye körüli gurulás lejtôn, az ugrálás gyakorlására nyílik lehetôség. 
Fontos, hogy egymásra fokozottan vigyázzanak, ezért egyszerre csak 4-5 gyerek 
használja a várat, felnôtt felügyelete mellett!

Eszköz(ök): ugrálóvár

29. Légfürdô 
–	 Árnyékos helyen futás, bújás, mászás, váltakozó tempóban, váltakozó irányban. 

Meghatározott területen akadálypálya felépítése a természet adta eszközök-
kel.

–	 Az akadálypálya „megtervezése” fák alatt, bokrok között. Szer alatt (fák alatt), 
szer fölött mászás, egyensúlyozás gerendán való járással.

–	 Járás, mászás a homokozó szélén, fagerendákon, különbözô irányokban, elôre, 
hátra, oldalazva, keresztezett lépésekkel, meghatározott területeken belül vagy 
mesterségesen kialakított sávokban, aszfaltra, homokba rajzolt cikcakk- vagy 
hullámvonalon.

�Eszköz(ök): természet adta lehetôségek (fák, farönkök, gerendák, bokrok…), sza-
badtéri játékok (mászókák, csúszdák…)

30. Gördeszkázás
A gördeszkázáshoz megfelelô hely és talaj szükséges, egyaránt lehet vele tevé-
kenykedni kint is és bent is. 
–	 A deszkán hasalva, ülve haladjanak elôre, hátra, a karjukkal vagy lábukkal 

lökjék magukat elôre.



20	 KIEGÉSZÍTÔ SEGÉDLET A KOMPLEX FEJLESZTÉSI TERVEKHEZ

–	 Térdelve két kézzel tolják magukat elôre, hátra.
–	 Egy gyerek a deszkán ül, a másik tolja hátulról, vagy húzza elölrôl.
–	 Egymás között gurítsák a gördeszkát úgy, hogy egy gyerek a deszkán foglal 

helyet (pl. törökülésben), a másik kettô görgeti ôt. Elôre megbeszélt sávokban, 
útvonalon haladhatnak.

–	 Egymás mögött ülve ketten tolják magukat oda-vissza kézzel-lábbal, az elôre 
megbeszéltek szerint.

–	 Egymásnak háttal ülve ketten tolják magukat oda-vissza, kézzel-lábbal.
–	 Versenyezhetnek, melyik pár a leggyorsabb, ki tud végig a szeren maradni?
–	 A billenô padlón elôször a kisebb, majd a nagyobb átmérôjû hengerrel gyako-

roljanak, elôször bordásfalba kapaszkodva, majd próbálják meg a hintázást 
kapaszkodás nélkül is! 

�Eszköz(ök): gördeszkák, középen billenô padló 2 különbözô átmérôjû (8 és  
10 cm) hengerrel, bordásfal

31. Fúj a szél
–	 Saját testük mozgatásával hozzák lendületbe a tölcsér- és a billenô tányérhintát 

(a fülébe, illetve a szélébe kapaszkodjanak).
–	 Találják meg testük súlypontját, majd mindkét irányba tudják elindítani  

a hintát.
–	 A függôhintáknál nyújtott vagy törökülésben üljenek, hasalhatnak is, a kezük-

kel jól kapaszkodjanak.
–	 Ha állva hintáznak a kör alakú hintán, belsô talpélükkel és kezükkel kapasz-

kodjanak a zsinórba.
–	 A négyszögletes hintán kis terpeszállásban jól kapaszkodjanak.
–	 Jól kapaszkodjanak a trapéz-, a gyûrûhinta kötelébe a gyûrûnél függôlegesen, 

kéz, láb felhúzásával is hintázhatnak. A bátrabbak bölcsôt is csinálhatnak.
–	 Akik épp nem hintáznak, megfelelô távolságra álljanak a hintáktól.
–	 Meg kell tapasztalniuk, hogy a különbözô hinták esetében milyen testmozgá-

sokat kell végezniük ahhoz, hogy a szert mozgásba tudják hozni (a súlypont 
helyes megtalálása).

–	 Élvezzék a kilengéseket, vigyázzanak a lendület nagyságára.
–	 A függôhintáknál óvatosan egymást is lökhetik különbözô irányokban.

Eszköz(ök): négyszögletû, négy sarkán rögzített hinta, középen rögzített kör alakú 
tányérhinta, talajon billenô tányérhinta, tölcsér-, trapéz-, gyûrûhinta

32. Világjárók
–	 Járjunk különbözô formákon (cikcakkvonal, hullám-, csigavonal), farönkökön, 

gerendákon, ugrókötélen, elôre, hátra, oldalazva haladva.
–	 A lépések, járások lehetnek: tyúklépés, keresztezett lépések, lábujjhegyen, sar-

kon, külsô talpélen keresztezett lépésekkel, guggolásban járás.
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–	 Különbözô szökdelések: egy, illetve két lábon, elôre, hátra, oldalra, indiánszök-
delés.

–	 Párhuzamosan elhelyezett kötelek között beugrás, kiugrás, jobbra, balra, elôre, 
hátra.

–	 Nehezíthetjük a feladatokat azzal, hogy csukott szemmel járjanak, mozogja-
nak.

–	 A földre kifeszített kötélen egyensúlyozás elôre, hátra, becsukott szemmel is. 
Próbáljanak a kötélen maradni úgy, hogy lelépnének róla.

–	 Közben elmondhatják, hogy milyen állatot utánozva járnak.
–	 Együtt is készíthetünk két párhuzamos vonallal meghúzva labirintust a földre 

rajzolva. Járják be! Ki tud a leggyorsabban végigmenni benne?

Eszköz(ök): homokozó széle, gerendák, farönkök, ugrálókötelek, talajra, aszfaltra 
rajzolt különféle formák

33. Az oroszlánháló csapdájában
–	 Töltsenek el a csigára felfüggesztett „oroszlánhálóban” minél több idôt. 

Könynyítésként tegyünk bele egy párnát, hogy arra üljenek rá, így könnyeb-
ben elhelyezkednek benne.

–	 Élvezzék a különbözô irányú és iramú kilengéseket, forgásokat.
–	 Bátran szóljanak, ha szédülnek. Egymást is forgathatják finoman. Elôször csak 

kis számú forgatást csináljanak, majd növelhetik a forgások számát.

34. Hízott madarak 
–	 Az udvaron (szônyeggel leterített füves részen) vagy a teremben szônyegen 

ugráljanak:
•  füles labdával meghatározott irányokban;
•  kijelölt területek (szônyegminta) bejárásával;
•  cikcakkvonalban, hullámvonalban, földre rajzolt sávokban.

–	 Egyszerre többen is ugrálhatnak, vigyázzanak egymás testi épségére!
–	 A gimnasztikai nagylabdákon végezzenek különbözô gyakorlatokat:

•  labdán ülve csípôre tett kézzel törzshajlítás jobbra-balra;
•  labdán ülve testsúlyáthelyezés egyik lábról a másikra;
•  �labda elôtt térdelve ráhasalás a labdára, majd törzsemelés elôre nyújtott 

karokkal;
•  �hanyatt fekvésben ringatózzanak különbözô irányokba (jobbra, balra,  

elôre, hátra) talpon támaszkodva;
•  hintázhatnak ülve, és hason fekvésben.

–	 A gyerekek egymást is hintáztathatják, de vigyázzanak a fogás erôsségére  
és a lendület mértékére!

–	 Variáció
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Szöcskék a fûben
A füles labdák számától függôen kis csoportokban játszhatják a gyerekek. Min-

den kis csoportban van egy fogó. Ha a fogó begyûjti a rétrôl a szöcskéket, azaz 
megfogja ôket, akkor a másik csoport tagjai folytatják tovább a játékot.

Eszköz(ök): gimnasztikai nagylabda különbözô formában (kerek, ovális), különbözô 
méretben (40 cm-tôl 1 m-ig), 3-4db füles ugrálólabda, szônyeg

35. Pincérverseny
–	 Versenyezhetünk két csapatot alkotva. Figyeljünk a megfelelô 

erôviszonyokra!
–	 Jelre akadályok (bója, zsámoly, szék, pad) megkerülésével járhatnak, futhatnak 

a következô módokon:
•  �tollasütôn babzsákot kell vinni a bója megkerülésével, majd a szert átadni 

a társnak,
•  �fakanálon ping ponglabdát kell vinni szék vagy pad megkerülésével, illetve 

átlépésével, majd a szert átadni a társnak,
•  ping-pong ütôn teniszlabdát kell vinni a bója megkerülésével,
•  �mászásban (tenyéren, talpon támaszkodva) teniszlabdát kell görgetni ujjak-

kal a földön a szék megkerülésével, majd a szereket átadni a társnak;
•  t�ollasütô segítségével kell a teniszlabdát elvezetni a bójához, elôször egyenes 

úton, majd akadályok (bója) kerülgetésével.

Eszköz(ök): tollasütô, ping-pong labda és ütô, teniszlabda, fakanál, babzsák, bója, 
szék, zsámoly, pad

36. Lazítsunk!
Az ellazulásra való képességet fejleszthetjük ezekkel a gyakorlatokkal. Próbál-
junk meg zavartalan, nyugodt környezetet kialakítani halk, relaxációs zenére. 
–	 „Cica”: négykézláb állásban belégzésre hát domborítása, kilégzésre hát homo-

rítása.
–	 „Facsemete”: alapállásban a jobb talpat megtámasztani a bal térden, majd a 

karokat oldalsó középtartásba emelve minél tovább egyenesen állni, egyenletes 
levegôvétellel.

–	 „Bölcsô”: hason fekvésben mindkét kezükkel fogják meg mindkét bo-
kájukat, majd ringatózzanak elôre-hátra, illetve jobbra-balra, egyenletes 
levegôvétellel.

–	 „Csiga”: hanyatt fekvésbôl mindkét láb átlendítése a fej fölé, aki tudja, le is teheti 
a talajra, karok a test mellett, egyenletes levegôvétellel.

–	 „Fogd meg a talpad!”: nyújtott ülésben, nyújtott térddel próbálják megfogni a 
talpukat, és minél tovább megtartani ezt a pozíciót, egyenletes levegôvétellel.

–	 „Kígyó”: hason fekvésben tenyér a test mellett, könyöknyújtással a törzs fel-
emelése belégzésre, majd kilégzésre a törzs leengedése.
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–	 „Rongybaba”: alapállásból törzshajlítás elôre, majd lógás nyújtott karral elôre, 
a hát izmainak nyújtása, egyenletes levegôvétellel.

–	 „Lazítás”: magzati pózban térdre hajlás, a karok hátra kinyújtva, áll a talajon, 
pihenés 10-15 másodpercig, egyenletes levegôvétellel.

Eszközök: polifoam szônyegek, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet CD

37. Helyes levegôvétellel
–	 „Nyuszi”: sarokülés, kilégzésre emeljük fel a csípônket, hajlás elôre, a fejtetôt 

tegyük a talajra, alkarunkkal támaszkodunk, próbáljuk megfogni a bokát vagy 
a sarkat, egyenletes levegôvétel.

–	 „Kiskerék”: nyújtott ülés, bal lábunkat ráhelyezzük a jobb combunkra, majd 
a kezünkkel 4-szer, 5-ször megtekerjük lábfejünket elôre, majd hátra. Ezután 
lábtartáscsere.

–	 „Szöcske”: hason fekvésben nyújtott kar- és lábemelés, kitartás 3-4 másodper-
cig, majd vissza kiinduló helyzetbe.

–	 „Gombóc”: lazító gyakorlat. Hanyatt fekvésben térdfelhúzással, térdek átkaro-
lásával hintázás jobbra-balra.

–	 „Halacska”: hanyatt fekvésben kilégzéskor emeljük fel a mellkast, hajtsuk hátra 
a fejet, támaszkodjunk a fejtetôn 3-4 másodpercig.

–	 „Alszunk”: hanyatt fekvésben nyújtott karral és lábbal pihenés egyenletes 
levegôvétellel.

–	 „Óra”: szemkörzés fel-le, jobbra-balra, majd folyamatosan egyik, majd másik 
irányba.

Eszközök: polifoam szônyegek, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet CD

38. Ugróiskola
–	 Ugráljanak karikákba, illetve földre, aszfaltra rajzolt ugróiskolában:

•  egy lábon;
•  egy lábon, illetve terpeszugrással;
•  páros lábbal, zárt lábbal, illetve terpeszállásban váltakozva;
•  váltott lábbal;
•  cikcakk alakban egy, illetve páros lábbal.

–	 Két egymás mellett álló gyerek kézen fogva is ugrálhat egyszerre mozogva.
–	 Az ugróiskola méretét növelhetjük tetszôleges négyzetszámmal.
–	 A teremben ugyanezeket a gyakorlatokat elvégezhetik a gyerekek négyzet- 

lapokra, parafalapokra vagy szigetelôszalaggal leragasztott négyzetekbe  
ugrálva.

Eszköz(ök): udvaron földre, aszfaltra rajzolt ugróiskola, karikák, négyzetlapok 
szônyegpadlóból, parafából kivágva



24	 KIEGÉSZÍTÔ SEGÉDLET A KOMPLEX FEJLESZTÉSI TERVEKHEZ

39. Tükörjáték
–	 A gyerekek a „tükrök”. Az óvodapedagógus mutatja és mondja a gyakorlatokat 

a gyerekekkel szemben állva. Ôk ugyanúgy utánozzák a mozdulatokat:
•  terpeszállásban jobb kéz magastartásban, bal kéz oldalsó középtartásban;
•  zárt állásban jobb láb elôre nyújtása, karok oldalsó középtartásban;
•  guggolótámasz, bal láb kinyújtása oldalra;
•  mérlegállás jobb lábon (szemben vagy oldalt);
•  alapállásban bal kézzel jobb térd megérintése, jobb kéz a csípôn;
•  �terpeszülésben bal kézzel jobb fül megérintése a fej felett, jobb kéz oldalsó 

középtartásban;
•  lábujjon állás, bal kéz a csípôn, jobb kézzel jobb váll megérintése;
•  terpeszállásban törzshajlítás elôre, keresztezett kézzel bokafogás.

–	 Ôk maguk is találhatnak ki mozdulatokat, egy gyerek mutatja, a többiek  
ismétlik.

–	 Hasonló gyakorlatokat a gyerekek csukott szemmel, csak hallás után is elvé-
gezhetnek.
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2.3 Játékajánló

Téma-1 Szappanbuborék

A tevékenység célja A játék örömének átélése

A tevékenység feladata −	 A levegô és más anyagok kölcsönhatásának 
megfigyelése, tapasztalatgyûjtés

−	 Különbözô méretû, formájú szappanbubo-
rékok elôállítása és mozgásuk megfigyelése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Vízicsata szívószállal
−	 Geometriai formák
−	 Tapintós játékok

Eszközök −	 Drót, hurkapálcika, zseníliaszál, szívószál, 
mûanyag flakon, tál, szappanos víz

Vázlat −	 Különbözô formájú szappanbuborék-fújó ke-
retek készítése

−	 Keretek kipróbálása
−	 A gyerekek által kitalált szabály, illetve ver-

senyjátékok kipróbálása

Téma-2 Szafari – a vadállatok földjén

A tevékenység célja −	 Képzeletbeli utazás
−	 Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata −	 A gyerekek élményeinek, gondolatainak 
megjelenítése.

Ajánlott megelôzô tevékeny-
ség

−	 Vadállatok megtekintése az állatkertben vagy 
filmen, beszélgetés, könyvnézegetés, mesék, 
versek

Eszközök −	 A csoportszobában található bármely 
tárgy, játék, eszköz a gyermekek ötleteinek 
megfelelôen
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Vázlat −	 Az utazás ötletének felvetése
−	 Az utazás céljának megbeszélése (családi 

nyaralás, kalandtúra, vadászat, természet-
film forgatása stb.) – a választás a gyermekek 
kezében van

−	 Az utazás szervezôdése
−	 Megérkezés a vadállatok földjére (a gyerekek 

ötleteinek megvalósulása)

Téma-3 A kenyér születése

A tevékenység célja −	 Élményszerzés
−	 Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata −	 A gyerekek megismertetése a kenyér készíté-
sének munkafolyamatával

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 A gabonanövények megismerése, a búza útja 
az aratástól a kenyérig, malomban, pékség-
ben a pékáruk

Eszközök −	 A csoportszobában található bármely 
tárgy, játék, eszköz a gyermekek ötleteinek 
megfelelôen

Vázlat −	 A téma felvetése, elôzetes élmények össze
gyûjtése

−	 Szabad játék a gyerekek ötletei alapján

Téma-4 Légtornászok

A tevékenység célja −	 Az egyensúlyozás, a leugrás, a földet érés él-
ményének megtapasztalása

A tevékenység feladata −	 A gyermekek egyensúlyérzékének fejlesztése 
a szabad mozgás lehetôségének biztosítása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Cirkuszlátogatás, ügyességi játékok (egyen-
súlyozó járások, futások)
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Eszközök −	 A csoportban, illetve a tornaszertárban talál-
ható eszközök, tornaszerek (padok, gerenda, 
vastag kötelek stb.)

−	 Természetes, il letve mesterséges 
mászóeszközök a szabadban

−	 Esernyôk, nagy kendôk

Vázlat −	 Cirkuszi sátor „felállítása”, helyszín teremté-
se

−	 Mutatványok kitalálása, gyakorlása
−	 Nézôk csalogatása (ének, zene, szendvicsem-

berek)
−	 Elôadás: a légtornászok mutatványai

Téma-5 A madarak vándorlása

A tevékenység célja −	 A madarakhoz fûzôdô élmények kijátszása

A tevékenység feladata −	 Tapasztalás, élményszerzés a ’segítjük egy-
mást’ élménye

−	 Feladatvállalás közös cél érdekében

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Ismerkedés költözô madarainkkal
−	 Az évszakok változásának és az idôjárás meg-

figyelése

Eszközök −	 A közvetlen környezetben található bármely 
tárgy, játék, eszköz a gyermekek ötleteinek 
megfelelôen

Vázlat −	 Madárcsaládok szervezôdése, az utódok gon-
dozása

−	 Az idôjárás változásának eljátszása
−	 A madarak útra készülôdése
−	 Vándorlás

Téma-6 Szalagok a szélben

A tevékenység célja A mozgás, illetve a látvány örömének átélése

A tevékenység feladata A szalagok, a levegô, a mozgás kölcsönhatásá-
nak megtapasztalása
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Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Formák létrehozása fújással különbözô anya-
gokba (homokba, búzadarába stb.)

−	 Véletlenszerû, absztrakt formák létrehozása, 
illetve tudatos átalakítása 

Eszközök 1 méter hosszú, különbözô színû szalagok

Vázlat −	 Szalagválasztás
−	 Szalagok véletlenszerû mozgatása, mozgás  

a térben

Téma-7 Barangolás a Tejúton

A tevékenység célja A képzeletünkben minden megtörténhet! élményének  
átélése

A tevékenység feladata A valóság és a fantáziavilág tudatosítása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 A csillagok, bolygók megismerése
−	 Csillagképek az égen
−	 Látogatás a planetáriumba, csillagvizsgáló 
−	 „Találkozás a földönkívüliekkel” játék

Eszközök −	 Távcsô
−	 A csoportszobában található bármely 

tárgy, játék, eszköz a gyerekek ötleteinek 
megfelelôen

Vázlat −	 A gyerekek önszervezôdése
−	 Vezetôválasztás
−	 Ûrhajó tervezése, építése
−	 A Tejút bebarangolása

Téma-8 „Kincskeresô játék”

A tevékenység célja A keresés-megtalálás izgalmának átélése

A tevékenység feladata Együttmûködés egy közös cél érdekében

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 A kincs fogalma (kinek mit jelent ez a szó?)
−	 „Modern kincskeresôk”, régészek

Eszközök −	 Damil, ragasztószalag, zsinór, olló stb.
−	 Megegyezés szerinti kincsek: pl. csigák, 

kagylók…
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Vázlat −	 Térképkészítés közösen a játék helyszínérôl 
(a játék feltétele, hogy az elkészült térkép jel-
zéseit minden gyermek ismerje)

−	 A térkép lemásolása (legalább két példány-
ban)

−	 A terület két részre osztása
−	 Két csapat alakítása
−	 A kincsek elrejtése a „levegôben” (fákról, 

bokrokról lelógatva, különféle növényekhez 
rögzítve stb.)

−	 A kincsek helyének bejelölése a térképeken
−	 Térképcsere
−	 Kincskeresés, versenyjáték

Téma-9 „Találkozás a földön kívüliekkel”

A tevékenység célja A képzeletünkben minden megtörténhet! élményé-
nek átélése

A tevékenység feladata A valóság és a fantáziavilág tudatosítása

Ajánlott megelôzô
evékenység

−	 Beszélgetés a csillagokról, bolygókról
−	 Ûrkutatás
−	 Van-e a Földön kívül élet?
−	 Mit tudunk az ufókról?
−	 Barangolás a Tejúton (játék)

Eszközök A csoportban található bármely tárgy, játék, 
eszköz a gyermekek ötleteinek megfelelôen

Vázlat −	 A „földönkívüliek” nyomainak elrejtése
−	 Nyomozás a jelek után
−	 A mi világunk bemutatása az idegeneknek

Téma-10 Luficsata

A tevékenység célja Az együttjátszás örömének átélése

A tevékenység feladata Szabályok közös megalkotása, betartása a játék 
során

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Kísérletezés: a levegô és más anyagok viszo-
nya
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Eszközök Színes lufik

Vázlat −	 A lufik felfújása
−	 A csata szabályainak megalkotása a gyerekek 

elképzelése szerint
−	 A csatatér kijelölése
−	 Csata
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3. Tûz

3.1 Dramatikus elemeket tartalmazó játékok

1.  Énekes kapcsolattartás (ráhangoló játék)
−	 Járunk a térben, és énekelünk:

Ácsorogjunk, bácsorogjunk,
tetôfából tüzet rakjunk,
sej, meg is melegedjünk,
sej, meg is melegedjünk.

−	 Most úgy járjuk be a teret, hogy énekelünk és tapsoljuk a dal ritmusát.
−	 Magatokban mondjátok a dalszöveget, sétálunk, közben tapsoljuk a ritmust.
−	 Hangosan, majd halkan énekelünk.
−	 Akinek megérintem a vállát, a vezetô mögé beáll, vállfogással körbejárunk.
−	 Énekelünk, fokozatosan halkítjuk a dalt.
−	 A végén megállunk. „Csöndezünk” egy picit.

2. Reggeli köszönés (kapcsolattartó játék)
−	 A körben állunk. A játékvezetô kezdetben az óvodapedagógus, késôbb, ha már 

ismeri a csoport a játékot, az egyik gyerek. Egy gyerek odamegy egy társához, 
a szemébe néz, és valamilyen stílusban köszön neki: Jó reggelt!
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−	 Ahogy a vezetô köszön, olyan stílusban kell visszaköszönni. (Lehet: bátran, 
humorosan, jókedvûen, gyanakvóan, hetykén stb.)

3. Üléses játék (kapcsolatmélyítô játék)
−	 Körben ülünk a székeken, középre helyezek egy széket. Hármat tapsolok, majd 

azt mondom: „Tûz!”
−	 Akinek valamilyen élménye kapcsolódik a szóhoz, az leül a székre. (A szék 

szélére érdemes ülni, így ülnek egymás ölébe a gyerekek.)
1, 2, 3 taps, „Tûz”! (A tûz lehet barát és ellenség.)

−	 Akik leültek a székre, illetve egymás ölébe, sorban röviden elmondják az él-
ményeiket a tûzzel kapcsolatban. Az az óvodás kezdi a mondanivalóját, aki 
az utolsó gyerek ölébe ül. (Más szót is mondhatunk az aktualitástól függôen,  
pl. hétvége, mese stb.)

4. Tüzes golyó (koncentrációs játék)
−	 Széken ülünk, zenére egy piros labdát adogatunk körbe, egymás kezébe.
−	 Akinek a kezében marad a labda, amikor a zene leáll, annak a társunknak kö-

zösen mondjuk a nevét, és ô lovaglóülésbe fordul a székén (kiesik a játékból).
−	 Nehezíthetjük a játékot gyakorlottabb csoporttal úgy, hogy egyszerre 2-3 labda, 

„tüzes golyó” jár körbe, így izgalmasabb a játék.
−	 Nagy figyelmet, gyors reagálókészséget igényel a játék.

5. Holnap, ha hozzád indulok... (emlék-, fantáziajáték)
−	 A gyerekek körben ülnek. Akire ráfújok, az az óvodás kezdi a játékot.
−	 Ezt kell mondania:

„�Holnap, ha hozzád indulok, magammal viszek egy bôröndöt” (vagy amit 
akar).

−	 A második gyerek ezt mondja: „Holnap, ha hozzád indulok, magammal viszek 
egy bôröndöt és egy kalapot.”

−	 A harmadik társuk megismétli az elôzôeket, és hozzátesz valamit.
−	 A játék így folytatódik. Mindenkinek pontos sorrendben kell elsorolnia, hogy 

mit visz magával. Ha valaki hibázik, kiesik a játékból (lovaglóülésbe fordul a 
székén).

6. Ha majd megérkezem hozzád… (memória-, fantáziajáték)
−	 A gyerekek körben ülnek, az elsô „vállalkozó” ezt mondja:
−	 „Ha majd megérkezem hozzád, én…”, de ahelyett, hogy kimondaná, hogy pl. 

„lelveszem a cipômet”, eljátssza a mozdulatot.
−	 A mellette ülô társa megismétli a kezdômondatot, eljátssza az elôzô játékos 

mozgását, azután a sajátját, amit ô talált ki (pl. megfésülködik).
−	 Mindenki sorban megismétli az elôtte lévôk mozgását. (Segíthetünk egymás-

nak.)
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7. Játék kis csoportokban (improvizációs játék)
−	 Álljatok körbe! Tegyétek hátra a kezeteket, mindenki kap egy meglepetést (szí-

nes kártyát adok a gyerekek kezébe)!
−	 A csoportalakítás módja: színes kártyákkal (piros, sárga, zöld). Helyezkedje-

tek el úgy, hogy akiknél azonos színû kártyák vannak, egy helyre álljanak a 
teremben! (Így megalkotjuk a három csoportot.)

−	 Közösen fogtok játszani. Ti egy-egy család vagytok. Minden családnak meg-
súgom a feladatát, amit meg kell oldanotok.

Kiscsoportos jelenet:
1. Szalonnasütés a kertben.
2. Tûz az erdôben, érkeznek a tûzoltók.
3. Születésnap ünneplése tortával, gyertyával.

−	 A családok megbeszélik a feladatot.
�Tapsra indul a jelenet családonként. A többiek igyekeznek kitalálni, mirôl szól 
a történet.

8. Fényképezés (a nyelvi kifejezés erôsítése)
Megkérem a családokat, hogy az elôzô feladat alapján álljanak be egy olyan kép-
be, hogy fénykép készülhessen! Akinek megérintem a vállát, az mondja el, hogy 
ô kicsoda ebben a családban (pl. gyerek, apa, nagymama, kutya, tûzoltó stb.).

9. A család (a nyelvi kifejezés erôsítése, fantáziajáték)
−	 Most egy mondatot kérek. Mire gondolsz most?
−	 Akinek a vállát megérintem, az válaszol.

�Pl. a gyerek válaszol: Szeretem a tortát… az apa válaszol: Remélem, örül 
neki…

−	 Segítünk a társainknak.

10. Szimulációs játék
−	 Álljunk körbe, játsszuk el közösen:
−	 Hideg van, fázom.
−	 Melegem van.
−	 Hidegben a tûz körül.
−	 Hideg-meleg ételeink (fagyi, leves).
−	 Játsszuk el, hogy meggyújtjuk a gyertyát, és az lassan elég!

11. Relaxálás
−	 Maradjatok a földön háton fekve, ahogy a gyertyák égtek el.
−	 Csukjátok be a szemeteket, és úgy hallgassátok a dalt, amit énekelek!
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Este van már késô este,
pásztortüzek égnek messze.
Messze-messze láthatáron,
az alföldi rónaságon. 

(Lehet más dal is, esetleg gépzene.)
−	 Közben figyeld az érzéseidet, hangulatodat, esetleg milyen szín jutott az  

eszedbe?

12. Összetartozunk (gyertyás játék)
−	 Most meggyújtok egy gyertyát. Vigyázzunk a lángjára!
−	 Lassan sétálj oda ahhoz a társadhoz, akihez szeretnél. Add a kezébe a gyertyát, 

és mondj egy szót neki.
−	 Köszönöm a játékot!

3.2 Mozgásos játékok

1. Állatkertben
−	 Játékos utánzó járások, futások. Mászás, kúszás, csúszás, ugrás meghatározott 

területen, kéz és láb alakú polifoam formákon, menetirányban. Játékos mon-
dókákkal, versikékkel, hangutánzással kísért:
•  óriásjárás (lábujjhegyen járás, a karok magastartásban) pl. „Ilyen nagy az 

óriás, nyújtózkodjunk kispajtás!” – leguggolás,
•  törpejárás pl. „Ilyen kicsi a törpe, guggoljunk le a földre!”,
•  mackójárás (a kéz és a láb egyszerre mozdul) pl. „Mackó, mackó…”,
•  rókajárás (egyik láb a levegôben),
•  kígyócsúszás (hason csúszás kéztámasszal a mellkas mellett, összezárt lá-

bakkal) sziszegéssel,
•  pókjárás (tenyéren és talpon támaszkodva felemelt csípôvel elôre haladva),
•  rákjárás (tenyéren és talpon támaszkodva felemelt csípôvel hátrafelé halad-

va),
•  csikófutás (mindig egy láb indít, a másik láb utánlépéssel zár),

−	 hátrafelé futások,
−	 kenguruszökdelés páros lábbal, elôre, hátra,
−	 nyusziugrás (guggolásból, páros tenyérrel támaszkodás a talajon, majd össze-

zárt bokával utánugrás).
Eszköz(ök): polifoam, kéz és láb alakú formák

2. Gyorsan be a házba!
Meghatározott területen menetirányban járás, futás, jelre (dob, taps, kiáltás) belé-
pések, befutások a karikákkal, babzsákokkal, szônyegdarabokkal, papírtéglákkal 
stb. kijelölt „házba”, például:
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−	 medvebarlangba,
−	 mókusodúba,
−	 madárfészekbe,
−	 nyusziüregbe,
−	 ürgelyukba.

Eszköz(ök): karikák, szônyegdarabok, papírtéglák, babzsákok, dob, síp 

3. Kôfoglaló
Meghatározott területen annyi papírtéglák helyezünk el a földre a terület két 
oldalán, ahány gyerek van. Futás közben egymás kerülgetésével menetirányban 
jelre (dob, síp, taps) a gyerekek rátérdelnek „kövekre” (papírtéglákra).

Eszköz(ök): papírtéglák, dob, síp

4. Falmászók
−	 Fellépés a bordásfal 2. vagy 3. fokára, lépegetés oldalra, fel, le, fokonként vagy 

minden második fokra.
−	 A bordásfalnak háttal támaszkodva, madárfogással kapaszkodva függés,  

térdemelés, nyújtott láb emelése páros, illetve egy lábbal.
−	 Függés, sarokemelések (a bordásfallal szemben).
−	 Szemben a bordásfallal, a kezek és a lábak közelebb vannak egymáshoz, gug-

golásból térdnyújtással csípôringatás jobbra, balra.

Eszköz(ök): bordásfal

5. Alagútban
−	 Átbújások különbözô méretû alagúton:

• négykézláb járásban elôre, hátra;
• hason csúszásban elôre, hátra;
• háton csúszásban elôre, hátra.

−	 Átfutások felépített akadálypályán:
• két bója közé tett 10-15 cm magas rúdon át,
• átlépés papírtéglák között,
• átlépés papírtéglákra,
• átbújás függôlegesen felállított karikákon,
• átlépés, illetve átugrás szalagokon páros és egy lábbal. 

Eszköz(ök): alagút, papírtéglák, szalagok, karikák
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6. Játék a labdaágyban
A gyerekek nagyon kedvelik ezt a tevékenységet, szabadon örömmel mozoghat-
nak a kislabdák között. Fontos, hogy vigyázzanak egymás testi épségére!
Feladatok:
−	 átlépés a labdaágy szélén;
−	 a labdaágy szélén ülve bedôlés a labdák közé, elôre és hátrafelé;
−	 gurulás a labdaágyban a test hossztengelye körül;
−	 mászás, kúszás, hason, háton csúszás, hempergés a labdák között,
−	 bebújás a labdák közé;
−	 egymás betakarása a labdákkal.

Eszköz(ök): nagy méretû labdaágy, benne sok kis méretû mûanyag labda

7. Habszivacs-mászókázás
Különbözô méretû és formájú mászóelemeken (lépcsôforma, kockák, téglalapok, 
hengerek, félkör alakú szônyegek, hullámszônyeg, háromszögformák) mászás, 
kúszás, csúszás:
−	 hason csúszás fejjel elôre;
−	 nyújtott ülésben elôre-hátra csúszás, karokkal tolva, segítve a haladást;
−	 átmászás a hengereken;
−	 lépegetés a lépcsôkön fel, le, elôre és hátra;
−	 gurulás a lejtôn lefelé a test hossztengelye körül;
−	 mászás le és felfelé a lejtôn;
−	 kúszás le és felfelé a lejtôn.

Lehet nehezíteni a feladatokat eszközhordással (babzsák, szalag, kendô).

Eszköz(ök): habszivacs mászóelemek, babzsák, szalag, kendô

8. Törpék a nagylabdákon
−	 Hason fekvésben ringatózás elôre-hátra, talpon támaszkodva a szônyegen, 

meghatározott területen.
−	 Érdes felületû gimnasztikai nagylabdán ringatózás jobbra-balra lovaglóülésben, 

a két talpon támaszkodva.
−	 Felnôtt segítségével ringatózás hanyatt fekvésben elôre-hátra, jobbra-balra.  

A gyermeket foghatják a kezüknél, illetve a bokájuknál. Fontos, hogy a gyer-
mek ellazulva adja át magát a ringatózásnak.

−	 Kisméretû érdes felületû labdákkal talp- és tenyérmasszírozás különbözô test-
helyzetekben (állva, törökülésben, négykézláb állásban, hasalva, hanyatt fek-
vésben) egy, illetve két kézzel.

Eszköz(ök): különbözô felületû, formájú gimnasztikai nagy- és kislabdák,  
szônyeg
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9. Fûrészelés
−	 A gyerekek párosával, egymással szemben ülnek terpeszülésben, a talpuk  

összeér.
−	 Egymást húzzák elôre-hátra, keresztfogással, jobbra-balra törzsfordítással,  

illetve párhuzamos kartartással, elôre-hátra dôlésekkel. A kezükbe adhatunk 
szalagot, kendôt.

−	 A gyerekek nyújtott lábbal érnek egymáshoz, a testük mögött megtámaszkod-
va. A talpuk összeér, és bicikliznek lassabb-gyorsabb ütemben, váltott, illetve 
páros lábbal.

Eszköz(ök): kendôk, szalagok

10. Trambulin
Különbözô módozatokban, ritmusban ugráljanak:

−	 terpeszállásban, zárt állásban, támadóállásban,
−	 páros és egy lábon,
−	 próbálják ugrás közben felhúzni a térdüket, illetve sarkukat,
−	 próbáljanak egy helyben futni.

Ha szükségét érzik, fogják meg a felnôtt kezét.
�Párosával is ugrándozhatnak, egymáshoz alkalmazkodva, illetve váltott  
ütemben.

Eszköz(ök): trambulin

11. Ingoványon
Az eszközöket egymástól megfelelô távolságra tegyük, meghatározott terüle-
ten.

A pedálrollerrel meghatározott irányban haladjanak, amelyet egyszerre két 
gyerek is használhat, egyszerre történô lábemelésekkel.

A forgó tányérhintán állva is tudnak hintázni a magasított kapaszkodóba fo-
gódzkodva. Ha már egyedül biztonságosan tudják használni ezt az eszközt, ak-
kor ketten is hintázhatnak rajta.

Eszköz(ök): pedálroller fogantyúval (a taposógéphez hasonló eszköz, csak ezzel 
haladni is lehet), nagy forgó tányérhinta kapaszkodóval 

12. Kövesd a nyomot!
−	 Kéz és láb alakú formákat szétrakunk a földön, kis területen.
−	 A játék lényege, hogy csak a kezekre, vagy csak a lábakra szabad lépni.
−	 Más módon is játszhatjuk: négykézláb járásban haladhatnak úgy, hogy a kéz-

nyomokra csak kézzel, a lábnyomokra csak lábbal léphetnek.

Eszköz(ök): kéz és láb alakú polifoam formák különbözô színekben és nagyságban 
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13. Akadályverseny
A természetes nagymozgások gyakorlásához (mászás, csúszás, kúszás, hason 
csúszás) a teremben elhelyezett mászóelemek (alagút, rézsútos csúszdaelemek, 
lépcsôk, hengerek, szivacsok, zsámolyok, bóják) elhelyezésével akadálypályát 
építünk.

Feladatok:
−	 átlépés zsámolyról zsámolyra,
−	 hason csúszás elôre-hátra, alagútban,
−	 lecsúszás nyújtott ülésben elôre-hátra, rézsútos csúszdán,
−	 lépcsôn felmászás, elôre-hátra (tolatva),
−	 hengereken átmászás,
−	 bóják kerülgetése,
−	 szivacson hossztengely körüli forgás,
−	 bújás alagútban elôre-hátra.

Eszköz(ök): alagút, rézsútos csúszda, lépcsôk, hengerek, szivacsok, zsámolyok, bó-
ják

14. Barlangjárás
−	 Barlangászok vagyunk.
−	 A barlang felfedezése közben különbözô akadályokon pl.:

•  függôlegesen leállított karikákon,
•  karikák alatt,
•  vízszintesen elhelyezett 20-30 cm magas léceken,
•  labirintusrendszerben,
•  különbözô formában megrajzolt vonalakon (csiga, hullám, cikcakk) (hátra-

felé haladással is) kell átbújni, átlépni, átmászni, átcsúszni.
−	 Az az ügyes barlangász, aki nem akad bele az akadályokba, „falba”.

Eszköz(ök): karikák, lécek, kréta vonalak rajzolásához 

15. Hegymászók
−	 A bordásfal legfelsô fokára karabínerrel jól felerôsítünk egy vastagabb köte-

let.
�Ki tud úgy fellépegetni fokonként a bordásfalon (körülbelül fél méteres  
magasságig), hogy közben a kötélbe kapaszkodik? 

−	 A bordásfalra kitámasztható nyújtót teszünk tetszôleges magasságban,  
ez a függôhíd.
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Ki tud:
•  hintázni nyújtott karral,
•  felhúzódzkodni könyökhajlítással,
•  nyújtott karral térdfelhúzásokat végezni,
•  lábujjával megérinteni a fogódzkodó kezét,
•  oldalazva lépegetni a kezével?

Eszköz(ök): bordásfal, bordásfalra szerelhetô nyújtó, vastag kötél, karabíner

16. Futóverseny az erdôben
Az erdôben mi vagyunk az állatok, és versenyzünk, hogy melyikünk a leggyor-
sabb.

Közben akadályokat kell kerülgetnünk:
−	 bója („bokor”) átlépése;
−	 átfutás 10-15 cm magas mûanyag kockákon;
−	 „kidôlt farönkön, patakon” átugrás;
−	 papírtéglákon („köveken”) átlépés;
−	 földre helyezett körkötélen („ösvényen”) szaladás.

Eszköz(ök): kockák, papírtéglák, körkötél, bója, mûanyag kockák 

17. Labdafürdôzés
−	 Hasonló módon, mint a kiscsoportos feldolgozásban, de most már párosával 

összefogódzkodva is megpróbálhatják a dôléseket, borulásokat a labdaágyba, 
egymásra nagyon vigyázva.
•  dôlés, vetôdés ülve, állva a labdák közé, elôre-hátra, oldalra,
•  mászás, gurulás a hossztengely körül,
•  egymás betakarása a labdákkal.

−	 Ki tud egyszerre több labdát az ölébe gyûjteni és az egyik sarokból a másikba 
átvinni?

Eszköz(ök): nagyméretû labdaágy, kisméretû labdák

18. Erôsítôn
−	 Hintázzanak, másszanak különbözô módozatokban, beltéri mászókára szerelt:

•  trapézhintán,
•  egyoldalú függôlétrán és állólétrán,
•  négyoldalú függôlétrán,
•  tányérhintán.

−	 A négyoldalú létrán másszanak be és ki, egyik oldalról át a másikra.

Eszköz(ök): beltéri mászóka (tinikondi)
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19. Kapd el gyorsan!
−	 Falról visszaguruló labda elkapása két kézzel, egy lábbal, különbözô testtartás-

okban (guggolásban, zárt- és terpeszállásban, hasalva, nyújtott és törökülésben 
ülve).

−	 Haladjanak meghatározott területen, szônyeg szélén, párhuzamos vonalak kö-
zött, négykézláb járásban, hason csúszva, kúszva labdagurítással, elôre-hátra.

−	 Versenyezhetnek is, hogy ki tud a leghamarabb beérni a célba.

Eszköz(ök): léglabdák

20. Jégkorizás
−	 Jégkorongozók vagyunk.
−	 Járással, mászással, eszközcsúsztatással, kézzel fogva, lábbal tolva, elôre, hátra 

vihetjük a „korongokat” (papírtégla, babzsák, mûanyag kocka) meghatározott 
területen belül.

−	 Használunk szalagot is.
−	 Ki tud a leghamarabb beérni az ellenfél kapujába, a terület egyik végébôl a 

másikba?

Eszköz(ök): papírtégla, mûanyag kocka, szalag, babzsák 

21. Csináld, amit mondok!
−	 A gyerekek meghatározott területen belül, egymást nem zavarva végezzék a 

játékos feladatokat eszközzel (babzsák, buzogány, kiskarika, kislabda) vagy 
anélkül.
•  Tedd a fejedre mindkét kezed és fordulj hármat!
•  Állj terpeszbe, nyújtsd ki az egyik kezedet, elôre, a másikkal fogd meg a 

füledet!
•  Ugorj hátra hármat!
•  Guggolj le négyszer!
•  Lépj elôre kettôt!
•  Ugorj terpeszállásba!

Csukott szemmel:
•  Hasalj le, és fogd meg a bokád!
•  Guggolj le, és a könyöködet behajlítva emeld fel az öklödet!
•  Állj fél lábon, amíg ötöt számolok!
További ötletek: Maguk is kitalálhatnak és mondhatnak egymásnak különbözô 

játékos feladatokat, vagy egyszerre ketten összekapaszkodva is mozoghatnak.

Eszköz(ök): babzsák, buzogány, kiskarika, kislabda
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22. Artisták vagyunk
−	 Járjunk úgy, mint a cirkuszban az artisták, hogy fent maradjunk a szeren:

•  kitömött zoknikból készített kígyón,
•  rézsútos pallón;
•  földre fektetett kötélen, elôre,hátra, oldalra lépegetve,
•  létrafokok között magas térd- és sarokemeléssel,
•  padon tyúklépésben,
•  zsámolyon fel- és lelépéssel egyensúlyozzunk.

−	 Az az ügyes, aki egyszer sem teszi le a lábát a tornaszerrôl!

Eszköz(ök): kötél, pad, létra, zsámoly, kitömött zoknikból készítettt kígyó

23. Lábujjtorna
−	 Zokni nélkül, szônyegen elhelyezkedve csipegessék fel a különbözô játékokat 

a földrôl:
•  kendô felvétele,
•  szivacs és érdes felületû labdák felmarkolása,
•  papír zsebkendô tépése lábujjakkal,
•  �állva, ülve gyöngyök, kisebb kavicsok rakosgatása lábujjakkal a földrôl ko-

sárba, vagy egyik kosárból a másikba.
−	 Versenyezhetnek is, kinek ürül ki elôbb a kosara.

Eszköz(ök): kendô, szivacslabda, papír zsebkendô, gyöngyök, kisebb kavicsok, kis 
méretû, érdes felületû labdák

24. Lazítunk
−	 „Nézz körül!”: terpeszállásban csípôre tett kézzel fejfordítás jobbra, kilégzés, 

vissza kiinduló helyzetbe, belégzés, majd balra is.
−	 „Kapu”: széles terpeszállásban térdek behajlítva, kezek a térden, a testsúly át-

helyezése jobbra, balra, közben kitolásnál kilégzés, visszaállásnál belégzés.
−	 „Az ég felé”: hanyatt fekvésben a karok magastartásban, kar- és lábemelés egy-

szerre, belégzés, majd vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Fél gyertya”: hanyatt fekvés, lábemelés, fejbiccentés a mellkasra, belégzés,  

vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Daru”: terpeszállás, magastartás, törzshajlítás elôre, karok benyújtása a két 

térd közé, kilégzés és vissza kiinduló helyzetbe, belégzés.
−	 „Pumpa”: kis terpeszállás, kezek csípôn, leguggolás, kilégzés, felállás, belég-

zés.
−	 „Katona”: alapállás, kilépés támadóállásba, karok magastartásba lendítésére 

belégzés, vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.

Eszköz(ök): szivacsszônyeg, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet
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25. Ugrómûvészek
−	 Különbözô módozatokban, ritmusban ugráljanak a trambulinon:

•  páros lábon, zárt- és terpeszállásban,
•  egy lábon,
•  váltott lábbal,
•  térdfelhúzással,
•  sarokfelhúzással,
•  meghatározott egységekben (pl. terpesz, terpesz, zár, zár, terpesz, zár, ter-

pesz, zár),
•  harántterpeszben jobb, jobb, bal, bal lábtartással,
•  levegôben láblendítéssel elôre és hátra,
•  levegôben biciklizés elôre pár ütemben,
•  levegôben ugrás közben forgás függôlegesen, negyed, illetve fél fordulat-

tal.
−	 Lehet párban egymáshoz igazodva, összehangolva ugrálni különbözô módon, 

kézfogással.
−	 Számolhatják, hogy ki mennyit tud ugrálni egy adott feladatban.
−	 Lehet zenére ugrálni; ha megáll a zene, egy másik gyerek következik (pl. 

Brahms: Magyar táncok).

Eszköz(ök): trambulin, magnó, komolyzenei CD (Brahms: Magyar táncok)

26. Állatfogó
Meghatározott területeken belül haladjanak menetirányban vagy egymást ke-
rülgetve.
−	 Járások: 

•  mackójárás,
•  sánta róka,
•  pókjárás, hamis pókjárás,
•  rákjárás, hamis rákjárás,
•  fókajárás,
•  varjújárás (guggolásban járás),
•  tengerészjárás (oldalra kilendített lábfejjel),
•  katonamasírozás (egymás után, egyszerre indított azonos lábbal való lépés-

sel),
•  lábujjhegyen,
•  sarkon,
•  külsô és belsô talpélen,
Nehezítés: zsámolyra tett pallón járjanak föl, le, elôre, hátra, oldalazva.

−	 Ugrások:
•  nyusziugrás,
•  békaugrás,
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•  csikóugratás,
•  különbözô szökdelések egy, két, illetve váltott lábon, akadályok között, fö-

lött.
−	 Nyújtások:

•  kobra,
•  kígyósiklás.
A mozgásokat elôre, hátra, oldalazva is végezhetik, nyitott és csukott szemmel is.

−	 „Állatfogó”:
Az egyes állatok járásával, ugrásával mozog a fogó és a gyerekek is. A megfo-

gott gyerekek, „állatok” kiülnek a játékból, szurkolhatnak a még bent maradot-
taknak.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

27. Fókaverseny
−	 Meghatározott területen belül gurulás body-roll hengerekre hasalva:

•  hintázás elôre-hátra,
•  mászás hengertolással elôre-hátra,
•  hanyatt fekvésben a láb és a kéz segítségével ringatózás elôre-hátra,
•  próbáljanak a hengeren hason fekvésben lebegni úgy, hogy a kezük és lábuk 

ne érjen le a talajra,
•  belebújva az eszközbe forgás a test hossztengelye körül mindkét irányban,
•  hengerbe bújva négykézláb járás („teknôsbékák”),
•  hengerre támasztott kézzel, bokával fekvôtámasz végzése,
•  fókajárásban, pókjárásban tereljék maguk elôtt a hengert,
•  vigye a hátán a hengert („csiga”),
•  szivacson nyújtott karral és térddel hossztengely körüli forgás mindkét 

irányban,
•  szivacson bukfencezés elôre hengeren keresztül.

−	 Páros gyakorlatok a hengerrel:
•  a társsal szemben állva, egyszerre emeljék fel egy, illetve két kézzel, fél lábbal 

a hengert,
•  nyújtott ülésben kéztámasszal a test mögött, lábukkal próbálják meg egy-

mástól elgörgetni a hengert,
•  talicskázás puha talajon, kis henger segítségével, az egyik gyerek tekeri a 

kezében a hengert, a másik gyerek óvatosan tolja elôre a társát.
−	 „Fókaverseny” (váltóverseny):

A gyerekek (fókák) hengerbe bújtatott lábakkal jutnak el a következô gyerekig 
(a vízig), ahol a henger átadása után folytatódik a verseny. Az a csapat gyôz, aki-
nek az utolsó játékosa elôször ér a célba.

Eszköz(ök): body-roll hengerek különbözô méretben, szivacsszônyeg
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28. Szobahinta
−	 A billenô hintán lépegessenek elôre, hátra, oldalra.
−	 A billenô hintát felfordítva, hídként használva is haladhatnak elôre, hátra, ol-

dalra. Egymásnak háttal, illetve szemben állva, guggolva, térdelve kézfogással 
hintázzanak egyszerre a billenô hintán.

−	 A rugós deszkán lépjenek elôre-hátra, oldalra.
−	 Rugós deszkán járjanak utánlépéssel, jobb, illetve bal lábbal indítva.
−	 Átmászás a rugós deszkán, tenyéren és térden támaszkodva.

Eszköz(ök): billenô rácshinta, rugós deszka

29. Nyomkövetés
„Térkép” alapján követjük a madarak nyomait. Aki legelôször végighalad a 

földre rajzolt pályán, az a legügyesebb nyomolvasó.
Lépegethetnek:

−	 elôre,
−	 hátra,
−	 oldalazva,
−	 meghatározott vonalak, alakzatok mentén (cikcakk, hullám-, derékszögben 

megrajzolt vonalak mentén),
−	 különbözô méretû sávokban,
−	 szlalomozással,
−	 5-10 cm magas akadályok átlépésével.

Eszköz(ök): bója , papírtéglák, kréta a vonalak rajzolásához

30. Kapd el!
−	 Labdapattogtatás különbözô módozatokban:

•  járva, futva,
•  földre, egy, két, illetve váltott kézzel,
•  falra alsó-, illetve felsôdobásban,
•  meghatározott vonalakat bejárva,
•  akadályokat kerülgetve,
•  oldalra lépegetve,
•  hátrafelé haladva labda feldobása, taps, majd elkapása,
•  folyamatos labdapattogtatás maguk körül.

−	 Párosával is labdázhatnak:
•  labdapattintás társnak,
•  labdadobás társnak, majd dobás után megfordulás különbözô irányokba.

−	 Folyamatosan röplabdázva adogathatják egymásnak a labdát, úgy, hogy ne 
essen le a földre.

−	 Sorversenyeket játszhatnak (a labda átadása fej fölött, a labda lábak alatt gurí-
tása…)
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−	 „Labda állj!”: folyamatos labdapattogtatás különbözô módozatokban (egy kéz, 
két kéz, váltott kéz), majd adott jelre (sípszó) a labda megáll a kézben.

Eszköz(ök): léglabdák, síp 

31. Tornáztasd az ujjaid!
−	 Zongorázás, gitározás, hegedülés, furulyázás utánzása ujjtornával.
−	 Hápogás összezárt ujjakkal.
−	 Összezárt ujjak széttárása, majd összezárása (páva).
−	 Összetett tenyérrel, azonos ujjakkal való egyenkénti tapsolás.
−	 A hüvelykujjhoz való többi ujj hozzáérintése egyenként, majd vissza.
−	 Egymás ötletei alapján tornáztassák ujjaikat.
−	 „Éhes farkasok”: különbözô nagyságú csipeszek a „farkasok”, akik már nagyon 

éhesek. Versenyezhetnek, hogy melyikük tudja a tálból a legtöbb húst (szivacs-
darabokat) kiszedni bizonyos idôtartamon belül.

−	 „Pörgesd tovább!”: pörgettyû forgatása az asztalon.
Versenyezhetnek, hogy kinek forog legtovább megállás nélkül a pörgettyûje, 

ki forgatta meg legerôsebben.

Eszköz(ök): különbözô csipeszek (orvosi, fa-, hús-, szemöldök-, ruhacsipesz), szi-
vacsdarabok

32. Bemelegítés a bábozáshoz
−	 A szônyegen törökülésben körbe ülve:

•  könyökben meghajlított karokkal csuklókörzés végzése 10-szer befelé, 10-
szer kifelé;

•  könyökben meghajlított karokkal, lefelé fordított tenyérrel ujjaikat lebeg-
tessék;

•  felfelé fordított tenyérrel is végezzék el a gyakorlatot;
•  lefelé és felfelé fordított tenyerüket zárják 5-ször ökölbe;
•  fordítsák egymás felé a tenyerüket, és a hüvelykujjuktól kezdve a kisujjukig 

sorban illesszék össze ujjaikat, az érintés csak egy pillanatig tartson;
•  illesszék össze tenyerüket, egy-egy pillanatra válasszák szét ujjaikat a hü-

velykujjuktól a kisujjukig oda-vissza;
•  a tenyerüket tegyék az asztallapra, és mindkét kezükön az azonos ujjakat 

egyszerre mozgassák egymás után, oda-vissza;
•  kezeikkel játszanak árnyjátékokat, különbözô állatfigurák megjelenítésé-

vel.
−	 „Bábjelenet” (ujjbábokkal): bábok mozgatása ujjak segítségével ismert dalra (pl. 

Gyere, Kata, táncba), mondókára (pl. Ecem, pecem), mesére (pl. A csillagszemû 
juhász).

Eszköz(ök): ujjbábok
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33. Létramászás
Ki tud legerôsebben kapaszkodni a fokokon?

−	 Mászás bordásfalon:
•  fel, le, függôleges irányban;
•  lépegetés jobbra, balra, arccal és háttal a szernek;
•  függésben biciklizés;
•  bordásfallal szemben állva csípôtolás hátra, oldalra;
•  bordásfallal szemben függeszkedés, sarokemelés;
•  bordásfalnak háttal guggolva, fogás magastartásban, törzskitolással homo-

rítás;
•  bordásfalnak háttal guggolva, kéztámasz a test elôtt, és a lábakkal felmászás 

kézenállásba.
−	 Mászás egy- illetve négyoldalú függôlétrán, kívül-belül, függôleges irányban, 

lógva, oldalra lépegetve, a fokok között átbújva.
−	 A függôlétrákon két gyerek egymással szemben is mozoghat, vigyázva egymás 

testi épségére. 
−	 Próbáljanak meg néhány pillanatra egy kézzel kapaszkodva függeszkedni a 

szeren.
−	 „Tûz, víz, repülô”: „tûz”-re a terem egyik kijelölt sarkában gyülekezés, „víz”-re 

mászás bordásfalra, „repülô”-re hason fekvés a padlón.
Aki téveszt, kiül a játékból.

Eszköz(ök): bordásfal, egy-, illetve négyoldalú függôlétra

34. Rajzolás
−	 Rajzolni lehet a levegôbe, egymás hátára, kézfejére:

•  kört,
•  X-et,
•  + jelet,
•  háromszöget,
•  négyzetet,
•  téglalapot,
•  S-vonalat,
•  hullámvonalat,
•  csigavonalat,
•  vízszintes, függôleges és ferde egyenes vonalat,
•  különbözô egyszerû rajzokat (pl. házikó, napocska…).

−	 A teremben készíthetünk labirintusokat úgy, hogy a földre különbözô vo-
nalakat és formákat ragasztunk le. Ki az, aki végig tudja járni anélkül, hogy  
eltévedne?

Eszköz(ök): szigetelôszalag a ragasztáshoz, fonalak, formák
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35. Csak lábbal érvényes!
−	 Labdavezetés lábbal különbözô akadályok, bóják között elôre haladással:

•  váltott lábbal vezessék a labdát sávokban, vonalakon,
•  labdarúgás a padhoz, majd a visszapattanó labda megállítása lábbal,
•  labda rúgása célba,

−	 Rajzolás lábbal, földre helyezett csomagolópapírra filctollal, ülve, állva.
−	 Pálcikák felszedegetése mezítláb a földrôl.

Eszköz(ök): léglabda, bója, pad, csomagolópapír, filctoll, pálcikák

36. Lazítsunk!
−	 „Legyezô”: törökülésben nyújtott karemelés fej fölé, belégzés, vissza kiinduló 

helyzetbe, kilégzés.
−	 „Csigák”: hanyatt fekvés, térdfelhúzás, átkulcsolás, belégzés, majd a térd  

visszaengedésével kilégzés.
−	 „Nyuszi” (nyújtó gyakorlat): sarokülés, elôrehajolva az alkarra támaszkodva a 

fej behúzása a két kar közé, folyamatos levegôvétel.
−	 „Háztetô”: hason fekvésben karok a mell mellett, karnyújtással csípôemelés, 

belégzés, majd vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Húzd be a térded!”: négykézláb állás, jobb térd felhúzása, közelítése a hom-

lokhoz, belégzés, majd vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés, lábtartáscsere.
−	 „Kapu”: hanyatt fekvés, lábemelés, a bokát megfogva terpesztés, folyamatos 

levegôvétel.
−	 „Alvó póz”: hason fekvésben azonos oldalú kéz és láb felhúzása, elôször egyik, 

majd másik oldalra, folyamatos levegôvétel.
−	 A gyakorlatok idôtartamát fokozatosan növeljük!
−	 Zenére is végezhetik a gyakorlatokat.

Eszköz(ök): szivacsszônyeg
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3.3 Játékajánló

Téma-1 Avartüzek – a tûzoltók akcióban 

A tevékenység célja A gyerekek témával kapcsolatos élményeinek, 
érzéseinek szabad kibontakozása

A tevékenység feladata Az ember felelôsségének a tudatosítása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés különbözô munkákról, veszélyes 
foglalkozásokról

−	 Mi a veszély? – a gyerekek ezzel kapcsolatos 
élményeinek meghallgatása

−	 A tûz szerepe az ember életébeṅ (haszna, 
kára)

−	 Dalos játék tanulása
−	 Tûzoltóautók készítése
−	 Látogatás a tûzoltóállomáson 

Eszközök Locsolócsövek, létra, stilizált tûzoltóautók

Vázlat −	 Tûzoltóállomás megépítése
−	 Tûzoltók munkába állása
−	 Tûzoltók munkában (helyzetek eljátszása a 

gyerekek saját ötletei, élményei alapján)

Téma-2 „Fenn a hegyen körbe-körbe 
Tûztáncot jár három törpe…”

A tevékenység célja A mesék világán keresztül a gyerekek saját ér-
zéseinek, vágyainak megmutatása

A tevékenység feladata −	 A gyerekek által kedvelt mesék ötvözése
−	 A mesealakok egyéni érdekeinek ütközteté-

se
−	 Az egyéni, illetve a közösségi akarat egyen-

súlyának megtapasztalása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a mesékrôl
−	 Kedvenc mesék, mesealakok
−	 Pozitív, negatív mesealakok
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Eszközök −	 Citromsárga, narancssárga, piros, bordó sza-
lagok, papírcsíkok, különféle ruhák, fejdí-
szek, kalapok, bármely más tárgy a gyerekek 
igényei szerint 

Vázlat −	 „Tûzépítés” szalagokból, a „tûz” folyamatos 
táplálása, kordában tartása

−	 „Melegedés”, beszélgetés, mese a „tûz” kö-
rül

−	 Mesealakok találkozójának ötlete
−	 A helyszín kiválasztása, megalkotása
−	 A gyerekek mesealakká változása
−	 A mesealakok találkozója

Téma-3 Luca napi boszorkánytalálkozó

A tevékenység célja A gyerekek saját érzéseinek, félelmeinek, eset-
leges szorongásainak, élményeinek kijátszása

A tevékenység feladata −	 A gyermekek boszorkányoktól való félelme-
inek oldása

−	 Néphagyományaink megismertetése a gye-
rekekkel 

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a Luca-naphoz fûzôdô népha-
gyományokról, néhány szokás kipróbálása 
(gombócjóslás, terményjóslás, búzaültetés 
stb.)

−	 Boszorkányokról szóló mesék gyûjtése, me-
sélése

−	 Daltanulás

Eszközök −	 Különféle ruhadarabok (szoknyák, kendôk, 
kalapok stb.), arcfesték, a csoportban talál-
ható bármilyen tárgy a gyermekek igényei 
szerint
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Vázlat −	 Különbözô ruhadarabok, tárgyak segítségé-
vel boszorkányokká válás

−	 A boszorkánytanya berendezése
−	 Ünnepi készülôdés, vendégvárás
−	 Az ünnepi menü kitalálása
−	 Boszorkánytalálkozó (tánc, mulatság, va-

rázsigék kitalálása, varázsfôzet kotyvasztása 
stb.)

Téma-4 Várostrom

A tevékenység célja A választás lehetôségének élménye

A tevékenység feladata −	 Együttmûködés egy közös cél érdekében
−	 Egymás testi épségének megôrzése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Élet Mátyás király udvarában, ruházat, fegy-
verek,

−	 Mátyás királyról szóló mesék,
−	 Kirándulás régi várhoz

Eszközök −	 Különbözô méretû dobozok, Wesco téglák, 
papírhengerek, maroklabdák

Vázlat −	 Várépítés
−	 Várvédôk és ostromlók szervezôdése
−	 „Stratégiai” megbeszélés (az ostrom szabá-

lyainak kitalálása)
−	 Az ostrom

Téma-5 Családi tûzhely, ünnepi készülôdés, sürgés-
forgás a konyhában

A tevékenység célja A régebbi korok életmódjának megtapasztalása

A tevékenység feladata −	 A vendégvárás, vendéglátás szabályainak 
gyakorlása

−	 Az ember tûzzel kapcsolatos felelôsségének 
tudatosítása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a tûz szerepérôl az ember éle
tében

−	 Az ételfélék és elkészítési módjaik
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Eszközök Égethetô gyurma, konyhai eszközök, citrom-
sárga, narancssárga, piros, bordó szalagok, pa-
pírcsíkok

Vázlat −	 A tûz felélesztése, folyamatos „táplálása”, kor-
dában tartása

−	 Ünnepi készülôdés (sütés, fôzés)
−	 Terítés, vendégvárás
−	 Vendéglátás
−	 A tûz eloltása

Téma-6 Tûzoltóverseny

A tevékenység célja A versenyhelyzet megtapasztalása

A tevékenység feladata −	 A játék szabályainak betartása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Tûzoltók akcióban (játék)
−	 A tûz szerepe az ember életében (haszna, 

kára)

Eszközök −	 Egyenlô számú piros, kék szalag, három 
zsámoly vagy nagy doboz, két vászonalagút 
vagy hullahopp karika

Vázlat −	 A gyermekekbôl két tûzoltócsapat alakítása
−	 A tûz fészkének kijelölése (a piros szalagokat 

a zsámolyba vagy papírdobozba tesszük)
−	 Két víztartály helyének kijelölése (a tûz 

fészkétôl azonos távolságra) – kék szalagok-
kal

−	 A játék leírása: kék szalaggal átbújás az alag-
úton, futás a tûz fészkéhez, a kék szalag be-
ledobása, piros szalaggal visszafutás az alag-
úthoz, átbújás és a piros szalag beledobása a 
vizes edénybe.

−	 A verseny szabálya: a játék jelre indul, az 
alagútban oda-vissza mindig csak egy tûzoltó 
tartózkodhat.

−	 A játék akkor ér véget, ha a tûz fészkébôl el-
fogy a piros szalag. Az a csapat gyôz, akinek 
a végén a vizes tartályában több piros szalag 
van.
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Téma-7 Sárkányok földjén

A tevékenység célja A gyerekek témával kapcsolatos érzéseinek, él-
ményeinek kijátszása

A tevékenység feladata A képzeletben minden megtörténhet! élményének 
tudatosítása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Sárkányokról szóló mesék
−	 Sárkányok ábrázolása
−	 Beszélgetés rajzfilmekrôl

Eszközök Citromsárga, narancssárga, piros, bordó szala-
gok, papírcsíkok

Vázlat −	 „Tûzépítés” szalagokból, a „tûz” folyamatos 
táplálása, kordában tartása

−	 „Melegedés”, beszélgetés, mese a „tûz” kö-
rül

−	 A sárkányok megjelenése (gyermekek 
önszervezôdése)

−	 A sárkányok bemutatkozása
−	 Sárkányfajták (a gyerekek egyéni ötletei alap-

ján)
−	 Tûzokádó verseny a sárkányok között

Téma-8 Lovagi torna a királyi palotában

A tevékenység célja A verseny izgalmának átélése

A tevékenység feladata A gyerekek tapasztalják meg saját határaikat.

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Mátyás király korának feldolgozása
−	 A tûz szerepe a középkorban
−	 Mesék Mátyás királyról
−	 Beszélgetés, könyvnézegetés a lovagok 

életérôl: páncélzatuk, fegyvereik, ezek ko-
vácsolása

Eszközök Falovak, korona, palást, lovagi öltözék (sisak, 
vért), papírmasé fáklyák, citromsárga, narancs-
sárga, piros, bordó szalagok, papírcsíkok
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Vázlat −	 A királyi udvar berendezése, az udvari népek 
beköltözése

−	 A lovagi torna kihirdetése és helyszínének 
kijelölése

−	 Lovagi próbák: tûzugrás, fáklyakeresés  
(vakjátékok), tûzhordás, a gyôztes megjutal-
mazása

−	 Mulatság a palotában

Téma-9 Lámpagyújtogató játék

A tevékenység célja Az együtt játszás öröme

A tevékenység feladata A sötétségtôl való félelem legyôzése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a tûz szerepérôl az ember életé
ben

−	 Régi világító eszközök (könyvnézegetés)

Eszközök Különbözô színû szalagok (a tüzet szimbolizáló 
szalagok a többitôl eltérô tapintásúak legyenek) 
kosárban összekeverve

Vázlat −	 A lámpagyújtogató gyermek kiválasztása (pl. 
mondókával).

−	 A lámpások szétszóródnak az adott térben 
(a gyermekek térdelnek vagy törökülésben 
ülnek).

−	 A lámpagyújtogató szemét bekötik, a szala-
gok kézébe adják.

−	 Feladata: a lámpások megkeresése, a tûzet 
szimbolizáló szalag átadásával a lámpa meg-
gyújtása.

−	 A szalag kiválasztása tapintás útján történik. 
A lámpás feláll, ha megfelelô szalagot kap a 
lámpagyújtogatótól. A játék meghatározott 
idôtartamú. Cél, hogy minél több lámpásban 
„gyúljon” ki a fény.
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Téma-10 Tökvilág

A tevékenység célja Az otthonnal, a fénnyel kapcsolatos érzések, 
gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata Természetes anyagokból különbözô formák lét-
rehozása, fantáziavilág megteremtése, folyama-
tos együttmûködés a társakkal

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Bálint Ágnes: Mazsola1 címû könyvének el-
mesélése

−	 Sütôtöksütés, -ízlelés

Eszközök Különbözô méretû tökök, tompa hegyû kések, 
kanalak

Vázlat −	 A különbözô méretû tökökbôl fantázia lakó-
épületek, középületek készítése

−	 Település létrehozása (utcák, terek kialakítá-
sa)

−	 A tökvilág benépesítése, a tökmagok életre 
kelnek

−	 A tökvilág nappal és este (a tökházak kivilá-
gítása mécsessel)

1

Téma-11 Árnyjáték

A tevékenység célja Történések, érzések megjelenítése mozdulatok-
kal

A tevékenység feladata −	 A testtudat erôsítése
−	 Az egyéni alkotókedv felkeltése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Különbözô állatok, egyszerû cselekvések 
megjelenítése mozdulatokkal

−	 „Amerikából jöttem…” játék

Eszközök Sötétítô függönyök, fehér vászonlepedô, erôs 
fényû lámpa

1 Bálint Ágnes – Bródy Vera: Mazsola. Holnap Kiadó Kft., Budapest, 2001.
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Vázlat −	 A vászon kifeszítése
−	 A lámpa elhelyezése a vászon mögött
−	 A helyiség besötétítése
−	 Mozdulatok, formák kitalálása, kipróbálása
−	 Egymás felismerése
−	 Történetek kitalálása, eljátszása a gyermekek 

ötletei alapján

Téma-12 Elemek harca

A tevékenység célja Az együttjátszás örömének megtapasztalása

A tevékenység feladata A játékhoz szükséges szabályok konszenzusos 
létrehozása, betartása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Beszélgetés az elemekrôl, természeti törvény
szerûségekrôl ellentétpárok gyûjtése

Eszközök A gyerekek által készített kártyalapok, dobó-
kocka, kartonból készített vízcseppek, láng-
nyelvek

Vázlat −	 A játékhoz szükséges kártyalapok elkészíté-
se a gyermekekkel: 15 különbözô erôsségû 
tûz- és 15 különbözô erôsségû víz-kártya 
szükséges (pl. tûz: gyertyaláng, cigarettapa-
rázs, tábortûz stb., víz: esôcsepp, pohár víz, 
folyóvíz stb.).

−	 A gyerekek két csapatba – tûz és víz – 
szervezôdése.

−	 A játék menete: mindkét csapat felfordítja a 
legfelsô lapját; a két elem erôsségének össze-
vetése.

−	 Az erôsebb lappal rendelkezô csapat dob 
a dobókockával, és a pontértékkel azonos 
mennyiségû vízcseppet, illetve lángnyelvet 
vehet magához.

−	 A játék addig tart, amíg a kártyák el nem 
fogynak.

−	 Az a gyôztes csapat, akinek a játék végén 
több vízcseppje, illetve lángnyelve lesz.
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4. Víz

4.1 Dramatikus elemeket tartalmazó játékok

1. Játék állatnevekkel (ráhangoló, kapcsolatteremtô játék)
Arra kérlek benneteket, álljatok körbe! Dobjátok valamelyik társatoknak a del-
fint, és mondjátok, milyen állatok lennétek, ha vízben, vízparton élnétek (cápa, 
ámbráscet, krokodil, rák stb.).

Kellék(ek): 1 plüssállat (pl. delfin)

2. Játék saját nevekkel, mozgással összekapcsolva (kapcsolatteremtô játék)
−	 Középre dobom a delfint. Akinek a keresztnevét mondom, annak az ovisnak 

el kell kapnia a plüssállatot.
−	 Mindig az a játékos dobja a delfint, aki a nevét hallotta!
−	 Nehezített változat:

Mondd a saját keresztneved egy jó tulajdonsággal és annak a társadnak a nevét, 
akinek a delfint szánod! (Pl. jókedvû Évi Katának, segítôkész Kata Eriknek stb.)

3. Memóriabújócska (kapcsolatmélyítô játék)
−	 Körben állunk, a kör közepén áll a hunyó.

Választás: bekötött szemmel szaladok, akire rámutatok, az a hunyó.
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−	 Mondókára indulunk:
A vízparton jártunk-keltünk,
egy gyermeket elvesztettünk.”
Mondd meg … (a hunyó nevét mondjuk),
mondd meg nekünk,
ki az, aki nincs velünk?

−	 A kör megáll. Akire csendben rámutatok, az a társunk elbújik a takaró alá.
−	 A hunyó szemérôl levesszük a kendôt, és ki kell találnia, ki hiányzik a körbôl.

Ha sikerült, helyet cserélnek. Segíthet a csoport elôször külsô tulajdonság (amit 
látunk), késôbb belsô tulajdonság (amit nem látunk) jellemzésével.

Kellék(ek): 1db kendô, takaró

4. Tündérország (figyelemösszpontosító, a közérzetet javító játék)
−	 Körben ülünk a székeken.
−	 Három helyszínt mondok: 1. Óperenciás-tenger, 2. Üveghegy, 3. Kerekerdô. 

Mindez Tündérországban található. Megérintem a gyerekek vállát, és a fent 
leírt sorrendben „megnevezem” ôket. 

−	 A játékvezetô középre áll. Ha most azt a szót hallod, hogy „Óperenciás-tenger”, 
azok a gyerekek cserélnek helyet, akik ezt a „nevet” kapták!

−	 A kör közepén álló játékvezetô is iparkodik helyet találni magának.
−	 „Üveghegy” felszólításra a fent leírt módon cserélnek helyet a gyerekek.
−	 „Kerekerdô” felszólításra ugyanez a feladat.
−	 „Tündérország” felkiáltásra mindenki helyet cserél, nem maradhat senki a 

szomszédja mellett! 

5. Színcápa (ügyességi játék, gyors reagálóképesség)
−	 Egymástól kb. 3 méter távolságra vonalakat húzunk.
−	 Ez az Óperenciás-tenger, ebben él a cápa.
−	 A cápa (egy gyermek) elkiáltja magát: pl. Jöjjenek a kékek!
−	 Ekkor minden olyan óvodás átfut, akin a kék szín nem található. Akin található 

a szín, az nyugodtan átsétálhat, hiszen elôtte szabad az út. Akin más szín van, 
és „elkapja a cápa”, helyet cserél.

6. Megjött a kishajó (a kifejezôkészséget és a memóriát fejlesztô játék)
−	 Az óvodapedagógus és a gyerekek között folyik a párbeszéd.
−	 Üljetek körbe a székekre!

•  Megjött a kishajó!
•  Honnan jött?
•  Budapestrôl. (Mindig más várost nevezhetünk meg.)
•  Mit hozott?
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•  Álmos gyereket „Á”.
•  Csodálkozó gyereket „Ó”.
•  Csacsit „iá”.
•  Kecskét „mek-mek” stb.

−	 Nehezíthetjük a késôbbiekben a játékot úgy, hogy gondolunk valamire, és an-
nak a jellemzô tulajdonságairól mondunk valamit, pl. hideg, gombócban adják, 
gyümölcsbôl is készülhet, tölcsérbe teszik (fagyi) stb.

7. Hajó a hullámokon (a koncentrációt, az együttmûködést fejlesztô játék)
−	 Álljatok fel, és szálljunk be a hajóba! Akit megérintek, az a „kormányos”.
−	 Az „utasok” vállfogással egymás mögé állva csatlakozzanak!
−	 Indítjuk a hajós mondókát:

Megy a hajó a Dunán,
lemaradt a kapitány.
Kiabál, trombitál,
de a hajó meg sem áll.
	 (2x, 3x elmondjuk.)

−	 Megérkeztünk a kikötôbe. Megállunk. A hullámok dobálják a hajónkat. Ér-
zitek? A kormányos (az elsô gyerek) lassan leguggol, majd ugyanilyen lassan 
feláll. Az utasoknak nagyon kell figyelniük, mert mire az elôttetek lévô társa-
tok feláll, már el kell kezdenetek guggolni! Ha egyformán mozogtok, olyanok 
lesztek, mint a hullámzó tenger!

−	 Ha közben halk zene szól, érzelmileg jobban érintettekké válhatunk (pl. 
Vangelis: A paradicsom meghódítása).

8. Kincses sziget (mozgáskoncentráció, érzékelô játék)
−	 A hullámok elsodorták a hajónkat, és egy szigeten kötöttünk ki.
−	 Üljetek le a szigeten körben!
−	 Kincseket is látok, ám hogy a miénk lehessen, meg kell szereznünk a „Kincsek 

ôrzôjétôl”. 
−	 Egy gyerek középen ül csukott szemmel.
−	 A „Kincsek ôrzôje” elôtt néhány aranypénz van, a „kincsei”.
−	 Akire rámutatok, odalopakodik nesztelenül, és csendben megpróbálja megsze-

rezni – lehetôleg észrevétlenül – a kincset.
−	 Ha sikerül neki, vagyis nem fogja meg a „Kincsek ôrzôje”, akkor ô lesz az új 

„Ôrzô”.
−	 Ellenkezô esetben másvalaki próbálkozhat.
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9. Pingvinek a jégtáblán (együttmûködést segítô játék)
−	 Befagyott a sziget körül a tenger, nem tudunk hajóval továbbmenni.
−	 Mindenfelé jégtáblákat látok. Itt is egy jégtábla a lábam alatt.
−	 Leterítek egy takarót a földre, elôször úgy, hogy mindenki ráférjen.
−	 Háromszor forduljunk meg magunk körül, és átváltozunk pingvinekké! To-

tyogjunk, mint a pingvinek!
−	 Úszkálunk a jégtábla körül, de ha halljátok, hogy azt mondom: „Vihar közele-

dik!”, minden pingvinnek rá kell állnia a jégtáblára!
−	 Minden vihar után kisebbre hajtom a takarót, így egyre nehezebb helyet talál-

nia mindenkinek.
−	 Vigyázzatok, mert a jégtábla lassan olvad, és egyre kisebb lesz! (Összehajtom 

a takarót.)
−	 Segítsetek egymásnak, hogy minden kis pingvin ráférjen a jégtáblára!

10. Öreg halász (gátlásoldó, figyelmet összpontosító játék)
−	 Helyezkedjetek el úgy a teremben, hogy ne zavarjátok egymást a mozgás-

ban!
−	 Egy halászról mesélek, aki nagyon furfangos volt.

Volt egyszer egy öreg halász, volt annak egy háromlábú széke. Irgette, forgatta, 
bolond, aki … Itt megnevezek egy cselekvést, melynek éppen az ellenkezôjét 
kell csinálni (pl. bolond, aki leguggol).

−	 Legyetek résen, mert nem szabad azt csinálnotok, amit mondok! Vigyázzatok, 
nagyon figyeljetek, mert néha megpróbállak becsapni benneteket (pl. bolond, 
aki nem guggol le).

−	 Aki eltéveszti, kiesik a játékból.

11. Hullámjáték (koncentrációs játék)
−	 Üljetek le körbe a székekre!
−	 Akire rákacsintok, ô a kapitány, ô áll be a kör közepére. A kapitány utasításait 

kell követnünk.
•  Ha azt mondja: „Hullám jobbról!”, egy székkel jobbra kell ülni mindenki-

nek.
•  Ha azt mondja: „Hullám balról!”, egy székkel balra kell ülnötök. (Lehet több-

ször balra, azután hirtelen jobbra adni az instrukciót.)
•  Ha azt mondja: „Dagály!”, mindenkinek helyet kell cserélnie, és a kapitány 

is helyet keres magának.
−	 Akinek nem jut hely, az lesz a következô hajóskapitány. (A gyerekekkel meg-

beszéljük a „dagály” szó jelentését.)

12. Összetartozunk (vándorjáték)
−	 Maradjatok ülve körbe a széketeken!
−	 A víz, a tenger nagyon sok érdekességet, szépséget ôriz.
−	 Fogjunk meg a kezünkbe néhányat, egyenként óvatosan, és adjuk körbe, kézrôl 

kézre egymásnak. Elôször egy tengeri sünt adogassunk! Szúrós, tüskés, de el 
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ne ejtsd! Most egy sikamlós aranyhalacska jár körbe, ami könnyen kicsúszhat a 
kezünk közül, ha nem figyelünk. A tengeri kagyló szépséges, csodálatos, fôleg 
hogy gyöngyöt rejt magában. Ezt adom körbe. Vigyázzunk rá!

−	 Végül fogjuk meg egymás kezét!
−	 Nézzünk egymás szemébe!
−	 Egy erôs kézszorítással búcsúzzunk egymástól, ezt adjuk ajándékba egymás-

nak a legközelebbi találkozásunkig!
−	 Köszönöm a játékot!

4.2 Mozgásos játékok

1. Versenyautók
−	 Mászás, járás meghatározott területen, 60-70 cm széles sávokban, vonalak kö-

zött.
−	 Az az ügyes, aki nem lép ki a pályájáról! Egymást szabad elôzni.
−	 A gyerekek kezében kormány. Jelre (síp, dob) befutás a garázsba, kerékcserére.

Eszköz(ök): síp, dob 

2. Szaladj a helyedre!
Meghatározott területen kívül fussanak menetirányban, jelre (kiáltás, taps, síp) 
szaladjanak be a búvóhelyre (körkötéllel, székekkel körülhatárolt terület):
−	 Kiskecskék – jön a farkas!
−	 Halacskák – jön a cápa!
−	 Fókák – jön a jegesmedve!
−	 Kiscsirkék – jön a héja!

Eszköz(ök): síp, szék, körkötél

3. Vidd a kaptárba!
−	 Mi vagyunk a méhecskék.
−	 Gyûjtögetjük a nektárt futás közben különbözô módon eszközhordással:

•  babzsák a fejen, 
•  babzsák a tarkón,
•  babzsák a vállon,
•  babzsák áll alá szorítva,
•  szalagfogás két kézzel a test mögött,
•  négykézláb járásban tarkón a szalaggal,
•  négykézláb járásban derékon a szalag, majd az eszközök kosárba („kaptár-

ba”) helyezése.
−	 Ha minden „nektárt” összegyûjtöttünk, áthordjuk a másik méhcsalád kaptár-

jába.

Eszköz(ök): babzsákok, szalagok, kosarak 



62	 KIEGÉSZÍTÔ SEGÉDLET A KOMPLEX FEJLESZTÉSI TERVEKHEZ

4. Guruló labirintus
−	 3-4 Gyerek kezébe adunk egy 25-30 cm átmérôjû mûanyag labirintustányért. 

Ebbe kis golyót teszünk. A tányér mozgatásával lehet egyensúlyozni.
−	 A gyôztes az, akinek különbözô testhelyzetekben:

•  törökülésben,
•  állva,
•  hason fekvésben –  nem esik le a golyó a tányérról.

−	 Nehezíthetjük a játékot azzal, hogy két golyót teszünk a tányérra.

Eszköz(ök): labirintustányér, golyók

5. Fekvô bicikli
A szônyegen megfelelô távolságban egymástól, hanyatt fekvésben „pipáló” láb-
fejjel tekernek a gyerekek:

•  egy lábbal,
•  váltott lábbal,
•  páros lábbal,
•  elôre, hátra,
•  folyamatosan,
•  „fel a dombra” lassan,
•  „le a lejtôn” gyorsan.

Eszköz(ök): szônyeg 

Játszhatjuk úgy is, hogy csengôszóra az egyszerre elkezdett mozdulatok 
ellenkezôjét kell végrehajtani:

•  kezdés elôre, jelre hátrafelé tekernek,
•  kezdés hátra, jelre elôretekernek,
•  lezdés lassan, jelre begyorsítanak,
•  kezdés gyorsan, jelre lelassítanak. 

Eszköz(ök): szônyeg, csengô

6. Ugróiskola
A legegyszerûbb formában a földre rajzolt alakzatokban, szônyegdarabokon ug-
ráljanak:

•  páros lábbal egyszerre,
•  egy lábon elôre,
•  terpeszállásban,
•  váltott lábbal.

Eszköz(ök): szônyegkockák, kréta az alakzatok rajzolásához
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7. Bújj az odúba!
−	 A kis mókusok vidáman kergetôznek a faágakon (futás menetirányban).
−	 Jelre („Jön a sas!” kiáltás) bebújnak a függôlegesen felállított karikákon át az 

odúba. Egy odúba két mókuska is befuthat.

Eszköz(ök): karikák, karikatartók
8. Kecskék a réten
−	 A kisgidák vígan ugrándoznak, szaladgálnak a réten (futás menetirányban). 
−	 Jelre („Jön a farkas!” kiáltás) befutnak meghatározott sávok közé (a „karámba”), 

ahová nem tud bemenni a farkas, mert ott védi a kisgidákat a kecskemama.

Eszköz(ök): földre ragasztott sávok

9. Zsip-zsup
Nagy méretû ejtôernyôbe különféle játékokat teszünk. Minden kisgyerek meg-
fogja az ejtôernyô szélét, és együtt mozgatva gurítgatjuk a benne levô játékokat. 
Énekeljük közben az azonos kezdetû gyerekdalt.

Eszköz(ök): nagyméretû ejtôernyô, játékok

10. Sodrófa
−	 Body-roll hengereken hintázás elôre-hátra, tenyéren és talpon megtámaszkod-

va. Néha „lebeghetnek” is a föld fölött.
−	 Bújjanak bele a különbözô átmérôjû hengerekbe, és próbáljanak meg saját tes-

tük hossztengelye körül forogni.
−	 Egymást is hengergethetik óvatosan, folyamatosan elôre-, illetve hátrafelé ha-

ladva.
−	 Egymás mellé helyezett különbözô átmérôjû hengereken hason csúszásban 

guruljanak le arccal elôre, a kicsi, illetve a nagyobb hengertôl indulva.

Eszköz(ök): body-roll hengerek

11. Ringatózz! 
A 2 × 2 méteres négyzethálót felnôttek fogják közre minden oldalról. Egy gyer-
mek belefekszik, elengedi magát, és hagyja, hogy a felnôttek által mozgatott, 
irányított hálóban forogjon a saját hossztengelye körül.

Eszköz(ök): vízszintes négyzetháló
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12. Találd el a csengôt!
Megfelelôen rögzíthetô helyre (kb. 1 méter magasságban) egy zsinóron egy 
csengôt helyezünk el.

A cél, hogy közepes léglabdával minél többször találják el a csengôt 1-1,5 méter 
távolságról.

Eszköz(ök): csengô, labda, zsinór

13. Játék a csónakban 
−	 A teremben szétrakjuk a székeket, támlával meghatározott irányban (pl. az 

ablak felé), ezek a csónakok. Minden gyerek kap a jobb csuklójára egy „tenge-
részkarszalagot”, így jelöljük meg a jobb kezet.

−	 A hajóskapitány kiadja az utasításokat a tengerészeknek: 
•  Állj a szék mögé, lépj ki a bal oldalra!
•  Állj a szék jobb oldalára, tedd fel a jobb lábadat a székre, emeld a fejed fölé 

a jobb karodat!
•  Ülj szembe a székkel a földön terpeszülésben, tedd a bal kezedet a székre!
•  Ülj szembe a székkel a földön terpeszülésben, tedd a jobb tenyered a szék 

alá!
•  Feküdj hasra a székkel szemben, tedd fel a jobb kezedet a székre!
•  Ülj a székre, és nézz a szék alá a két lábad között!

−	 A gyerekek is kitalálhatnak és mondhatnak utasításokat egymásnak.
−	 „Részeg tengerész”: a gyerekek az utasításnak megfelelôen dülöngélnek elôre-

hátra, jobbra-balra.

Eszköz(ök): székek, szalagok 

14. Ôserdôben
−	 Egyensúlyozás felfordított padon („fa ágain”), létrafokokon („függôhídon”), 

vastagabb kötélen („liánon”) elôre-hátra. 
−	 Járás „Maugli-talpakon” meghatározott területen belül.
−	 Figyelniük kell, hogy a kezüket és a lábukkal egyszerre emeljék, hogy folya-

matosan tudjanak haladni. Nehezíthetjük a feladatot, hogy apróbb tárgyakon 
(„köveken”) kell keresztüllépniük.

Eszköz(ök): „Maugli-talpak”, pad , létra, kötél 
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15. Vidd a labdát!
Az eszközöket (ping ponglabda, teniszlabda, üveggolyó, kisebb kavics) kanálban 
kell egyik oldalról a másikra elvinniük. Haladás menetirányban, akadályok ke-
rülgetésével (bója, zsámoly, szék, babzsák):
−	 szlalomozva
−	 hullámvonalban
−	 cikcakkvonalban
−	 csigajárással
−	 futással.

Eszköz(ök): ping ponglabda, teniszlabda, üveggolyó, kisebb kavics, kanál, bója, 
zsámoly, szék, babzsák 

16. Karikaforgatás
−	 Hullahopp-karikán átbújás folyamatosan pörgetve, lassabban, gyorsabban, 

elôre-hátra.
−	 Karikapörgetés: a karikát leállítjuk az élével a földre, megforgatjuk.
−	 Ki tudja úgy elindítani, hogy nem borul el a karika, illetve kinek pörög legtovább?

Eszköz(ök): karikák

17. Tátott szájú oroszlán
−	 30-40 cm átmérôjû kartonpapírból oroszlánfejet készítünk, nagy szájjal, a há-

tuljára kis zsákot erôsítünk, hogy a labdák ne guruljanak szét, amikor beleta-
lálnak az oroszlán szájába.

−	 Maroklabdával dobjanak célba alsó-, illetve felsôdobással. Az a gyôztes, aki meg-
határozott számú labdából a legtöbbet tudja az oroszlán szájába beledobni.

Eszköz(ök): maroklabda, kartonlapból készült oroszlánfej 

18. Tekerd gyorsan!
−	 Játékautóra egy-másfél méter hosszú madzagot kötünk, majd üres alufólia hen-

gerre felerôsítjük.
−	 Az gyôz, aki a leggyorsabban tudja feltekerve maga elé húzni az autóját, nyúj-

tott ülésben.

Eszköz(ök): kisautók, hengerek, madzagok
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19. Kenguruk 
Kenguruk vagyunk. Különbözô eszközöket viszünk egyik kenguruházból a má-
sikba,
−	 Szökdelésekkel:

•  páros lábon ugrálással, térd közé szorított babzsákkal,
•  fél lábon való ugrálással térdhajlatba helyezett szalaggal,
•  boka közé szorított szivacslabdával.

−	 Különbözô testhelyzetekben:
•  guggolásban,
•  térdelésben.

−	 Az az ügyes kis kenguru, akinek nem esik ki az „erszényébôl” semmilyen  
játék.

Eszköz(ök): babzsák, szalag, szivacslabda

20. Keresd a párját!
−	 A terem két szélére fél pár cipôket helyezünk. Meghatározott oldalról indulva 

mindenki vesz magának egy cipôt, és a másik oldalon megkeresi a párját, majd 
elviszi a saját gyûjtôhelyére.

−	 Az gyôz, aki a legtöbb cipôt gyûjti össze a kosarába.

Eszköz(ök): cipô, kosarak

21. Készülj!
−	 Futás menetirányban, a meghatározott terület szélén kikészített különbözô 

eszközökhöz (pad, körkötél, szônyegdarab, babzsák).
−	 Addig futnak, amíg a zene szól (Gryllus Vilmos: Kémény tetején c. dal), ha a zene 

elhallgat, akkor gyors helyfoglalás:
•  a hídon (padon) gólya, fél lábon állásban,
•  a dróton (körkötélen) fecskék, guggolásban.
•  Keress szigetet magadnak a babzsákon, térdelésben!
•  Ülj a fészekbe a szônyegdarabon, törökülésben!

Eszköz(ök): pad, körkötél, szônyegdarab, babzsák, magnó, Gryllus Vilmos Dalok 
címû kazettája

22. Labda pórázon
−	 A labdára 1,5–2 méter hosszú madzagot kötünk. A másik végét a gyerek csuk-

lójára erôsítjük.
−	 A labda feldobásánál a madzag megakadályozza, hogy a labda nagyon magasra 

felrepüljön, rúgásnál pedig, hogy elguruljon.
−	 Az az ügyes, akinek minél kevesebbszer esik le a labdája.

Eszköz(ök): madzagos labda
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23. Emeld a lábad!
−	 Meghatározott területen belül lépegetünk:

•  magas térdemeléssel,
•  sarokemeléssel,
•  nyújtott térddel.

−	 Jó idô esetén a homokozó szélén, farönkökön lépjenek át, lépegessenek térkoc-
kákon.

−	 A csoportszobában lépegessenek létrafokokon, léceken át, papírtéglákon ke-
resztül, elôre- és hátrafelé haladással.

Eszköz(ök): az udvaron a homokozó széle, térkövek, farönkök, a csoportszobában 
létra, papírtégla, lécek

24. Légzôgyakorlatok
−	 „Asztal”: zsugorülés, támaszkodás talpon, tenyéren, csípôemelésre belégzés, 

vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Nyitva”: nyújtott ülés, lábak terpeszbe nyitására belégzés, majd összezárásra 

kilégzés.
−	 „Mérleg”: nyújtott ülésben, páros láb- és karemelésre belégzés, vissza kiinduló 

helyzetbe, kilégzés.
−	 „Virág”: nyújtott ülésben térdfelhúzás, karokkal átkarolás, belégzés, vissza ki-

induló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Libikóka”: fekvôtámasz, has leengedése a föld fölé (5-10 cm-re), belégzés, vissza 

kiinduló helyzetbe, kilégzés.
−	 „Imádkozó sáska”: terpeszállás, a hát mögött a tenyereket összezárjuk, jobbra 

fordulás, belégzés, vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés (ellenkezô irányba is).

Eszköz(ök): polifoam szônyeg, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet CD

25. Hóangyal
−	 Amikor az idôjárás lehetôvé teszi:

•  csúszkálás a jégen,
•  egymás húzása a jégen különbözô testtartásokban,
•  hempergés a hóban a test hossztengelye körül,
•  hóangyal-készítés,
•  rajzolás a hóba apró lépésekkel.

−	 Versenyezhetnek:
•  Ki tud a leggyorsabban lecsúszni a dombról a szánkóval?
•  Ki tud a legmesszebbre elcsúszni a szánkóval?

−	 Hógolyózás
−	 Kidobós játék a hóval. Akit eltalálnak, kiáll a játékból.
−	 „Célbadobó”: célba dobás hógolyóval három különbözô méretû és színû ka-
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rikába. A sikeres célba dobásért a karikának megfelelô színû korong jár. Az a 
gyôztes, aki a legtöbb korongot gyûjti össze.

Eszköz(ök): szánkók, különbözô méretû, színû karikák, korongok

26. Hullahopp
A teremben megfelelô távolságra álljanak egymástól a gyerekek, hogy mindenki 
jól elférjen a karikák pörgetése, forgatása közben:

•  karikák gurítása a földön, járva, futva,
•  csuklón karikapörgetés,
•  átbújás a karikán elôre, hátra, oldalazva,
•  ugrások a karikával, egy, illetve páros lábon,
•  a karikát a bokájukon is pörgethetik.

−	 Sorversenyben is használhatják ezeket az eszközöket.
−	 „Házatlan eszkimó”: a karikák (igluk) számának csökkentésével a játszó gyere-

kek száma is csökken a játékban. Akinek nem jut hókunyhó, az kiül a játékból. 

Eszköz(ök): különbözô méretû hullahopp karikák

27. Hóesés
Hóesés utánzása különféle mozdulatokkal:
−	 Váltott ujjmozgások a levegôben, nyújtott és hajlított ujjakkal,
−	 Ujjkörzések egyenként, hüvelykujjtól, kisujjtól kezdve befele, illetve kifele,
−	 Csuklókörzés jobbra, balra, a két kéz együtt, illetve ellentétesen,
−	 Összeragadt ujjak szétfeszítése hüvelyk-, illetve kisujjtól indítva,
−	 Ujjak behajlítása a tenyér felé, egyenként, majd folyamatosan görgetve hüvelyk-

ujjtól, illetve kisujjtól indítva. 
A szônyegen ülve, állva, térdelve, párosával egymáshoz igazodva, egymással 

szemben végezhetik a gyakorlatokat.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

28. Hegymászók
−	 Haladás a havas hegycsúcsokon különbözô feladatokkal, akadályokkal nehe-

zítve:
•  padon keresztben ülés, a bal kéz elöl, a jobb kéz hátul támaszkodik, elôre 

haladás törzsemeléssel a „szakadékok” felett,
•  terpeszülés, a két kéz elôl támaszkodik, páros lábemelés elôre, hátra, nyújtva,
•  padon fél lábbal fellépve haladás elôre jobb és bal lábbal is (hegymászás),
•  padon keresztben (a padra merôlegesen) fekvés, törzsemeléssel lebegés 

(függôhídon átkelés),
•  mellsô és hátsó fekvôtámaszban, padra támasztott lábbal lábemelések, kéz-

emelések váltva (erôsítés a következô túrához),
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•  fekvôtámasz a padon, kézen, majd lábbal támaszkodva, könyökhajlítással 
fekvôtámasz végzése,

•  rézsútos pallón mászás, járás, futás, csúszás fel, le, elôre, hátra haladva (hegy-
mászás),

•  hason, illetve hanyatt fekvésben láb beakasztásával a padba törzsemelések,
•  fel- és leugrás zsámolyra egy, illetve két lábról indítva, érkezve (leereszkedés).

−	 Sorversenyeket is végezhetnek ezekkel a gyakorlatokkal.

Eszköz(ök): padok, pallók, zsámoly 

29. Erôsítsünk!
−	 Tinikondin erôsítsünk!

•  húzódzkodás a létrán arccal a szer felé,
•  láb- és térdemelés a létrán különbözô ütemben.

−	 Gyûrûgyakorlatok:
•  hintázás különbözô lábtartásokban (felhúzott, nyújtott térd),
•  �húzódzkodás létrán, nyújtón, gyûrûn, különbözô lábtartásokkal (nyújtott 

láb-, térdfelhúzás),
•  húzódzkodás könyökhajlítással, bölcsô „készítése”,
•  nyújtón térd-, sarok- és lábemelés,
•  kötélmászás fel, le.

−	 Versenyezhetnek, hogy ki tud több számú gyakorlatot végrehajtani pl. Húzódz-
kodásból, lábemelésbôl…

Eszköz(ök): tinikondi 

30. Ki a hóra!
−	 Amikor az idôjárás lehetôvé teszi, szabad játék a hóban.

•  Ki tud nagyobb hógolyót gyúrni?
•  �Hógolyó feldobása, majd elkapása, közben taps egyszer, kétszer, egy kézzel, 

illetve két kézzel.
•  Ki tudja messzebbre eldobni a hógolyót?
•  Ki tudja eltalálni egy fa törzsét?
•  Csapatokban versenyezhetnek, ki tud nagyobb hóembert építeni.

−	 „Keressünk nyomokat!” Állatnyomok (varjú, macska, kutya, veréb, cinke) fel-
fedezése a hóban.

−	 Hógolyócsata

Eszköz(ök): nincs eszközigény

31. Dobd fel!
−	 Labdadobálás fejmagasságig, két kézzel indítva, egy kézzel elkapva, illetve egy 

kézzel indítva és két kézzel elkapva.
−	 Ping ponglabda forgatása az ujjak között.
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−	 Tenyérmasszírozás érdes felületû labdával.
−	 Labdagurítás törökülésben a test körül különbözô irányban, iramban.
−	 Sodrások a testen, nyújtott ülésben lábfejtôl a fejtetôig.
−	 Zsonglôrködés egyszerre három eszközzel.
−	 Tüskés labda görgetése tenyéren és térden támaszkodva elôre, hátra.
−	 Körben állva, több labda egyszerre történô adogatása egymásnak a test elôtt. 

Az az ügyes, aki gyorsan tovább tudja adni a labdát anélkül, hogy leejtené, és 
a soron következô labdát idôben el tudja venni.

−	 Két labda egymásnak dobása egyszerre, különbözô testhelyzetekben (ülve, áll-
va, térdelve, guggolva, törökülésben).

Eszköz(ök): különbözô felületû labdák (érdes, tüskés, sima), ping ponglabda

32. Akadálypálya
Akadálypályát építünk.
−	 Átlépés egyik zsámolyról a másikra, meghatározott lábbal indítva, 

utánlépéssel.
−	 Átugrás egy, illetve páros lábbal egyik zsámolyról a másikra.
−	 Padon átmászás (keresztben).
−	 Padon hason csúszás elôre, húzódzkodva.
−	 Padon járás elôre, illetve hátra.
−	 Pad fölött zsugorkanyarulati ugrásban továbbhaladás.
−	 Karikába ugrás páros lábbal.
−	 Mászás pad és asztal alatt (tenyér- és talptámasszal, tenyér- és térdtámasszal).

Sorversenyek formájában is végezhetik ezeket a gyakorlatokat. Vigyázzanak 
egymás testi épségére, megfelelô távolságra álljanak egymástól!

Eszköz(ök): zsámoly, pad, karika, asztal

33. Békák
−	 A teremben megfelelô távolságra álljanak egymástól a gyerekek, hogy az ug-

rókötelezés technikáját gyakorolják. Úgy idôzítsék az ugrásokat, hogy a lábuk 
ne akadjon be a kötélbe!

−	 Apró szökdelések egy és páros lábon, elôre-hátra hajtva, egy helyben állva, 
futva.

−	 Páros lábon ugrálás.
−	 Egy lábon szökdelés.
−	 Galoppszökdelés helyben.
−	 Békaugrással akadályok kerülgetése.
−	 „Békaverseny”: a gyerekek páros, illetve egy lábon ugrálva jutnak el a rajttól a 

célba. Párosan is összekapaszkodhatnak.

Eszköz(ök): ugrókötél
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34. Kalózok
−	 Keress szigetet magadnak a föld melegebb oldalán!
−	 Karikák a földön, a gyerekek körbefutnak. „Kalózok!” kiáltásra mindenki keres 

magának egy karikát és beleáll.
−	 Nehezíthetjük a feladatot, hogy egyszerre ketten, illetve hárman álljanak bele 

a karikába.
−	 A gyerekek maguk határozhatják meg, hogy milyen testhelyzetben legyenek 

a karikában.

Eszköz(ök): karikák

35. Helikopter
Mélyugrás szivacsszônyegre, utána egy lábbal fellépés a zsámolyra eszköztartás-
sal (szalag) a fejük fölött, majd leugrás, érkezés páros lábra. 

Csapatokban versenyezhetnek, hogy melyik oldalon vannak a legügyesebb 
pilóták.

Eszköz(ök): szivacsszônyeg, zsámoly, szalag 

36. Lazítsunk!
−	 „Fúj a szél”: terpeszállásban felemelkedés lábujjhegyre, belégzés, megtartás  

1-2 másodpercig, majd a sarok leengedésével, jobbra-balra hajlással folyamatos 
levegôkifújás.

−	 „Íjászok”: széles terpesz, hajlított térd, karok oldalsó középtartásban, a bal kar 
jobb oldalra átlendítésével íjfeszítéssel belégzés, majd kartartáscsere.

−	 „Sás”: terpeszállás, kezek tenyérrel felfelé a gyomornál, bal kéz emelése fej fölé, 
jobb kéz lefordítása lefelé, a kar leengedésével kilégzés, középen kartartáscsere, 
ellentétes kéztartással belégzés.

−	 „Óra”: csípôretartás, terpeszállás, kilégzésre balra fordít a fej, középre hozva 
belégzés, kilégzésre jobbra fordít a fej.

−	 „Gólya”: széles terpesz, térd behajlítva, kezek a térden, testsúly-áthelyezés jobb-
ra, belégzés, balra, kilégzés.

−	 „Emeld az eget!”: terpeszállás, tenyérrel lefelé nyomunk, tenyéremelés, for-
dít a kézfej, kézfej fordítása felfelé, elôrehajlás, törzsemelés, folyamatos 
levegôvétel.

−	 „Vízipók”: széles terpesz, kezek ökölben derékmagasságban, bal kézzel ütünk 
láthatatlan ellenfélre, alapállás, jobb kézzel ütünk, folyamatos levegôvétel.

−	 „Fel-le”: alapállás, a kéz a test mellett lóg, lábujjhegyre emelkedés, belégzés, 
kilégzés, kéz a csípôn, folyamatos belégzés, leereszkedés kilégzésre.

−	 A gyakorlatok ismétlésszámát folyamatosan emelhetjük.

Eszköz(ök): szivacsszônyeg, magnó, CD-lejátszó
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4.3 Játékajánló

Téma-1 Akvarell „lábszínház”

A tevékenység célja Testünknek mint játékok tárházának felfede-
zése

A tevékenység feladata −	 Olyan légkör teremtése, amelyben a gyerme-
kek képesek a megszokottól eltérô helyzetek 
kipróbálására

−	 A testtudat erôsítése, önmaguk értékeinek 
erôsítése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 A testséma megerôsítése, a testrészek tulaj-
donságainak, funkcióinak gyakorlása

−	 Nagy felületû, újszerû festési módok kipró-
bálása, gyakorlása

Eszközök −	 Akvarellfesték, víz, ecset, nagy tál, tisztálko-
dási szerek, törölközô

Vázlat −	 A lábfigurák megfestése
−	 A színpad elkészítése
−	 A különbözô lábfigurák találkozása, történet 

kitalálása (egymás ötleteinek ütköztetése)
−	 A színházi elôadás „reklámozása”
−	 Elôadás: kitalált történet eljátszása, 

„történetfûzés”

Téma-2 Az eszkimók élete

A tevékenység célja „A család = biztonság” megélése

A tevékenység feladata −	 Az ehhez szükséges ismeretek megszerzése és 
a játékkörnyezet megteremtése

−	 Más népek életmódjának megismerése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Élet a Föld különbözô területein.

Eszközök A teremben: takarók, szôrmék, különbözô méretû 
papírdobozok, a szabadban: hókunyhó
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Vázlat −	 Térteremtés
−	 A családok szervezôdése
−	 A feladatok vállalása
−	 Élményjáték

Téma-3 Vízimadarak télen

A tevékenység célja A gyerekek madarakkal kapcsolatos érzéseinek 
felszínre hozása

A tevékenység feladata −	 Más életterekkel (víz) való ismerkedés
−	 Madárvédelem
−	 Az ember felelôsségének tudatosítása
−	 „Az élet mint érték” fontosságának erôsítése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés, könyvnézegetés vízimadarakról
−	 Lehetôség szerint látogatás állatkertben, 

vadasparkban a madárfajták, a környezet 
madárvilágának megfigyelése

Eszközök A gyerekekkel készített különféle madár fejdí-
szek

Vázlat −	 A madár fejdíszek felvételével madárrá válás
−	 A madarak mozgásának, hangjának utánzása
−	 A vízimadarak életének eljátszása, fészeképí-

tés, eleségszerzô körút

Téma-4 „Vízi csata”

A tevékenység célja A víz „felfedezésének” öröme

A tevékenység feladata −	 A játékhoz szükséges szabályok konszenzu-
sos létrehozása

−	 A levegô hajtóerejével való ismerkedés, kísér-
letezés

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Közlekedés: hajók régen és most
−	 Kísérletezés (mi marad meg a víz felszínén?), 

tapasztalatgyûjtés az anyagok tulajdonságai-
ról

−	 Hajók készítése, barkácsolás különbözô anya-
gok felhasználásával (parafa, fa, hungarocell, 
mûanyag, origami)
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Eszközök Nagy tál, szívószál, a gyerekek által készített 
hajók

Vázlat −	 Flották alakítása a gyerekek spontán 
összeszervezôdésével

−	 A vízi csata szabályainak gyerekek által 
történô megalkotása, a gyôzelem kritériu-
mainak meghatározása

−	 Játék (tengeri ütközet)

Téma-5 Vízi mobilok építése

A tevékenység célja A vízzel való játék önfeledt örömének megta-
pasztalása

A tevékenység feladata −	 A szerkezet megalkotása és mûködtetése, ta-
pasztalatszerzés

−	 A víz erejének érzékeltetése, megtapasztalása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

A víz tulajdonságainak megismerése

Eszközök Mûanyag edények, flakonok, csövek, szívószál, 
dobozok, speciális ragasztó, locsolókanna, víz

Vázlat −	 Az összegyûjtött anyagokból csôrendszerek 
összeállítása

−	 A víz útjának megalkotása
−	 Mûködtetés
−	 A változtathatóság biztosítása

Téma-6 „Esik esô karikára…”

A tevékenység célja A „közösséghez tartozom, nem vagyok egyedül” ér-
zés erôsítése

A tevékenység feladata Az 1848-as forradalom és szabadságharc ese-
ményeivel való ismerkedés, történelmi ismeret-
szerzés, a hazafias érzés átélése
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Ajánlott megelôzô tevékeny-
ség

−	 Látogatás a Hadtörténeti Múzeumban
−	 A forradalomhoz kapcsolódó történetek, ver-

sek, dalok megismertetése,
−	 A magyar jelképekkel (zászló, himnusz, cí-

mer) történô ismerkedés
−	 A nemzeti hovatartozás érzésének megta-

pasztalása

Eszközök Falovak, huszárcsákó, fegyverek

Vázlat −	 Toborzás
−	 A csata helyszínének és módjának meghatá-

rozása, elrendezése
−	 A hadseregek szervezôdése, felvonulása, a 

segédeszközök elosztása
−	 Hadvezérválasztás
−	 Csata

Téma-7 Hóesés, napsütés

A tevékenység célja „Egy ébredés mindig magában hordozza az új 
lehetôségeket, csodák történését” élménye

A tevékenység feladata −	 A jeles napok, hagyományok megismertetése
−	 Az ébredés tudatos átélése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Az idôjárás változásainak rendszeres megfi-
gyelése, szóbeli összefoglalása

−	 Jeles napok népi megfigyelések, idôjóslások
−	 Séta állatkertben, vadasparkban, arborétu-

mokban
−	 Az állatok mozgásának utánzása

Eszközök Mackós fejdíszek

Vázlat −	 A téli idôjárás eljátszása (hóesés, szél, esô, 
napsütés) mozdulatokkal, hangokkal

−	 Mackóbarlang létrehozása
−	 Mackócsaládok szervezôdése, elhelyezkedése
−	 Az ébredés játékká alakítása
−	 Medveélet
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Téma-8 „Rakoncátlan hónapok”

A tevékenység célja A „fontos vagyok magam, mások számára” érzésé-
nek megerôsítése

A tevékenység feladata −	 A hónapok elrejtôzése, azok megtalálása
−	 Az ôsi biztonságérzés élményének gyakorlása
−	 A hónapok nevének, sorrendjének gyakorlá-

sa játékban

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a hónapokról
−	 Verstanulás

Eszközök A hónapokra jellemzô hívóképek, kártyák

Vázlat −	 Évanyó-apó kiválasztása a gyerekek által 
megalkotott szabály szerint

−	 A többi gyerek választ magának egyet a hó-
napok hívóképei közül

−	 Elbújás
−	 Megkeresés
−	 A hónapok sorba rendezése

Téma-9 A halak világa

A tevékenység célja A gyermekek élményeinek, félelmeinek felszín-
re hozása

A tevékenység feladata −	 Egy elképzelt tér hangok nélküli megjelení-
tése

−	 Játékos formában ismerkedés a halak életé-
vel

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Látogatás a Tropicáriumban
−	 Halakról szóló képek, könyvek gyûjtése, rö-

vid természetfilm megnézése 

Eszközök Kék anyagok 

Vázlat −	 A helyszín megteremtése (tenger, tó, folyó, 
akár mindegyik)

−	 Élôlényekkel benépesítése (a gyerekek saját 
maguk az élôlények)

−	 A vízi élet megelevenítése
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Téma-10 „Tó vize, tó vize csupa nádszál”

A tevékenység célja A gyerekek saját élményeinek, ismereteinek be-
építése a játékba

A tevékenység feladata A vízparti élôlények életmódjának megisme-
rése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Természettudományos könyvek nézegetése
−	 Képek gyûjtése
−	 Beszélgetés víz közelében élô növényekrôl, 

állatokról
−	 Séta, megfigyelés természetes környezetben 

búvárkodás
−	 Rövid természetfilm megtekintése
−	 Mese, vers, dal

Eszközök Kék anyagok, illetve bármi a gyermekek ötletei 
alapján

Vázlat −	 A vízpart megteremtése, a helyszín megalko-
tása

−	 Az élôlények elôbújása a gyerekek egyéni öt-
letei alapján

−	 A vízparti élet (pl. növények fejlôdése, párke-
resés, utódgondozás, élelemszerzés, elbújás 
stb.)

Téma-11 Hidak

A tevékenység célja Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata −	 Átkelési módok megtalálása
−	 Mindenki a saját igényinek megfelelôen mo-

zogjon egy adott térben.

Ajánlott megelôzô
tevékenység

−	 Beszélgetés a hidakról
−	 Hidak a környezetünkben (Budapest hídjai), 

szerepük, közlekedés a hidakon
−	 Képek, könyvek gyûjtése
−	 ’Leg’-ek (leghosszabb, legmagasabb stb.)
−	 Hidas játékok

Eszközök Homokasztal, lapátok, farudak, hurkapálcika, 
falapok, dobozkarton, mûanyag állatok, növé-
nyek, házak, emberek, autók stb., víz
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Vázlat −	 Domborzat kialakítása folyómedrekkel,  
tavakkal

−	 „Honfoglalás” (mozgás a közvetlen környe-
zetben – hétköznapi mozgásszituációk)

−	 Mozgás- és helyigények kielégítése, utak, hi-
dak, átkelési lehetôségek teremtése, építése
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5. Föld

5.1 Dramatikus elemeket tartalmazó játékok

Arra kérlek benneteket, üljetek körbe a párnákra!
Helyezkedjetek el kényelmesen!
Ha elkészültetek a közös játékra, a szemetekkel jelezzétek!

1. Név-kör játék (kapcsolatteremtô játék)
−	 Mutatkozzunk be egymásnak! Csak a keresztneveteket mondjátok, és egy jó 

tulajdonságotokat a nevetek elé, amit ma magatokkal hoztatok!
−	 Indítom a labdát tôlem balra. (Saját magunkat is megnevezzük egy jó tulajdon-

sággal.)
−	 Körbejár a labda. Aki nem tud jó tulajdonságot mondani magáról, annak se-

gítünk. Milyennek látjuk mi (pl. figyelmes, segítôkész, jószívû, állatszeretô, 
barátságos)?

Kellék(ek): egy puha szivacslabda

2. Héterdô (kapcsolatteremtô, kapcsolattartó játék)
–	 Álljatok fel! Szükségünk lesz a jó tulajdonságokra, mert elindulunk a meseerdôbe 

a Héterdô versünk segítségével.
–	 Sétálunk a térben.
–	 Halkan kezdjük el mondani a verset, majd egyre hangosabban.
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–	 Akivel találkozol, fogj vele kezet!
–	 Öleld meg, akivel találkozol!
–	 Most séta közben tapsolj a tenyerébe a társadnak!
–	 Végül suttogva mondd a verset, és közben nézz annak a pajtásodnak a szemébe, 

akivel találkozol.

Erdô, erdô, Héterdô,
bükköt, makkot megtermô,
sötétedô, pirkadó,
meseszéllel hírt adó,
meseforrást elrejtô,
erdô, erdô, Héterdô.

3. Próbatételek (bizalomjáték)
–	 Álljatok meg! Ez az erdô sûrû, sötét. Próbatételek elé állít minket, de együtt 

haladunk tovább. Akinek a vállát megérintem, az a vezetô. Álljatok mögé,  
és fogjátok meg egymás vállát.

–	 Utasok vagyunk, hátunkon hátizsákkal. Akadályokkal teli erdôben hala-
dunk:
•  pocsolya a lábunk alatt,
•  gödör,
•  sziklához érünk,
•  a patak felett egy kis hídon kell átmennünk.

–	 Vigyázzatok egymásra, senki ne maradjon le!

4. Hangok az erdôben (fantáziajáték)
–	 Milyen hangokat hallunk a meseerdôben? (A csoport hangot ad, pl. madárcsi-

csergés, vízcsobogás, huhogás, fák susogása.)
–	 Így haladunk tovább.

5. Akadály
Egy folyóhoz érkeztünk. Hídon kell tovább haladnunk. A vezetô megáll, az uta-
sok is megállnak. Akikre ráfújok, ôk akadályozzák társaikat a továbbhaladásban 
(hajukat borzolják, csiklandozzák ôket stb.).

6. Mese-táska (bizalomjáték)
–	� Vegyétek elô a távcsövet a hátizsákból! Nézzünk bele. Távolabb mérges gom-

bákat látok. Ti is látjátok?
(Igen! Nem válasz esetén trükk: tegyétek fel a szemüveget.)

–	 Újabb próbatétel vár ránk. Csukott szemmel kell átlépni a gombákat. Vigyázza-
tok, lassan kell indulnunk, egyenként. Ha hozzá érsz, kôvé változol! Úgy lépj, 
hogy ne érj semmihez! (Hét „gombát”, azaz táskát elhelyezek a teremben.)
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–	 Azokat a gyerekeket, akik hozzáértek a gombákhoz, egy csukott szemû társuk 
simogatással kiválthatja.
Ki rendelkezik közületek a simogatás varázserejével?
Akit én megsimogatok, az indulhat társait kiszabadítani.

7. A Természet kastélya (bizalomjáték)
Túljutottunk a mérges gombákon, megérkeztünk a Természet kastélyához.
Izgalmamban elvesztettem a kastély kulcsát valahol.
(A földre helyezett táskák közé egy tarisznyában elhelyezem a varázskulcsot.)

Két bátor vállalkozóra lenne szükségem közületek, akik ellentétes irányból el-
indulnak. Ki lesz az az éber, aki megtalálja az aranykulcsot?

(Két gyereket választok, az egyiket kacsintással, a másikat: aki elôtt tapsolok 
egyet.)

Csukott szemmel indulnak a játékosok a többiek néma csendben figyelnek.
Aki megtalálta a kulcsot, az kinyithatja a kastély ajtaját.

8. Természetjárás (koncentráció, fantáziajáték)
Halk zene szól. Pl. Vivaldi Négy évszak Tavasz tétele.
–	 A zeneszobába érkeztünk.
–	 Járjátok be a teret a zenére, és változzatok azzá, amit hallotok:

•  virágszedôkké,
•  madarakká, amint a szárnyaikkal csapkodnak,
•  gólyák vagyunk, keressük a békát,
•  fa alá bújunk,
•  napozunk,
•  labdázunk,
•  virágok vagyunk, kibújunk a földbôl,
•  fûrészeljük a fát,
•  gombát szedünk,
•  tavaszi esô után sétálunk az erdôben stb.

–	 A késôbbiekben nehezítjük a játékot.
Változz azzá, amit a természetben a legjobban szeretsz!
(A lehetséges választásokat a gyerekek kreativitására bízzuk, zenére improvizá-
lunk.)
–	 Ezt követôen izgalmasabbá tehetjük az élményt, ha barkochbával találják ki 

egymásról, mit jelenítettek meg.

9. Jut eszembe (asszociációs játék, koncentráció)
A gyerekek körben ülnek a párnákon. Üzenjünk a „Kék bolygónak”.
–	 Mondok egy mondatot, pl: A madárfüttyrôl nekem az erdô jut eszembe.
Akinek a labdát viszem, folytatja a gondolatot. Pl: Az erdôrôl nekem a vadállatok 
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jutnak az eszembe. Társaknak adogatjuk a labdát, „ A vadállatokról nekem az 
állatkert jut az eszembe.”stb.

(A csoport asszociációi érdekesek lehetnek.)
–	 Kezdetben a vállalkozó gyerekek kapják a labdát, késôbb nehezíthetjük azzal, 

hogy a labda körbejár.

Kellék(ek): 1db kék labda.

10. Utazunk (interakciós játék)
–	 Utazzunk vissza az oviba. Milyen közlekedési eszközzel mehetnénk? (Felso-

rolások: repülôgép, vonat, hajó, autóbusz stb.)
–	 Fogjatok meg egy széket, állítsátok szorosan egymás mellé félkörbe.
–	 Ez lesz a buszunk. Sorra felszállunk. Ti vagytok az utasok, én a buszvezetô.
–	 A jegy ára egy mondat. Milyen érzésed, hangulatod volt a játék során, vagy 

milyen színû most a hangulatod?
–	 Mikor mindenki felszállt (áll a széken), sorban elveszek 1-1 széket a sor szélérôl. 

Az utasoknak össze kell húzódniuk, egymást megtartaniuk, figyelni, vigyázni 
egymásra.

–	 Aki úgy érzi, nincs biztonságban, nem szeretne a busz utasa lenni, az leszállhat. 
A játék végén beszélgetünk arról, hogy ki miért szállt le.

–	 Mi kellett volna neki ahhoz, hogy fennmaradjon. Aki maradt, miért maradt?

11. Összetartozunk (lazító, levezetô játék)
–	 Gyertek körém. A vállainkkal kapaszkodjunk össze. Hunyd be a szemed.
–	 „Csendezzünk” egy kicsit. Aki jól érezte magát, az vakarja meg a fejét.
–	 Máskor is eljövünk.
–	 Simítsd meg a melletted lévô társad jobbról is, balról is!
–	 Bársonyos kezeddel simogass!
–	 Küldj egy mosolyt ajándékba!
–	 Köszönöm a játékot!

5.2 Mozgásos játékok

1. Szaladj az erdôben!
–	 Meghatározott területen futás menetirányban akadályok (szék, bója) megke-

rülésével. (Az akadályok a „fák”.)
–	 Vigyázzanak egymásra, és arra, hogy ne szaladjanak a székeknek!
–	 Jelre mindenki találjon magának egy „fát”, álljon mellé terpeszállásban.

Eszköz(ök): szék, bója
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2. Vidd a kaptárba!
–	 Mi vagyunk a méhecskék.
–	 Gyûjtögetjük a nektárt futás közben különbözô módon, eszközhordással:

•  babzsákkal a fejen,
•  tarkón,
•  vállon,
•  áll alá szorítva;
•  szalagfogással két kézzel a test mögött,
•  négykézláb járásban tarkón a szalaggal,
•  �négykézláb járásban derékon a szalaggal, majd az eszközök kosárba, „kap-

tárba” helyezése.
–	 Ha minden „nektárt” összegyûjtöttünk, akkor egy másik méhcsalád kaptárját 

is megtöltjük.

Eszköz(ök): babzsák, szalag, kosarak 

3. Csúszka
–	 Csúszás szabadtéri rézsútos (40-50 cm-re emelt) szereken, biztonságosan rög-

zített padon, pallón, deszkán.
–	 Az ügyesebbek megpróbálkozhatnak a felfelé haladással a szeren húzódzko-

dással, mászással, négykézláb járással.

Eszköz(ök): pad, palló, deszka 

4. Focisták
–	 Meghatározott füves területen focizzanak a gyerekek. Két csapatot is alkothat-

nak, figyelve az egyenlô erôviszonyokra.
–	 Ebben a játékban az a szabály, hogy a labdához csak lábbal szabad hozzáérni. A 

cél, hogy mindenki tudjon rúgni a labdába, nincs kapus, „mindenki mindenki 
ellen” játszik.

Eszköz(ök): labda

5. Állj meg!
–	 A gyerekek a homokozó körül szaladnak menetirányban.
–	 Jelre (taps, kiáltás) fellépnek a homokozó szélére.
–	 Az az ügyes, aki nem esik bele a homokba, hanem meg tud állni a peremen. 

Aki belelép a homokozóba, az leül a szélére. 

Eszköz(ök): homokozó széle



84	 KIEGÉSZÍTÔ SEGÉDLET A KOMPLEX FEJLESZTÉSI TERVEKHEZ

6. Ujjtorna
–	 Egy nagy tálból különbözô magokat (bab, tökmag, borsó, kukorica, mogyoró) 

válogatunk szét.
–	 Mindenki kiválaszt magának egy terményt. (Figyeljünk arra, hogy körülbelül 

egyforma méretû, mennyiségû termények legyenek a tálban!)
–	 Az gyôz, aki a nagy tálból legelôször kiszedi a kiválasztott magot a saját tá-

nyérjába.

Eszköz(ök): különbözô magvak, tálak

7. Pókok, bogarak
Különbözô járások sávokban, vonalakban, szabadtéri eszközökön (homokozó 
szélén, térköveken).
–	 Homokozó szélén:

•  oldalazó lépegetés,
•  tyúklépés,
•  óriáslépés,
•  lábujjhegyen járás,
•  sarkon járás,
•  keresztezett lépegetés.

–	 Sima vagy füves területen:
•  pókjárás,
•  rákjárás,
•  törpejárás,
•  óriásjárás.

Eszköz(ök): a természet adta lehetôségek, szabadtéri eszközök

8. Békák a tóban
Nagy kört rajzolunk a földre. Benne járkál a gólya, a békák kívülrôl beugrálnak, 
átszaladnak a tavon. Akit elkap a gólya, leguggol a tóparton, nem mehet vissza a 
vízbe, kiül a tópartra. A következô játékba újra beállhat.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

9. Bringázás
–	 Meghatározott területen belül, menetirányban haladva menjenek a rollerrel, 

triciklivel, lábbal hajtott kismotorokkal, kétkerekû kerékpárokkal.
–	 Aki már biztonságosan közlekedik, az akadálypályán is tekerhet, gurulhat:

•  szlalomozással bóják kerülésével,
•  szabadtéri játszóeszközök körül.

Eszköz(ök): roller, tricikli, kismotor, kerékpárok, bóják
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10. Tapsolj a lábaddal!
Meghatározott füves területen leterített szônyegen, nyújtott ülésben kéztámasszal 
a test mögött ülünk.

Gyakorlatok:
–	 dobolás sarokkal,
–	 tipegés lábujjhegyen,
–	 tapsolás térddel, bokával, felhúzott és nyújtott lábbal, talppal,
–	 ringatózás jobbra-balra, hajlított és nyújtott lábbal is,
–	 különbözô eszközök (szivacslabda, maroklabda, szalag) emelése boka, térd közé 

szorítással, hajlított és nyújtott helyzetben.

Eszköz(ök): babzsák, szivacslabda, maroklabda, szalag

11. Ugra-bugra
–	 Meghatározott füves területen ugrálás, rugózás füles labdával. Versenyezhet-

nek, ki tud hamarabb körbeérni megadott körön belül.
–	 Rugózzanak letámasztott lábbal jobbra-balra, hintázzanak rajta jobbra-balra 

lábemelésekkel.
–	 A labdán még törzsfordítás jobbra-balra, törzshajlítás elôre terpeszülésben.

Eszköz(ök): füles labdák

12. Nézz oda!
Futás menetirányban jelre, meghatározott irányban. Jelre (dob, kiáltás, síp) az 
elôzôleg megbeszélt irányba kell fordulniuk (pl. Az óvodapedagógus, ablak, má-
szóka, óvodaépület, bokrok, fák felé). 

Eszköz(ök): dob, síp, szabadtéri játékok, épületek

13. Bujkáló nyuszik
–	 Meghatározott területen székeket (ezek lesznek a bokrok) állítunk fel.
–	 Az utasításoknak megfelelôen bújjanak el a nyuszik a róka elôl:

•  Állj a bokor mögé! (mellé, elé)
•  Bújj át a bokor alatt!
•  Bújj be a bokorba! (Guggoljon fel a székre!)
•  Bújj a bokor alá!
•  Fuss a bokor körül, mert kerget a róka!

Eszköz(ök): székek
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14. Hernyójárás
8-10 gyerek egymás háta mögé áll terpeszállásban.

Az utolsó gyerek négykézláb járásban elindul a lábak között elôre. Ha végig-
mászott, feláll terpeszállásban, az utána következô az ô lába alatt is átmászik.  
Így halad elôre lassan a hernyó.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

15. Gombafogó
–	 Futás közben megadott térben, ha valakit megfogott a fogó, megáll, leguggol.
–	 Az fut tovább, akit megérintett.
–	 Az új fogó is megfog valakit, aki továbbfut, az elôzô pedig leguggol. Így egyre 

kevesebb gyerek lesz aki fut, és egyre több „gomba”.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

16. Építsünk várat!
–	 Nagy habszivacs elemekbôl (kockák, téglalapok, hengerek, háromszög elemek) 

várat építünk, felnôtt segítségével, hogy a kapcsolódási pontok jól illeszkedje-
nek.

–	 Készítünk kaput, alagutat, lépcsôfeljárót, kilátót, ablakot, titkos kamrát.
–	 Ha elkészült, birtokukba vehetik a „várlakók”.
–	 Mászhatnak, kúszhatnak, gurulhatnak benne, rajta.
–	 Vigyázzanak egymás testi épségére!

Eszköz(ök): habszivacs elemek 

17.Keresd a párod!
Egy zsákban minden játékból két egyforma darab van.

Egy gyerek körbeviszi a zsákot, mindenki vesz belôle egy játékot, és a háta 
mögé dugja. Ha mindenkinek megvan a játéka, jelre (síp, dob) gyorsan megkeresi 
az azonos játékot birtokló gyereket, a párját, és kézen fogva leguggolnak egymás-
sal szemben, hogy aki még nem találta meg a párját, könnyebben észrevehesse.

Eszköz(ök): sok apró játék, mindegyikbôl két-két darab, zsák

18. Denevérek
–	 Függések a fák lehajló ágain két fa közé kifeszített kötélen.
–	 Különbözô módozatokban haladjanak függeszkedve:

•  oldalra haladva,
•  kézzel-lábbal kapaszkodva elôre, hátra haladva,
•  húzódzkodás függve,
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•  láblendítéssel a kötél megérintése,
•  függeszkedve hintázás.

Eszköz(ök): kötelek

19. Páros fogó
–	 A gyerekek párt alkotnak, egy gyereknek nincs párja.
–	 Ô elkiáltja magát. „Csere”!
–	 A többieknek gyorsan keresniük kell maguknak egy új párt. Mindig másik 

gyereket kell választania mindenkinek.
–	 Akinek nem jut pár, az lesz a jeladó. 

Eszköz(ök): nincs eszközigény

20. Nyári sí
Egy kétszemélyes nyári sí lépegetôn a gyerekeknek egymáshoz alkalmazkodva 
kell lábaikat egyszerre emelve elôre, hátra haladni, megfordulni. (Hasonló esz-
köz, mint a maugli-talpak, csak itt két gyereknek kell egymásra odafigyelni az 
összehangolt lábemeléseknél.)

Azok az ügyesek, akik nem lépnek le az eszközrôl.

Eszköz(ök): nyári sí

21. Kiütôs fogó
A fogó a labda társra dobásával (csak a hátra és a lábra szabad célozni) kiüti a többi 
gyereket. Akit eltalálnak, kiül a játékból. Addig játsszuk, amíg 3-4 gyerek marad 
csak a pályán. Utána új fogót választunk.

Eszköz(ök): közepes méretû léglabda

22. Egylábú széken
–	 A földön jól megtámaszkodva egy-egy gyerek ül, két egymással szemben lévô, 

egylábú széken.
–	 Dobálják a labdát egymásnak úgy, hogy az ne essen le a földre.
–	 Aki nem tudja elkapni, az helyet cserél egy másik gyerekkel. Az a legügyesebb, 

aki a legtovább tud a széken maradni.
–	 Játszhatjuk úgy is, hogy a két gyerekkel szemben ül az óvodapedagógus, és 

felváltva dobja a labdát a gyerekeknek. Nekik figyelniük kell, hogy kinek repül 
a labda.

Eszköz(ök): egylábú szék, labda
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23. Toronyépítés lábbal
–	 A tornyot 6-7 darab papírtéglából kell lábbal felépíteniük a gyerekeknek, anél-

kül, hogy az ledôlne. A papírtéglát lábbal jól meg kell tartaniuk, hogy amikor 
ráteszik az elôzô elemre, ne dôljön le.

–	 Versenyezhetnek, hogy ki tud több téglát felhasználni, kinek dôl el utoljára a 
tornya

–	 Össze is dolgozhatnak egy torony építésénél.

Eszköz(ök): papírtéglák 

24. Légzôgyakorlatok
–	 „Fúj a szél”: kis terpeszállás, magastartás, törzshajlítás hátra, belégzés, vissza 

kiinduló helyzetbe, kilégzés.
–	 „Kígyó”: sarokülés, csípôemelés, karok magastartásban, törzshajlítás hátra, be-

légzés, vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
–	 „Alagút”: sarok közé beülés, törzs és csípô felemelésével kéztámasz a test mö-

gött, belégzés, vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
–	 „Nyújtózz!”: Ülés nagyterpeszben, lábujjak megfogása, elôrehajlás, karok 

elôrenyújtása, belégzés, folyamatos levegôvétel, 6-7 másodperc után vissza ki-
induló helyzetbe, kilégzés.

–	 „Tekercs”: hanyatt fekvés, térdfelhúzás, karokkal átöleljük és a mellkashoz húz-
zuk a térdet, belégzés, vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.

–	 „Emelô”: oldalfekvésben fejtámasz, lábemelés, lábujj megfogása és megtartása 
folyamatos levegôvétellel 6-7 másodpercig, majd átfordulás a másik oldalra.

Eszköz(ök): polifoam szônyeg, magnó/CD-lejátszó, Fogolyán Kristóf és Holló  
József: A nyugalom hangjai 1. A csend címû CD

25. Légzôgyakorlatok
–	 „Híd”: hanyatt fekvésben talpon és tenyéren támaszkodva törzs- és 

csípôemeléssel ringatózás elôre-hátra, folyamatos levegôvétellel.
–	 „Szobor”: alapállás, jobb sarok fogása, bal kéz elôrenyújtása rézsútos 

magastartásba, folyamatos levegôvétel, majd láb- és kartartáscsere.
–	 „Cölöp”: alapállás, jobb térd felemelése, megfogása, bal kar oldalsó középtar-

tásban, folyamatos levegôvétel, majd csere.
–	 „Széken”: ülés a széken, nyújtott ülésben, karok mellsô középtartásban, karok 

és lábak széttárásával belégzés, összezárás, kilégzés.
–	 „Villám”: sarokülés, törzsfordítás jobbra, jobb kéz a hát mögött, bal kéz a jobb 

combon, folyamatos levegôvétel, majd csere.
–	 „Kifordulós 1.”: Hanyatt fekvés, karok oldalsó középtartásban, térdfelhúzás, 

térd átfordítása jobbra, fejfordítás balra, folyamatos levegôvétel, majd csere.
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–	 „Kifordulós 2.”: Hanyatt fekvés, karok oldalsó középtartásban, nyújtott láb 
emelése, lábak leengedése jobbra, fejfordítás balra, folyamatos levegôvétel, majd 
csere.

Eszköz(ök): polifoam szônyeg, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet CD

26. Lajhárok
–	 Két fa közé kifeszítünk két kötelet: az egyiket a föld felett 15-20 cm-re, a másikat 

pedig 110 cm magasságban. Az alsó kötélen lépegetve, a felsôben kapaszkodva 
haladjanak a gyerekek, különbözô irányokban és lépésnemekben:
•  függeszkedéskor utánfogással, oldalazva haladjanak,
•  függeszkedéskor átfogással, keresztezett átlépésekkel haladjanak elôre,
•  lábbal-kézzel kapaszkodjanak elôre, hátra haladva,
•  húzódzkodjanak függôlegesen fel-le,
•  láblendítéssel a kötelet érintsék meg a fejük fölött,
•  bölcsôt készítsenek,
•  függeszkedve hintázzanak.
Próbáljanak meg egy kézzel kapaszkodva függeszkedni.

–	 „Lajhár a fán!”: a kifeszített kötélen lajhármászó versenyt rendezünk.
Ki ér elôbb a célba?

Eszköz(ök): kötelek

27. Gólyák
–	 „Gólyák a tóban”: az eleségig (békáig) egy lábon ugrálva kell eljutni. Az a gyôztes, 

aki a célig nem teszi le a másik lábát. A távolság fokozatosan növelhetô.
–	 További gyakorlatok:

•  �létrafokok között lépegetés, azonos lábbal induljanak, majd váltott lábbal 
lépjenek,

•  létrafokok között ugrálás egy, kettô, illetve váltott lábbal, elôre, hátra,
•  lépegetés hengerekbe mindig azonos lábbal indítva, elôre, hátra,
•  lépegetés hengerekbe váltakozó lábbal, elôre, hátra,
•  ugrálás a hengerekbe egy, kettô, illetve váltott lábbal, elôre, hátra,
•  gólyalábon minél hosszabb távot megtenni segítség nélkül. 

–	 A lépegetéseket és ugrásokat párosával is végezhetik, egymással szemben állva, 
egymás mellett haladva, egymásnak háttal állva.

Eszköz(ök): vízszintesen elhelyezett létrák, gólyaláb, body-roll hengerek
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28. Tekerj, gurulj!
–	 Meghatározott területen belül közlekedési eszközökkel (kerékpár, roller):

•  haladjanak egymás után sorban, menetirányban;
•  haladjanak akadályok között szlalomozva bóják között.

–	 Versenyezhetnek szlalomozva párosával. Ki ér hamarabb a kijelölt célba?
–	 Versenyezhetnek egymással a különbözô eszközökön. Ki ér hamarabb célba?

Eszköz(ök): kerékpárok, rollerek, bója

29. Fûszálakon
–	 Utánozzák a bogarak, pókok, kukacok mozgását a különbözô szabadtéri  

eszközökön.
–	 „A pók hálójában”: fogójátékot játszunk a függôlegesen kifeszített hálón.
–	 Nagyon kell figyelni, mert a fogó mellett lévô gyereknek nem túl sok mozgás-

tere van, de ki kell térnie a „pók” támadása elôl. Az az ügyes, aki nem lép le  
a hálóról.

–	 Gyakorlatok:
•  �haladjanak rézsútosan felállított pallón, létrákon úgy, hogy a fejükön visznek 

babzsákot, kendôt, könyvet,
•  �farönkökön másszanak át úgy, hogy közben a hátukon visznek különbözô 

szereket (babzsák, kendô, kocka),
•  �járjanak, másszanak a homokozó szélén úgy, hogy különféle kartartásokban 

visznek különbözô eszközöket, elôre, hátra, oldalazva, keresztezett lépések-
kel haladva, fejre tett udvari játékeszközökkel,

•  �a faoszlopok közé kifeszített hálóban haladjanak fel, le, oldalra, bújjanak át 
egyik oldalról a másikra úgy, hogy közben nem lépnek le a földre,

•  �meghatározott területeket járjanak be téglákból kirakott „ösvényeken”,  
vigyázzanak, hogy ne lépjenek le a földre,

•  hason fekvésben húzódzkodjanak a homokozó szélén elôre,
•  �hanyatt fekvésben a homokozó szélén tolják magukat elôre lábbal, kézzel 

segítve,
•  bújjanak be különbözô átmérôjû hengerekbe. 

–	 Néhány gyakorlatot párosával is végezhetnek, ilyenkor nagyon kell figyelniük 
egymásra.

Eszköz(ök): szabadtéri játékok (mászókák, faoszlop, palló, létra, farönkök, homo-
kozó széle), különbözô átmérôjû hengerek

30. Mutasd a kezed!
Tornáztassuk kezeinket!
–	 Mindkét karjukat nyújtsák ki elôre, az egyik kéz ökölben, a másik nyitva,  

kéztartáscsere váltakozva.
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–	 Mindkét karjukat nyújtsák ki elôre, az egyik tenyér felfele, a másik lefele néz, 
egy ütemben forgassák azokat fel-le.

–	 Csuklókörzés jobbra, balra folyamatosan, majd ellentétes irányban.
–	 Mindkét karjukat nyújtsák ki elôre, majd a kézfejüket feszítsék le, illetve fel.
–	 Szemmagasságban tartsák az öklüket, az ujjaikat egyenként nyissák ki, majd 

zárják be.
–	 Tegyék össze a tenyerüket, majd az azonos ujjakkal tapsoljanak hüvelykujjtól 

kiindulva, majd visszafelé.
–	 Egymással szemben állva is összetehetik a tenyerüket, így tornáztatva egymás 

kezét.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

31. Mi volt a kezedben?
A játék lényege:
–	 Álljanak körbe, mindenki csukja be a szemét, majd mindenkinek adok a kezébe 

egy-egy tárgyat.
–	 Jól tapogassák meg, mi van a kezükben, majd jelre (dob), meghatározott irány-

ban adogassák át a hátuk mögött egymásnak a tárgyakat.
–	 Amikor mindenki úgy érzi, hogy visszatért hozzá a saját tárgya, nyissák  

ki a szemüket, és nézzék meg mi volt a kezükben, majd mondják el, mit  
éreznek. 

Eszköz(ök): sok kisebb játék 

32. Menj utána!
Feladatok:
–	 labdapattogtatás egy, két, illetve váltott kézzel,
–	 labdapattogtatás állva, járva, futva, elôre, hátra, oldalra haladva,
–	 társhoz labdapattintás, egy, illetve két kézzel,
–	 labdapattogtatás különbözô testhelyzetekben (terpeszülésben, törökülésben, 

négykézláb,
–	 állásban, hason fekve),
–	 labdagurítás hason fekve,
–	 labdagurítás négykézláb állásban,
–	 labdagurítás terpeszülésben,
–	 labdagurítás egymásnak háttal állva, terpeszállásban elôredôlve, egylábú  

széken szemben ülve gurítással, pattintással, dobással adják át a labdát a  
társuknak, egyszerre dobhatnak egymásnak két labdát, figyelve az eldobásra, 
elkapásra.

Eszköz(ök): különbözô méretû labdák, egylábú szék
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33. Add át a labdát!
–	 „Labdakidobó”: mindig az a kidobó, akihez a labda gurul, miután a kidobó 

eltalált valakit a labdával.
–	 „Tekercselés”: nyújtott ülésben a talpak összeérnek, labdagörgetés a fejtetôtôl 

a lábfejig, innen a társ görgeti a saját testén a labdát lábfejtôl a fejtetôig.
–	 „Sziámi ikrek”: egymásnak háttal állva a háthoz szorítják a labdát, oldalazva 

sétálnak, anélkül, hogy a labda leesne. Kisebb méretû, 10-12 cm átmérôjû lab-
dákkal is próbálkozhatnak.

–	 Meghatározott területen dobálják egymásnak a labdát terpeszállásban.
–	 Terpeszállásban labdagurítás.
–	 Hajlított ülésben labdafogás bokával, majd labda átadása a társnak, aki szintén 

lábbal veszi át. 
–	 Hajlított ülésben labdagurítás lábbal a társnak, aki szintén lábbal próbálja meg-

fogni.
–	 Labda átdobása a pad fölött hason fekvésben.
–	 Hanyatt fekvésben lábak a padon, törzsemeléssel labda átadása a pad felett.

Eszköz(ök): különbözô méretû labdák, pad 

34. Kockavár építése bekötött szemmel
–	 Bekötött szemmel építsenek kockavárat.
–	 Az a gyôztes, akinek a legmagasabb lett a vára anélkül, hogy ledôlt volna.
–	 Többen is építhetnek egy várat, így figyelniük kell egymásra is, és a várra is.

35. Utánozzuk az állatokat!
–	 „Pingvin”: nyújtott lábbal, teletalppal, karjukat mereven tartva járjanak.
–	 „Gólya”: magas térdemeléssel járjanak.
–	 „Csigák”: párban kell a feladatot végezni, egyik gyerek a csiga, ô lassan, négy-

kézláb halad elôre, a másik gyerek a csigaház, aki nem ül rá a hátára, hanem 
terpeszállásban aprókat lépeget, így haladnak elôre.

–	 „Szöcskék”: szökdelés guggolásban elôre.
–	 „Békaügetés”: guggolásból páros lábbal felugorva tovahaladás elôre.

36. Görbe tükör
A játék lényege, hogy a gyerekeknek az ellenkezôjét kell csinálniuk annak, amit 
az óvodapedagógustól látnak.
–	 Karemelés magastartásba bal kézzel (a gyerekeknek jobb kézzel)
–	 Elôrelépés kettôt (a gyerekeknek hátra)
–	 Bal kezeddel rajzolj kört a levegôbe! (A gyereknek jobb kézzel)
–	 Guggolj le, emeld fel a jobb könyöködet! (A gyereknek bal könyök)
–	 Hajolj elôre, fogd meg két kézzel a jobb bokádat! (A gyereknek bal bokát)
–	 Karok csípôn, végezz törzskörzést balra kezdve! (A gyereknek jobbra)
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–	 Ugorj jobbra kettôt! (A gyereknek balra)
–	 Lépj hátra hármat! (A gyereknek elôre)
–	 További mozdulatokat is kitalálhatnak, eszközzel is.

Eszköz(ök): nincs eszközigény

37. Lazíts!
–	 „Gombóc”: nyújtott ülésben kéztámasz a test mögött, belégzés, térdfelhúzással 

kilégzés.
–	 „Favágók”: terpeszállásban, karok magastartásában. Karlendítés a lábak közé, 

kilégzés, majd vissza kiinduló helyzetbe, belégzés.
–	 „Mutass az égre!”: Terpeszállás, karok oldalsó középtartásban, törzshajlítással 

jobb kézzel bal boka érintése, a fej felfelé néz.
–	 „Villámcsapás”: sarokülés, karok a test mellett, karlendítéssel feltérdelés, belég-

zés, majd vissza kiinduló helyzetbe, kilégzés.
–	 „Szöcske”: hason fekvésbôl karok, lábak egyszerre történô felemelése, majd 

kitartás, egyenletes levegôvétel.
–	 „Teve”: térdelésben a törzs hátrahajlítása, a mellkas kitárulkozik, megtámasz-

kodás a fenék alatt két kézzel, egyenletes levegôvétel.
–	 „Bicikli”: hanyatt fekvésben jobb, bal, páros lábbal biciklizés elôretekerve, majd 

visszafele tekerve, egyenletes levegôvétel.
–	 „Táncos”: alapállás, jobb láb felemelése hátra, megfogása jobb kézzel, bal kéz 

elôre nyújtása, majd lábtartáscsere, egyenletes levegôvétel.
–	 „Napozás”: hanyatt fekvésben karok, lábak ellazítása a test mellett, egyenletes 

levegôvétel. 
–	 A gyakorlatok számát növelhetjük.
–	 Szabadban is végezhetik a gyakorlatokat.

Eszköz(ök): szivacsszônyeg, magnó/CD-lejátszó, Hangos melléklet CD
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5.3 Játékajánló
Téma-1 Ki lakik a tojáshéjban?

A tevékenység célja Az élet tiszteletére nevelés

Feladat A gyermekek ismereteinek és önmaguk érzé-
seinek megjelenítése a játékban

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Jeles napok: húsvét
–	 Tojás: az élet szimbóluma
–	 Az állatok szaporodása
–	 Állatkerti látogatás: élet és halál háza

Eszközök Bármilyen tárgy, amely segíti a gyermeket a 
játékban

Vázlat –	 A „tojásrakás”
–	 fejlôdés a tojásban
–	 Születés (csibe, teknôs, kígyó stb.)
–	 Milyen a világ egy újszülött szemével? (meg-

jelenítése különbözô módokon)

Téma-2 Utazás a Föld körül

A tevékenység célja A gyerekek egyéni utazási élményeinek meg-
jelenítése, kijátszása

A tevékenység feladata Az utazás eszközének és eseményeinek kita-
lálása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Világtérkép, földgömb nézegetése,  
ismerkedés a világ tájaival, embereivel, 
élôvilágával, szokásaival és közlekedési mód-
jaival 

Eszközök –	 Forgatható földgömb, világtérkép
–	 Bármilyen tárgy, ami a gyermekeknek szük-

séges (táskák, bôröndök, távcsô, nagyító, 
gyermekek által készített jármûvek, „útlevél” 
stb.)
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Vázlat –	 A földgömb forgatása
–	 Egy pont véletlenszerû megjelölése
–	 A kiválasztott helyszínre való eljutás megter-

vezése
–	 Képzeletbeli utazás a megjelölt helyre (mivel, 

kivel, mit visz magával, mi történik ott ve-
lük…)

Téma-3 Tavaszi zsongás

A tevékenység célja A rovarok megismerése, az élôvilágban betöl-
tött fontos szerepük tudatosítása

A tevékenység feladata A törvényszerûségek, az egymásrautaltság 
felismerése az élôvilágban

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Ismerkedés a rovarvilággal
–	 Mesék, versek, dalok tanulása

Eszközök Virágos, rovaros fejdíszek

Vázlat –	 A gyerekek szerepválasztása a fejdíszekkel
–	 A kiskert megalkotása, a virágok fejlôdése
–	 A rovarok (méhek, katicabogarak stb.) érke-

zése, virágpor keresése, gyûjtése
–	 A virágpor szállítása a méhkasba
–	 Vajon mi történhet a virágporral?

Téma-4 Virágvásár

A tevékenység célja A választás élménye

A tevékenység feladata –	 A virágokról gyûjtött ismeretek, tapasztala-
tok beépítése a játékba

–	 A virág életfeltételeinek megismerése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Kirándulás, séta a természetben
–	 Parkok, kertek folyamatos megfigyelése, a 

növények fejlôdése az idôjárás hatására
–	 Látogatás és vásárlás virágüzletben
–	 A virágok felépítésének megismerése (szín, 

illat),  nevük megtanulása
–	 Növénygondozás
–	 Mesék, versek, dalok tanulása
–	 Mûvészeti albumok, képek nézegetése
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Eszközök Virágos fejdíszek, fejkendôk, kosarak, külön-
féle játékszerszámok (kapa, gereblye, locsoló-
kanna stb.)

Vázlat –	 Vásárba hívó rigmus vagy dal éneklése
–	 A gyerekek virággá válnak
–	 A vevôk érkezése
–	 Alku (a vevô mit ajánl a virágnak a gondozá-

sában)
–	 A virág döntése

Téma-5 Húsvéti tojáskeresés

A tevékenység célja A keresés izgalmának megtapasztalása

A tevékenység feladata –	 A gyerekek egymás segítésére nevelése
–	 A csoport összefogása és együttmûködése 

egy közös cél érdekében

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 A húsvéti ünnepkör megismerése, feldolgo-
zása

–	 A nyuszik életének megismerése
–	 A családi ünnepi szokások elmesélése

Eszközök Nyuszis levél, jelek, a feladatokhoz szükséges 
eszközök

Vázlat –	 A játékhoz szükséges jelek elhelyezése
–	 A nyuszi levelének megtalálása – tartalma: 

valamilyen ok miatt nem tudja az idén elhoz-
ni az ajándékait, de segít elvezetni a gyereke-
ket az ajándékokhoz vagy a nyuszihoz.

–	 A gyerekek szövetsége
–	 A jelek megkeresése
–	 Az ajándék megtalálása/megszerzése
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Téma-6 Labirintustervezés

A tevékenység célja Az alkotófolyamat örömének megtapaszta-
lása

A tevékenység feladata Labirintus megalkotása, kipróbálása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Csigákról szóló könyvek nézegetése 
–	 Csigaházak gyûjtése, vizsgálata
–	 Épületek alaprajza
-	 Építkezés tervrajzok alapján (az építmény 

utólagos lerajzolása is)
–	 Híres parkok labirintusai

Eszközök Különbözô méretû dobozok vagy fakockák, 
szívószál, fonal vagy spárga, legó, leporel-
lók, székek, kréta

Vázlat –	 A kiindulópontok meghatározása
–	 A gyerekek a maguk választotta anyagból 

különbözô útvonalakat készítenek (krétá-
val felrajzolják, kockákból kirakják, zsinór-
ral jelölik ki)

–	 Kísérletek az útvonalak nehezítésére (zsák-
utca, visszakanyarodó rész korábbi sza-
kaszhoz stb.)

–	 Egymás labirintusainak kipróbálása 
különbözô módon (játékautóval, bekötött 
szemmel, mezítláb, szabadban rollerrel)

Téma-7 „Csigaderby”

A tevékenység célja A játék örömének megtapasztalása

A tevékenység feladata –	 A színismeret elmélyítése
–	 A játék szabályaihoz való alkalmazkodás
–	 Konfliktuskezelési technikák gyakorlása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Tárgyak csoportosítása színek szerint
–	 Önmagunk és a társak szemének, hajának, 

ruházatának stb. színe, színkeverések
–	 Környezetünk színei
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Eszközök Színdobókocka, papírmasé csigahá-
zak hat színben, aszfaltkréta, színes 
szigetelôszalagok

Vázlat –	 A játékmezô elkészítése (az udvaron asz-
faltkrétával a földre rajzoljuk, a csoport-
szobában ragasztószalaggal jelöljük ki az 
útvonalat).

–	 A játékosok elhelyezkedése a rajtvonalnál 
(különbözô színû csigaházak felvétele).

–	 Játék színdobókockával.
–	 A játékvezetô kiválasztása (ô dob a kocká-

val), a játékvezetô feladata a szabályok be-
tartatása. A játékosok akkor léphetnek, ha 
a saját színüket dobták. Ha a dobás után 
olyan mezôre kell lépnie, ahol már áll já-
tékos, akkor azt kiüti, és annak vissza kell 
mennie az elsô szabad mezôre.

Téma-8 Kavicsvilág

A tevékenység célja Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata –	 Fantáziahely alkotása természetben talál-
ható anyagokból

–	 Tapintásélmény a természet anyagairól
–	 Asszociációk (belelátás, kibôvítés)

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Ismerkedés a különbözô foglalkozásokkal: 
a szülôk foglalkozása

–	 A szûkebb, tágabb lakókörnyezet jellegze-
tességei

Eszközök Különbözô méretû, formájú kavicsok, fes-
ték, lakk, lakkfilc

Vázlat –	 Kavicsok nézegetése, kiválasztása épületek, 
helyek kialakítására

–	 Település létrehozása
–	 A kavicsvilág benépesítése (a kavicslények 

életre kelnek)
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Téma-9 Felfedezôúton…

A tevékenység célja –	 Az ismeretlentôl való félelem feloldása 
megismerés útján

–	 Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata –	 A gyerekek kíváncsiságának kielégítése, 
egyéni akaratuk, elképzeléseik érvényesí-
tése a játékban

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Ismerkedés a különbözô földrészekkel, 
azok jellemzôi

–	 Hazánk elhelyezkedése a világtérképen
–	 Nagy felfedezôk utazásai
–	 Az utazás mint téma

Eszközök A gyermekek igényei szerint

Vázlat –	 A felfedezôút terve
–	 A felfedezô csapat önszervezôdése
–	 Eszközválasztás, útvonalterv-készítés, a fel-

adatok szétosztása, az élelem, a felszerelés 
összegyûjtése, a közlekedési eszköz kivá-
lasztása, megalkotása

–	 A felfedezôút
–	 Élménybeszámolók (fotók, különleges kin-

csek bemutatása)

Téma-10 Autóverseny

A tevékenység célja A versenyzés öröme

A tevékenység feladata A finommozgás fejlesztése

Ajánlott megelôzô
tevékenység

–	 Sportok világa: az autóversenyzés
–	 Híres autóversenyzôk megismerése
–	 Régi és új autók képeinek összehasonlí-

tása

Eszközök Azonos méretû autók, azonos hosszúságú 
zsinór, kézben jól forgatható kb. 20 cm-es 
botok, rudak, indítózászló
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Vázlat –	 A verseny meghirdetése
–	 A pálya kijelölése, akadályok kitalálása, el-

helyezése
–	 A gyerekek által kitalált szabályok megfo-

galmazása
–	 Versenybíró választása
–	 Az autók elôkészítése a versenyre (egyfor-

ma hosszúságú zsinórok rögzítése az au-
tókhoz, illetve a másik végén egy rúdhoz, 
az autók haladása a zsinór feltekerésével 
történik)

–	 A futamok lebonyolítása

Téma-11 Ki lakik a ház körül?

A tevékenység célja „Állatbôrbe bújás”

A tevékenység feladata –	 A gyerekek háziállatokkal kapcsolatos él-
ményeinek megjelenítése játékban

–	 A háziasított állatok szerepe az ember éle-
tében

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Mesék, versek, dalok háziállatokról, képek 
gyûjtése, az állatok megfigyelése természe-
tes környezetükben (mozgásuk, életmód-
juk, szaguk megtapasztalása), a háziállatok 
haszna

Eszközök A gyerekek igényei szerint

Vázlat –	 A helyszín megteremtése
–	 Szerepvállalás
–	 A szerepnek megfelelô élettevékenységek 

eljátszása
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Téma-12 Levesmese

A tevékenység célja Érzések, gondolatok szavakká formálása

A tevékenység feladata A fazékból véletlenszerûen kivett mesefigu-
ra elfogadása

Ajánlott megelôzô
tevékenység

Séta, vásárlás a piacon, a zöldségek, gyü-
mölcsök csoportosítása, formájuk, színük, 
felhasznált részük szerint

Eszközök Fazék, zöldség, gyümölcsfigurák 

Vázlat –	 Zöldség-, gyümölcsfigurák kihúzása a leta-
kart fazékból

–	 Elnevezésük
–	 A mese elindítása, a történet szövése, lénye-

ges elemek hangsúlyozása
–	 A mese lezárása
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6. Példatár a képességfejlesztési
területekhez

Képességfajták Fejlesztô játékok

Szociális 
képességek

Társas kapcso-
latok, játék, 
viselkedés, ne-
veltségi szint, 
szokásismeret

–  társas magatartás
–  közösségi szokások
–  együttmûködési ké-

pességek
–  erkölcsi megítélô-

képesség
–  udvariasság

1–10., 18–22., 25., 
28., 32.

Érzelmek, 
motivációk, 
beállítódás, 
akarati meg-
nyilvánulások

–  érintkezési szokások
–  alkalmazkodás
–  érzelmek, motivációk, 

beállítódás
–  akarati tényezôk

4., 8., 9–10., 18–32.
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Képességfajták Fejlesztô játékok

Értelmi 
képességek

Kognitív szféra Gondolkodási mûveletek
–  fogalomismeret, tájé-

kozottság
–  logikai mûveletek
•	 összehasonlítás
•	megkülönböztetés
•	 következtetés
•	 ítéletalkotás
•	 analízis
•	 szintézis
•	 konkretizálás
•	 általánosítás
•	 csoportosítás
•	 osztályozás
–  számfogalom, téri, 

idôbeli viszonyok, 
szimmetria

Pszichikus funkciók 
mûködése
–  koncentráció, fel-

adattartás, figyelem, 
problémamegoldó 
képesség

–  érdeklôdés, emléke-
zet, képzelet

4., 14., 20–21., 
23–25., 27., 29–32.

1., 3., 5–6., 9–32.

Érzékszervi 
szféra, percep-
ció, testséma-
ismeret

–  hallásérzékelés (audi-
tív percepció)

–  látásérzékelés (vizuá-
lis percepció)

–  tapintásérzékelés 
(taktilis percepció)

–  koordinációs 
mûködés, kinesz-
tetikus érzékelés, 
keresztcsatornák 
mûködése
�téri irányok, relá-
ciók érzékelése, 
idôérzékelés

2., 3., 7., 10–32.
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Képességfajták Fejlesztô játékok

Verbális 
képességek

Nyelvhaszná-
lat

–  az összefüggô, folya-
matos beszéd megje-
lenése

–  a beszéd tisztasága
–  nyelvhelyesség

1–3., 15–19., 29., 
32.

Verbális kom-
munikáció 

–  beszédértés
–  nyelvi 

kifejezôkészség

1., 2., 6., 18–21., 
24–25., 27., 29–32.

Testi 
képességek

Nagymozgá-
sok

–  mozgáskoordináció., 
motoros képességek

–  téri tájékozódás nagy-
mozgással a cselekvés 
szintjén

2., 7–11., 15–17., 
28–31.

Finom-
motorikus 
mozgások

–  ábrázoló tevékenység
–  ábrázolás a minden-

napi életben

12–14., 23–24.
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1. Játék a bábbal
A beszoktatás idôszakában nagyon jó feszültségoldásnak, a kapcsolat alakítására, 
s közben a képességek fejlesztését is szolgálja.

Az óvodapedagógus és egy gyermek közötti bábos párbeszéd. Olyan kérdések 
feltevése, melyekre egész mondatban válaszolhat a gyermek, szabad, majd cél-
zott bábválasztással attól függôen, hogy az óvodapedagógus milyen szerepeket, 
tulajdonságokat szeretne erôsíteni vagy átalakítani a gyermekekben.

A játék menete:
–	 Ismerkedés, üdvözlések, bemutatkozás, visszakérdezés.
Ismerkedés, közös tevékenységre csábítás az óvodapedagógus ajánlatával, a gyer-

meki választás segítése.
–	 Szituációs bábjáték: olyan bábhelyzet teremtése, melyben az egyik „báb” nem 

akarja megosztani a játékát.
Közös megoldáskeresés. Szerepcserével is játsszuk!

–	 Szituációs bábjáték: az egyik „báb” elesett szerepbe kerül.
A segítés, a megoldáskeresés motiválása. Szerepcserével is!

–	 Szituációs bábjáték: az egyik „bábnak” születésnapja van, ünnepi készülôdés.
Az egymásra figyelés, örömszerzés motiválása. Szerepcserével is!

–	 Szituációs bábjáték: vendégségbe megyünk együtt.
A szokásokkal való ismerkedés példamutatással.

A játék eszköze(i): bábok, állatfigurák, kislány, kisfiú, anyuka, apuka…

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/erkölcsi megítélô-

képesség/ ;rintkezési szokások/ alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: pszichikus funkciók/problémamegoldó képesség
–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció

2. Kontaktusteremtô játékok, ismerkedés
A játék menete:
–	 Babzsákkal üljünk körbe, kis körben, 4-5 gyermekkel. Egymásnak dobjuk a 

babzsákot, eldobás elôtt minden gyermek mondja a nevét vagy a jelét.
–	 Gyermekcsalogató, soralkotó.
–	 Mozdonyos mondókákkal vonatozás.

A játék eszköze(i): babzsák
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Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/érintkezési 

szokások/alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: érzékszervi szféra/koordinációs mûködés
–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció
–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordinációs képességek/téri tájéko-

zódás nagymozgással

3. Kontaktusteremtô játékok az érintés varázsával
A játék menete:

„Áspis kerekes…” kezdetû mondóka mondogatása, eljátszása, simítások, érin-
tések, paskolások.

„Szita, szita, sûrû szita…” kezdetû mondóka mondogatása, eljátszása, utánzó 
mozdulatok, simítások.

„Cicukám, kelj fel…” kezdetû gyermekdal énekelgetése, társak együttjátszása, 
simítások.

Az óvodapedagógus motiválja, hogy a gyermekek egymással is játsszák!

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/érintkezési 

szokások/alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/emléke-

zet/érzékszervi szféra/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus 
érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat

4. Együtt tevékenykedés
A játék menete:
–	 Közös homokozás kezdeményezése, 2-3 gyermek együttjátszásának segítése.

Adott mennyiségû eszköz, tér, közös használata. Ötletadás.
–	 Közös építkezés: toronyalkotás, bekerítés, egyszerû alakzatok.

�Ötletadás. Az együttjátszás segítése adott mennyiségû készlettel, adott  
térben.
Szerepvállalások támogatása.

–	 Vendéglátás: fôzôcske, kínálás.
Az udvariassági szokások használatának motiválása.

A játék eszköze(i): homokozójátékok, építôjátékok, a babakonyha eszközei
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Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/udva-

riasság/érintkezési szokások/alkalmazkodás/;rzelmek, motivációk/akarati 
tényezôk

–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/gondolkodási mûveletek

5. „Létszámellenôrzés”
A játék menete:

Soroljuk fel, hogy ki van jelen, a gyerekek mondják a neveket. Utána a hiány-
zókat sorolják fel.

Segítô kérdések: pl. Eszter barátnôje itt van? Tegnap valakit nagyon megdicsér-
tem, mert nagyon ügyesen elrakodott, emlékeztek rá, ki ô? Ô itt van?

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet

6. Az óvodapedagógus bábjátéka a gyermekek interakciójával
A játék menete:
–	 Olyan báb-párbeszéd alakítása, melyben az egyik szereplô érdekei sérülnek. 

A bábtérbôl a gyermekek felé fordulva kérdésfeltevések.
„Most egyedül megeszem az összes sajtot! Jó, gyerekek?”

–	 A várt válaszig kérdések sora. Miért? kérdések.
–	 Az erkölcsi ítéletalkotás alakítása, helyes irányba terelése.
–	 Különbözô szituációkban az ismétlés gyakorlásának lehetôsége.

A játék eszköze(i): bábok, állatfigurák, kislány, kisfiú, anyuka, apuka…

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/erkölcsi megítélô-képesség
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/probléma-

megoldó képesség
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció

7. Mozgásos játékok nagymozgásokkal
A játék menete:
–	 A csoportszobában asztalokkal, székekkel „mászótér” kialakítása. Az asztalok 

alatt bújások, székeken átmászások, alatta kúszások, egyéb szabad mozgások 
gyakorlásának lehetôsége.
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–	 Kutyás játék: kutyacsalád, a gyermekek együtt tevékenykedésének, együtt 
mozgásának a lehetôsége.

–	 Labirintus: bújásokkal, mászással megközelíthetô tárgyak megtalálása.

A játék eszköze(i): asztalok, székek, egyéb stabil bútorok

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: együttmûködési képesség/érintkezési szokások/alkal-

mazkodás
–	 Értelmi képességek: érzékszervi szféra/látásérzékelés/koordinációs mûködés/

kinesztetikus érzékelés/téri irányok
–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/téri tájékozódás nagy-

mozgással/iránykövetés

8. Mozgásos játékok – Futójátékok 1.
A játék menete:
–	 Az udvaron a szabad mozgás önfeledtségének biztosítása, fogócskák, futó- 

játékok.
–	 Szabad futás a mozgás öröméért.
–	 Szabad futás, menekülés a játékosság örömével. „Szaladj kisegér, mert jön a 

cica!” kis kergetôzés.
–	 „Fogócska”: egy kisgyermek szalad a többiek után, akit elkap, az a gyermek 

lesz az új fogó.
–	 „Házas fogócska”: ugyanúgy játsszuk, mint a fogócskát, csak a „háznak” kijelölt 

helyen a fogók nem kaphatják el a gyermekeket. 

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas magatartás/együttmûködési képesség/alkalmaz-

kodás/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 

tájékozódás/iránykövetés

9. Mozgásos játékok – Futójátékok 2.
A játék menete:
A gyermekek kisautósat játszanak. Kezükben a képzeletbeli kormány, kormá-
nyoznak. Pl. a járdát kinevezzük autópályának, csak ott közlekedhetnek (csak 
annyian játsszuk, hogy ne legyen ütközés). Elindulnak az autók (járás vagy futás), 
majd „Fordulj!” kiáltásra irányváltás. Megfordulnak, így haladnak tovább.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas magatartás/alkalmazkodás/érzelmek, motivációk/

akarati tényezôk
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–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/
érzékszervi szféra/látásérzékelés/hallásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

10. Mozgásos játékok – Fogójátékok mászásokkal
A játék menete:
„Egérfogó”

A gyermekek mászással közlekednek, most kisegérkéset játszunk. Az egér-
kék megéheztek, elmennek sajtot enni, de közben menekülniük kell a cica elôl.  
A cica kicsit távolabb várakozik. Az egerek és a cica is jelre indulnak. Az egerek 
megkerülnek egy sajtnak kinevezett akadályt, majd igyekeznek vissza a házba. 
Közben a cica igyekszik minél több egeret érintéssel elkapni. Ha csak néhányan 
játsszuk, lehet számlálni is, hogy hány egeret fogott a cica.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/

alkalmazkodás/;rzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/látásérzékelés/hallásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás/iránykövetés

11. Mozgásos játékok – Egyensúlyozók
A játék menete:
–	 Az udvaron krétával húzott csíkon végigmenni járással, óriásjárással (magasba 

nyújtott kar), törpejárással (guggolva).
–	 Az udvaron, alacsony gerendán vagy alacsony egyensúly-gyakorlós mászókán 

végigmenni, járni, igény szerinti segítségnyújtással.
–	 A csoportszobában felragasztott csíkon (lehet hullámvonal, kör, háromszög stb.) 

járások (járás, óriásjárás, törpejárás…)

A játék eszköze(i): táblakréta, színes szigetelôszalag

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/figyelem/érzékszervi szféra/látásérzékelés/

koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/
téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás
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12. Ábrázolás – Gyurmajátékok
A játék menete:
Különbözô formák alakítása gyurmából. Gyúrás, gömbölyítés, sodrás.

Témák: labda, hógolyó, szôlôszemek, kifli.
Össze is lehet kapcsolni a kész formákat (szôlôfürt, hóember stb.).
A játék eszköze(i): gyurma, lisztgyurma, agyag

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/keresztcsatornák mûködése/

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás

13. Ábrázolás – Formaalakítás a rajzolás technikájával
A játék menete:
–	 Marokkrétával, zsírkrétával a gomolyfirka lendületességének öröme mellett a 

körformára motiválás témaadással (fészek, lufi stb.).
–	 Rövid mesék, mondókák illusztrálása, szabad önkifejezés, a belsô kép kivetíté-

sének motivációjával a vonalak, formák tisztulása, alaköltése.
A játék eszköze(i): marokkréta, zsírkréta, színes ceruza

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/keresztcsatornák mûködése/

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/’brázoló tevékenység

14. Ábrázolás – „Apró szemû alkotások”
A játék menete:
–	 Nagyobb szemû gyöngybôl láncfûzés.
–	 Variációk: Csak a pirosakat válogasd! Akinek már ez is sikerül: Egy piros, egy 

sárga!
–	 Pötyi játékkal alkotás. Témaadással segítés, illetve a szárnyaló fantáziánál a 

szabad önkifejezés segítése technikai tanácsokkal (soralkotás: pl. nyaklánc, 
köralakítás: pl. lufi)

–	 Színek szerint is alkothatunk: Most csak kékbôl… stb.

A játék eszköze(i): nagyobb szemû gyöngyök, Pötyi játék 

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/gondolkodási mûveletek/fogalomismeret/

logikai mûveletek/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzék-
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szervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kereszt-
csatornák mûködése

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás

15. „Játék a nyelvvel”
(Ajak- és nyelvizom-erôsítô gyakorlatok)
A játék menete:

Manójáték
–	 A kis manó a nyelvünk, bent lakik a szánkban. Egy kapun jár ki-be: alsóajak, 

felsôajak. A kis manó nagyon kíváncsi, kukucskál, kibújik, elbújik.
–	 A játék alapján a manó, a nyelv mozgatása instrukcióra: le, fel, ki, be.

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok/testséma

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

16. „Játék a hangokkal”
A játék menete:
A helyes hangképzés segítése játékokkal.

Hangutánzás:
–	 Mit mond a csacsi? I-á, i-á, i-á (magánhangzók tagolása)
–	 Mit mond a cica? Miáú-miáú (magánhangzók tagolása)
–	 Hívjuk a cicát! C-c-c-c-c
–	 Mit mond a kígyó? Ssssz, ssssz, ssssz
–	 Hogy morog a kiskutya? Rrrrr, rrrr, rrrr
–	 Hogy pipázik a bácsi? P-p-p-p
–	 Mit mond a kisegér? Cincincincin

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

17. Mondókás játékok
A játék menete:
Mondókák mondogatása. Példamutatással a tagolt mondogatás segítése.

Például:
–	 Gyerekek, gyerekek…
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–	 Fújja a szél…
–	 Töröm, töröm…
–	 Cini, cini muzsika…
–	 Poros úton kocsi zörög… 

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

18. Játék a mesével 1.
A játék menete:
„Mese-elôadás”

Ismert, sokszor hallott mesék gyermekek általi elmesélésének ösztönzése.  
A többi gyermek hallgatja. Utána más mesél. (Nem baj, ha mindenki ugyanazt  
a mesét szeretné elmondani.)

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/erkölcsi 

megítélô-képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés
–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-

bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség

19. Játék a mesével 2.
A játék menete:
–	 „Mese-kérdezôsködés”

Ismert, sokszor hallott mesékrôl kérdezünk, a gyermekek válaszolnak.
•  Mi történt azután, hogy…?
•  Kivel ment a kismalac…?
•  Hova ment a kismalac…?
•  Mit csinált azután, hogy…?

–  „Mesefolytatás”
�Ismert, sokszor hallott mesét elkezd az óvodapedagógus mesélni, aki szeretné, 
fejezze be a mesélést!

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/erkölcsi megítélô-képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
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–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/
emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés

–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-
bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség

20. Csoportosító játékok
A játék menete:
„Rendrakás játékosan”

Játék után elrakjuk az építôkockákat. Az elrakodást különbözô szempontok 
szerint szervezhetjük:

–	 Válogassuk külön a kisebbeket a nagyobbaktól, tegyük külön-külön halomba.
Beszéljük is meg, melyiket, miért, hova raktuk, a kisebb-nagyobb fogalmának 
megvilágítása. Elôször csak a nagyobbakat tegyük a helyére, majd a kisebbeket 
is.

–	 Válogassuk külön halomba a különbözô színû kockákat. Egyik halomba csak 
a pirosakat, másikba csak a kékeket stb. Jól elkülönítve tegyük a különbözô 
színeket. A válogatás szempontja kétféle legyen.

–	 Válogassuk szét a különbözô alakúakat. Az alakok megkülönböztetése.
�A válogatás szempontjai: építôkocka alakú, háztetô alakú, esetleg alagút alakú 
(csak akkor, ha az egyéb szempontú válogatás biztosan megy).
Jól elkülöníthetô halmokba rakva.

A játék eszköze(i): színes építôkockák

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/együttmûködési képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/számfo-

galom/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/
hallásérzékelés/látásérzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezô- 
készség

21. Játék és differenciálás
A játék menete:
–	 Az építôkockák elrakodásánál pl. a pirosak közé tegyünk egy kéket.

Melyik  nem való ezek közé? (Elôször nem nevezzük meg a színt, csak ha se-
gítség kell) Miért? Ez milyen? És azok?

–	 Más szempont – pl. alak, méret… – alapján is belekeverhetünk egy nem oda 
illôt. (Éles legyen az eltérés. Ha már biztos a megkülönböztetés, lehet finomítani 
az eltérés szembetûnôségét.)
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–	 Játszhatjuk pl. egy cicabábbal is: a gyermekek csukják be a szemüket, ha ide-
genkednek, kukucskálnak, nem baj. Elôtte megbeszéljük, mit mond a cica. 
Játszhatunk hangutánzókat is, majd arra kérjük a gyerekeket, ha a cica hangja 
szól, ôk is miákoljanak. Közbe-közbe helyezzünk el egy ugatást is (ne keverjünk 
kétfélénél többet, és a cicahang legyen túlsúlyban).

A játék eszköze(i): színes, különbözô alakú építôkockák, bábok

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/együttmûködési képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/számfo-

galom/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/
hallásérzékelés/látásérzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség

22. Barkochba játék
A játék menete:
(A barkochbázás kezdetei.)

Az óvodapedagógus adjon meghatározásokat, a gyermekek találják ki, mi az. 
Egyszerû, a gyermekek által jól ismert tárgyakat, állatokat, cselekvést válas�-
szon!

Például:
–	 Amire gondoltam, az egy kedves kis állat. Szôrös. Szereti a tejet. Nyávog.  

Mi az?
–	 Amire gondoltam, azzal nagyon szeretnek játszani a gyerekek. Ez valamilyen 

játék. A kislányok szeretik öltöztetni. Lehet babakocsiban tologatni. Mi az?
–	 Amire gondoltam, az egy jó kis futós játék. A gyerekek kergetik egymást.  

Mi az? 

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/érzelmek, motivációk/akarati 

tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezô- 

készség

23. Puzzle játékok
A játék menete:
–	 Gyakorolgassuk az összeillesztést kétdarabos puzzle-n.
–	 Gyakorolgassuk az összeillesztést több darabos puzzle-n. Segítsük az összera-

kást különbözô szempontok figyelembe ajánlásával.
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–	 Játszhatunk vásárolt készletekkel is, de készíthetünk mi is kirakókat.
–	 A gyermekeknek tetszô képeket az ábra differenciáltságától, és a gyermekek 

különbözô képességeitôl függôen 2–12 darabra vágjuk.

A játék eszköze(i): különbözô darabszámú puzzle játékok

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés
–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás

24. Ábrázolás és alakállandósság
A játék menete:
–	 Különbözô módon alkossunk! Rajzoljunk, gyurmázzunk, építsünk különbözô 

méretben ugyanolyan dolgokat. Vezessük rá a gyermekeket, hogy a méretüktôl 
függetlenül az alkotott tárgyak ugyanolyan alakúak. Ne elvont alakfogal-
mat használjunk, hanem az azonos tárgyakat minden esetben nevezzük a 
nevükön. Egyszerûbb kifejezések, mint pl. gömbölyû, kisebb, nagyobb már 
elôfordulhatnak.

–	 Gyurmázzunk hóembereket!
–	 Építsünk homokvárat!
–	 Fûzzünk láncokat!

A játék eszköze(i): gyurma, homokozóedények, nagyobb szemû gyöngyök

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/pszi-

chikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásér-
zékelés/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus 
érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: mozgáskoordináció/finommotorikus mozgások/ábrázolás

25. Játék kártyával
A játék menete:
A legegyszerûbb kártyajátékkal kezdjünk (húzás, jelazonosítás, párosítás). A 24 
db-os paklit osszuk kétfelé, csak a felével játsszunk. De használhatjuk a memó-
riajáték kártyáit is 6-8 pár kiválogatásával. Vagy magunk is készíthetünk 6-8 pár 
képbôl kártyát.
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A következôképpen játszhatjuk:
A felfelé forgatott képû, asztalra helyezett kártyákat párosítsák össze a gye-

rekek. Egymás után húzzanak a gyerekek. Ha elfogyott a lap, nézzék meg a 
kezükben levôket, találnak e párt, egyformát. Aminek nincs párja, tegyék vissza 
középre, közös párosítás.

A játék eszköze(i): kártyacsomag

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/együttmûködési 

képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezô- 

készség

26. Játék és akusztikus differenciálás
A játék menete:
Az óvodapedagógus énekel vagy hangszert szólaltat meg.

Elôször magasan énekeljünk egy ismert dalt, majd ugyanezt nagyon mélyen. 
Énekeljük állathangot utánozva, mélyen, mint a medve, magasan, mint a kisegér. 
A gyerekekkel együtt is énekeljük váltakozva, mint a medve, mint a kisegér. 
Vezessük rá a gyermekeket a különbségre, használjuk a magas, mély kifejezé-
seket.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs 
mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

27. Játékos tapintásérzékelés
A játék menete:
Elôzôleg használt tárgyakat tegyünk a zsákba. Tapintás alapján jól felismerhetô 
legyenek.

Egyszerre mindig csak egy legyen a zsákban. A gyerekek nyúljanak bele, és 
tapintással találják ki, mi van a zsákban.

A játék eszköze(i): különbözô, tapintás alapján jól azonosítható tárgyak (pl. toboz, 
labda, építôkocka, alma stb.)
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Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/ hallásérzékelés/látásérzéke-
lés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/kereszt-
csatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

28. Labdajátékok
A játék menete:
–	 Dobójátékok

•  Gyakorolgassuk a labda dobását, dobjuk fel, le, el, falhoz…
•  Dobjuk a labdát a gyermekeknek kis távolságból, próbálják elkapni.
•  A gyerekek dobják egymásnak, nekünk a labdát.

–	 Gurítójátékok
•  Gyakorolgassuk a labda gurítását padlón, járdán, fûben.
•  Gurítsuk el a labdát, majd fussunk érte, hozzuk vissza.
•  �Terelgessük a labdát kis gurításokkal a megbeszélt helyre pl. fáig, homoko-

zóig (nem baj, ha kerülôvel sikerül).
•  �Üljenek egymással szembe, terpeszben, kis távolságra, próbálják a párjuk 

lába közé gurítani a labdát.
–	 Labda rúgása

•  Rúgják az udvaron a labdát, élvezzék a röptét.
•  �Kis távolságból, nagy kapuba (székkel is lehet jelölni) próbálják berúgni a 

labdát.

A játék eszköze(i): közepes méretû gumilabda

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/együttmûködési 

képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

29. Játék a tükör elôtt 1.
A játék menete:
–	 Húzzanak a gyermekek egy kártyát, és tegyenek ôk is úgy, mint a gyermek a 

képen!
–	 Használjuk a fel, le, nyitott, zárt fogalmakat.
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A játék eszköze(i): egyszerû, jól differenciálható ábrájú kártyákat készítésünk,  
4-6 darabot (gyermek felemelt kézzel, leeresztett kézzel, terpeszbe nyitott lábbal, 
összezárt lábbal, gyermekfej nyitott szájjal, csukott szájjal).

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Ételmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/téri vi-

szonyok/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szfé-
ra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzéke-
lés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek

30. Játék a tükör elôtt 2.
A játék menete:
–	 Készítsünk gyermekeket ábrázoló kártyákat, az ábrákon a gyermekek különbözô 

testrészüket fogják (fej, arc, fül, nyak…). Az ábrák jól értelmezhetôek legye-
nek.

–	 A gyermekek húzzanak egy kártyát, majd a tükör elé állva ôk is tegyenek úgy, 
mint a képen látható gyermek.

A játék eszköze(i): kártyák

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/keresztcsa-
tornák mûködése/testséma

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

31. Torna
A játék menete:
Mozgások elôtt, bemelegítésnél, vagy csak hogy egy kicsit felfrissüljünk, végez-
zünk nyaktornát. A fejüket a gyermekek a megadott instrukciók szerint moz-
gassák:
–	 Nézzetek fel, fordítsátok vissza a fejeteket!
–	 Nézzetek le, vissza!
–	 Nézzetek oldalra, vissza!
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�Ha az irányfordulások már biztosan mennek, lehet viccesen is, nem tudván, 
hogy mi következik: 2 fel, 4 le, 1 oldalra. Vagy gyorsan mondjuk: Fel, le, le…

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzéke-
lés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/
téri irányok/testséma

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

32. Babafürdetés
A játék menete:
Fürdessük meg a babákat. Mossuk meg a…-t! A felsorolás szempontjait követve 
fürdessék a gyermekek a babákat. Fürdetés közben az óvodapedagógusnál is 
legyen egy baba, mutassa is, amit mond!

A játék eszköze(i): kád, szappan, törölközôk, babák

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/közösségi szokások/

együttmûködési képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzé-
kelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/keresztcsatornák mûködése/
testséma

–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-
bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség
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Képességfajták Fejlesztô játékok

Szociális 
képességek

Társas kapcsolatok, 
játék, viselkedés, 
neveltségi szint, 
szokásismeret

−	 társas magatartás
−	 közösségi szokások
−	 együttmûködési 

képességek
−	 erkölcsi megítélô-

képesség
−	 udvariasság

1–10., 19–23., 25., 
28., 31–32.

Érzelmek, motivá-
ciók, beállítódás, 
akarati megnyilvá-
nulások

−	 érintkezési szoká-
sok

−	 alkalmazkodás
−	 érzelmek, motiváci-

ók, beállítódás
−	 akarati tényezôk

4., 8–10., 14., 
18–32.
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Képességfajták Fejlesztô játékok

Értelmi 
képességek

Kognitív szféra Gondolkodási mûveletek
−	 fogalomismeret, 

tájékozottság
−	 logikai mûveletek
•	 összehasonlítás
•	 megkülönböztetés
•	 következtetés
•	 ítéletalkotás
•	 analízis
•	 szintézis
•	 konkretizálás
•	 általánosítás
•	 csoportosítás
•	 osztályozás
−	 számfogalom, téri, 

idôbeli viszonyok, 
szimmetria

Pszichikus funkciók 
mûködése
−	 koncentráció, fel-

adattartás, figye-
lem, problémameg-
oldó képesség

−	 érdeklôdés, emlé-
kezet, képzelet

4., 7., 14–15., 17., 
21–22., 24–25., 
27., 29–32.

1., 3., 5–6., 9–32.

Érzékszervi szféra, 
percepció, testsé-
ma-ismeret

−	 hallásérzékelés 
(auditív percepció)

−	 látásérzékelés (vi-
zuális percepció)

−	 tapintásérzékelés 
(taktilis percepció)

−	 koordinációs 
mûködés, kinesz-
tetikus érzékelés, 
keresztcsatornák 
mûködése
téri irányok, relá-
ciók érzékelése, 
idôérzékelés

2., 3., 7., 10–32.
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Képességfajták Fejlesztô játékok

Verbális 
képességek

Nyelvhasználat −	 az összefüggô, 
folyamatos beszéd 
megjelenése

−	 a beszéd tisztasága
−	 nyelvhelyesség

1–3., 7., 15–20., 
31–32.

Verbális kommuni-
káció 

−	 beszédértés
−	 nyelvi 

kifejezôkészség

1–2., 5–7., 14., 
18–25., 27–32.

Testi 
képességek

Nagymozgások −	 mozgáskoordiná-
ció, motoros képes-
ségek

−	 téri tájékozódás 
nagymozgással a 
cselekvés szintjén

2., 7–11., 14–18., 
25., 28–31.

Finommotorikus 
mozgások

−	 ábrázoló tevékeny-
ség

−	 ábrázolás a min-
dennapi életben

12–15., 23–25.

1. Játék a bábbal
A játék menete:
Az óvodapedagógus és egy gyermek közti bábos párbeszéd. Olyan kérdések fel-
tevése, melyekre egész mondatban válaszolhat a gyermek, szabad, majd célzott 
bábválasztással attól függôen, hogy az óvodapedagógus milyen szerepeket, tu-
lajdonságokat szeretne erôsíteni vagy gyengíteni a gyermekekben.

Helyzetek:
–	 Üdvözlések, bemutatkozás, visszakérdezés.

�Közös tevékenységre csábítás az óvodapedagógus ajánlatával, a gyermeki vá-
lasztás segítése.

–	 Szituációs bábjáték: olyan bábhelyzet teremtése, melyben az egyik „báb” nem 
akarja megosztani a játékát.
Közös megoldáskeresés. Szerepcserével is játsszuk!

–	 Szituációs bábjáték: az egyik „báb” elesett szerepbe kerül.
A segítés, megoldáskeresés motiválása. Szerepcserével is!

–	 Szituációs bábjáték: az egyik „bábnak” születésnapja van, ünnepi készülôdés.
Az egymásra figyelés, örömszerzés motiválása. Szerepcserével is!

–	 Szituációs bábjáték: vendégségbe megyünk együtt.
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A szokásokkal való ismerkedés példamutatással.
Motiváljuk a gyermekeket, hogy saját témákban, önállóan is játsszák a bábjá-

tékokat.

A játék eszköze(i): bábok, állatfigurák, emberi karakterek

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/erkölcsi megítélô-

képesség/érintkezési szokások/alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: pszichikus funkciók /problémamegoldó képesség
–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció

2. Kontaktusteremtô játékok
A játék menete:
–	 Labdajáték: álljunk körbe, egymásnak dobjuk a labdát, akinek dobjuk, annak 

a nevét vagy jelét mondjuk.
–	 „Kézfogós”

�Szintén körbe állunk, nagyobb mozgástérrel. Egy gyermek középen áll.
�Válasszon ki valakit, menjen oda hozzá, fogja meg a kezét, mondja a saját nevét, 
és helycsere. A választott gyermek áll középre.

–	 „Ki játszik ilyet…?” kezdetû gyermekdal énekelgetése a térben sétálva, gyer-
mekcsalogató láncalkotás.

A játék eszköze(i): közepes méretû gumilabda

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/érintkezési 

szokások/alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: érzékszervi szféra/koordinációs mûködés
–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció
–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordinációs képességek/téri tájéko-

zódás nagymozgással

3. Kontaktusteremtô játékok az érintés varázsával
A játék menete:
Az óvodapedagógus motiválja, hogy a gyermekek egymással is játsszák!

Egy önként jelentkezô gyermeknek kendôvel bekötjük a szemét, valakit in-
téssel odahívunk, és a bekötött szemû gyermek próbálja kitalálni tapogatással, 
melyik társát hívtuk. Ha nehezen megy, segítô megállapításokat tehetnek a gyer-
mekek. Elôször külsô jegyeket mondjanak (hosszú hajú, barna hajú, szeplôs…), 
majd lehet konkrétabb is a segítség (fiú, mozdony a jele…).
A játék eszköze(i): kendô
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Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/érintkezési 

szokások/alkalmazkodás
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/emléke-

zet/érzékszervi szféra/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus 
érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat

4. Együtt tevékenykedés
A játék menete:
–	 Közös homokozás kezdeményezése, több gyermek együtt játszásának segíté-

se.
Az együtt tevékenykedés indirekt segítése. Ötletadás.

–	 Közös építkezés: különbözô építmények alkotása.
Az összedolgozás indirekt segítése, ötletadás.

–	 Vendéglátás: fôzôcske, kínálás.
�Az udvariassági szokások használatának motiválása. Egyszerre több gyermek 
együtt játszásának motiválása, segítése.

A játék eszköze(i): homokozóedények, építôjátékok, a babakonyha eszközei

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/udva-

riasság/érintkezési szokások/alkalmazkodás/érzelmek, motivációk/akarati 
tényezôk

–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/gondolkodási mûveletek

5. Barkochba játék – „Gondoltam valakire”
A játék menete:
–	 Az óvodapedagógus külsô és belsô tulajdonságokkal jellemez valakit, a gyer-

mekek találják ki, kire gondolt.
�Pl. Az a kisgyermek, akire gondolok, barna hajú, szépen rajzol, reggeli után 
szokott megérkezni.

–	 Az óvodapedagógus motiválja a gyermekeket (segítô kérdésekkel), hogy pró-
báljanak megfogalmazni valakirôl tulajdonságokat.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet
–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció
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6. Az óvodapedagógus bábjátéka a gyermekek interakciójával
A játék menete:
–	 Olyan báb-párbeszéd alakítása, melyben az óvodapedagógus célzott terüle-

teket dolgoz fel a gyermekek aktív részvételével. A gyermekek felé fordulva 
kérdésfeltevések. A gyermekek önálló szerepvállalásának motiválása.

–	 A célzott területeken, a várt válaszig kérdések sora. Miért? kérdések.
–	 Az erkölcsi ítéletalkotás alakítása, helyes irányba terelése.
–	 Különbözô szituációkban az ismétlés gyakorlásának lehetôsége.

A játék eszköze(i): bábok, állatfigurák, emberi karakterek

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/erkölcsi megítélô-képesség
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/probléma-

megoldó képesség
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció

7. Mozgásos játékok nagymozgásokkal
A játék menete:
A csoportszobában kisebb tárgyakkal, felragasztott csíkokkal „mászótér” kiala-
kítása.
–	 Labirintus: téri irányítással tárgyak megtalálása különbözô mozgásformákkal, 

mászásokkal, járásokkal.
–	 „Hideg-meleg játék”: a csoportszobában eldugott tárgy megkeresése a térbeli 

mozgás irányításával, a hideg-meleg játékos kifejezés összekapcsolása a közel-
távol fogalmával, érzékelésével.

A játék eszköze(i): színes szigetelôszalag, székek

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: együttmûködési képesség/érintkezési szokások/alkal-

mazkodás
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/problémamegoldó képesség/érzékszervi 

szféra/látásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/téri irá-
nyok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/téri tájékozódás nagy-
mozgással/Iránykövetés

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/verbális kommunikáció
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8. Mozgásos játékok – Futójátékok 1.
A játék menete:
Az udvaron a szabad mozgás önfeledtségének biztosítása, fogócskák, futójáté-
kok.
–	 „Fogócska”: egy kisgyermek szalad a többiek után, akit elkap, az a gyermek 

lesz az új fogó.
�Lehet különbözô mozgásformákkal nehezíteni (indián szökdelés, páros lábon 
szökdelés…)

–	 „Házas fogócska”: ugyanúgy játsszuk, mint a fogócskát, csak a „háznak” kijelölt 
helyen a fogók nem kaphatják el a gyermekeket.

–	 „Akadálykerülô fogócska”
�A gyermekek jelre kiszaladnak a házból, a fogó kicsit távolabb várakozik, ô is 
szintén a jelre indul. A gyermekeknek egy elôre megbeszélt tárgyat (pl. mászó-
ka) kell megkerülniük, majd futás vissza a házba. Közben a fogónak érintéssel 
kell elkapnia a gyermekeket.
Számolhatjuk is, hogy hányat sikerült elkapni. Utána más lesz a fogó.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas magatartás/együttmûködési képesség/alkalmaz-

kodás/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 

tájékozódás/iránykövetés

9. Mozgásos játékok – Futójátékok 2.
A játék menete:
–	 A gyermekek kisautósat játszanak. Kezükben a képzeletbeli kormány, kormá-

nyoznak. Pl. kijelölhetünk krétával az aszfalton egy pályát, ez lesz az autópálya, 
csak ott közlekedhetnek. Alakíthatunk elágazásokat is. (Csak annyian játsszuk, 
hogy ne legyen ütközés.) Elindulnak az autók (járás vagy futás), majd kiáltásra 
irányváltás (elôre, hátra, oldalra). Így haladnak a pályán maradva tovább.

–	 Futójáték irányítással: a gyermekek a megadott irányba futnak. „A mászó-
ka felé!”, „A homokozó felé!” (stb.) kiáltásra a megadott irányba szaladnak  
tovább.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas magatartás/alkalmazkodás/érzelmek, motivációk/

akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/látásérzékelés/hallásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás
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10. Mozgásos játékok – Fogójátékok
A játék menete:
–	 „Róka-fogó”

�A gyerekek mászással, futással közlekednek, ôk a kisrókák. A derekuknál  
a ruhájukba van tûrve egy szalag, a „farkuk”. A fogónak minél több farkat kell 
megszereznie.

–	 „Egérfogó”
�A gyermekek futással közlekednek, most ôk a kisegerek. Az egérkék megéhez-
tek, elmennek sajtot enni, de közben menekülniük kell a cica elôl. A cica kicsit 
távolabb várakozik. Az egerek és a cica is jelre indulnak, az egerek megkerül-
nek egy sajtnak kinevezett akadályt, majd igyekeznek vissza a házba. Közben 
a cica igyekszik minél több egeret érintéssel elkapni. Lehet számlálni is, hogy 
hány egeret fogott a cica. Több fogó után összehasonlítás (több, kevesebb).

A játék eszköze(i): szalagok

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/alkalmazkodás/ér-

zelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/érzékszervi szféra/látásérzékelés/hallásérzékelés/koordi-
nációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irá-
nyok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás/iránykövetés

11. Mozgásos játékok – Egyensúlyozók
A játék menete:
–	 Az udvaron, krétával húzott csíkok között kell végigmenni különbözô járások-

kal.
A pálya lehet elágazó, görbülve vagy hirtelen elforduló.

–	 Az udvaron, alacsony gerendán járások, különbözô mozgásformák. Vagy ala-
csony egyensúly-gyakorlós mászókán végigmenni, járni, igény szerinti segít-
ségnyújtással.

–	 A csoportszobában felragasztott csíkok között (lehet hullámvonal, kör, három-
szög stb.) járások, különbözô mozgásformák.

A játék eszköze(i): kréta, színes szigetelôszalag
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Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/figyelem/érzékszervi szféra látásérzékelés/

koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/
téri irányok

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás/iránykövetés

12. Ábrázolás – Gyurmajátékok
A játék menete:
Különbözô formák alakítása gyurmából. Gyúrás, gömbölyítés, sodrás, formaala-
kítás.

Témák: labda, hóember. A hóemberformák mellett már jelenjenek meg alakítást 
igénylô formák (körte, gomba). Próbálkozás állatok, ember alakításával.

A játék eszköze(i): gyurma, lisztgyurma, agyag

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/keresztcsatornák mûködése/

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás

13. Ábrázolás – Formaalakítás a rajzolás technikájával
A játék menete:
–	 Mesék, mondókák illusztrálása, szabad önkifejezés, a belsô kép kivetítésének 

motivációjával a vonalak, formák tisztulása, alaköltése.
–	 A már kialakult formák témába ágyazása, térbe rendezése, segítés motiválással, 

témák, ötletek adásával.

A játék eszköze(i): ceruza, zsírkréta, kréta, filctoll

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/keresztcsatornák mûködése/

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázoló tevékenység

14. Ábrázolás az alkotás örömével
A játék menete:
Különbözô módon alkossunk! Rajzoljunk, gyurmázzunk, építsünk!
–	 A szabad önkifejezés segítése, a belsô vizuális kép kivetítése, különbözô tech-

nikájú megjelenítése.
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–	 Vízfesték, akvarell használata. A képzelet, a kreativitás fejlôdésének segítése.
–	 Agyagból, gyurmából formaalakítás. Kifejezés benyomásokkal, domborítások-

kal, ellapításokkal…
–	 Építkezés különbözô anyagokból (fakocka, legó-játék).
–	 Egyéb konstruáló játékok (homokvár, kavicsok stb.). 

A játék eszköze(i): vízfesték, akvarell, rajzeszközök, agyag, gyurma, építôjátékok, 
termések, kövek, kavicsok stb.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/pszi-

chikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásér-
zékelés/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus 
érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: mozgáskoordináció/finommotorikus mozgások/ábrázolás

15. Ábrázolás – „Apró szemû alkotások”
A játék menete:
–	 Közepes nagyságú gyöngyszemekbôl láncfûzés. (Legyen kéznél a különbözô 

igények kielégítéséhez apróbb, nagyobb gyöngy is.)
�Variációk: Csak a pirosakat válogasd! Vagy: Egy piros, egy sárga! (Lehet esetleg 
három szempontú ritmusalkotás is.)

–	 Pötyi játékkal alkotás. Témaadással segítés, illetve a szárnyaló fantáziánál a 
szabad önkifejezés segítése technikai tanácsokkal.
Különbözô formák megjelenítése (háromszög, négyszög, kör) témaadással.
Színek szerint is alkothatunk. Most csak kékbôl és sárgából…

A játék eszköze(i): gyöngy (kisebb, nagyobb), Pötyi játék

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/gondolkodási mûveletek/fogalomismeret/

logikai mûveletek/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzék-
szervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kereszt-
csatornák mûködése/

–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás
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16. „Játék a nyelvvel”
(Ajak- és nyelvizom-erôsítô gyakorlatok)
A játék menete:

Manójáték
–	 A kis manó a nyelvünk, bent lakik a szánkban. Egy kapun jár ki-be: alsóajak, 

felsôajak. A kis manó nagyon kíváncsi, kukucskál, kibújik, elbújik.
–	 A játék alapján a manó, a nyelv mozgatása instrukcióra: le, fel, oldalra, körbe, 

finoman érintve lent, finoman érintve fent. Ki-be mozgások, fel-le mozgások, 
körbeforgatások stb.

–	 Játszhatjuk úgy is, hogy egy gyermek adja az instrukciókat: fel, le, oldalra… 

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok/testséma

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

17. Nyelvi játékok – „Játék a hangokkal”
A játék menete:
–	 A helyes hangképzés segítése játékokkal, a hangzók hangoztatása állathang-

okhoz kapcsolva.
–	 Hangzók hangoztatása mellett próbálkozás az adott hangzóval kezdôdô szó-

alkotásra. Pl.: Sssz…sziszeg, sss…susog.

Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/problémamegoldó ké-

pesség/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/érzékszervi szféra/hallásérzé-
kelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsa-
tornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

18. Nyelvi játékok
A játék menete:
–	 Nyelvtörô mondókák mondogatása, nyelvtörô szópárok saját ötletekbôl.

„Répa, retek, mogyoró…” kezdetû mondóka mondogatása.
–	 Saját ötletû szópárok alakításának segítése, esetleg az elsô szó megadása. Ke-

ressenek a gyermekek párt hozzá!
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Fejlesztési területek:
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs mûködés/ki-
nesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: nyelvhasználat/beszédtisztaság
–	 Testi képességek: motoros képességek

19. Játék a mesével 1.
A játék menete:
„Mese-elôadás”
–	 Ismert, sokszor hallott mesék gyermekek általi elmesélésének ösztönzése.
–	 Ismert mesék gyermekek általi elôadása, a párbeszédek eljátszása.
–	 Saját mesék elôadásának ösztönzése, segítése. 

Fejlesztési területek.
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/együttmûködési képesség/erkölcsi 

megítélô-képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés
–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-

bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség

20. Játék a mesével 2.
A játék menete:
–	 „Mese-kérdezôsködés”

Ismert, sokszor hallott mesékrôl kérdezünk, a gyermekek válaszolnak.
�A „Mit csinált?”, „Hol volt?” egyszerû kérdésein túl, ok-okozati összefüggések 
felderítése kérdésekkel. Olyan kérdések feltevése, melyek a gyermekeket ös�-
szetett mondatok használatára ösztönzik.

–	 „Mesefolytatás”
�Ismert, sokszor hallott mesét elkezd az óvodapedagógus mesélni, aki szeretné, 
fejezze be a mesélést!

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/erkölcsi megítélô-képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés
–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-

bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség
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21. Csoportosító játékok
A játék menete:

„Rendrakás játékosan”
Játék után elrakjuk az építôkockákat. Az elrakodást különbözô szempontok 

szerint szervezhetjük.
Az elrakodás szempontjai: színek, formák, méret. Két vagy több szempontú 

rendezés, válogatás, összehasonlítás, megkülönböztetés.
A kisebb, nagyobb, … alakú, kör, háromszög, négyszög fogalmának használata, 

ezek logikai megvilágítása, értelmezése. Színek neveinek használata, árnyalatok 
megnevezése.

A játék eszköze(i): építôkockák

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/együttmûködési képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/számfo-

galom/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/
hallásérzékelés/látásérzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

22. Játék és differenciálás
A játék menete:
–	 Különbözô szempontú csoportosításokba kakukktojás keverése. Durva, majd 

egyre finomabb eltérésû kakukktojások megtalálása. A csoportosítás szempont-
jának, az eltérésnek a megnevezése.

–	 Ismert, rövidebb mesék elôadása. A gyermekek tapsoljanak, amikor az elôre 
megbeszélt szó hallják. Elôször egyszerû szavakat válasszunk, pl. állatneveket.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/együttmûködési képesség/érzelmek, 

motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/számfo-

galom/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/
hallásérzékelés/látásérzékelés/keresztcsatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség
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23. Memóriajátékok
A játék menete:
–	 Különbözô helyzetû beszélgetések, melyekben felidézzük a közelmúlt esemé-

nyeit.
�A következô helyzetekre tegyünk fel kérdéseket (az emlékek vizuális, auditív, 
téri, szeriális szempontú felidézése).
Például:
•  Emlékezzetek vissza, mit rajzoltunk anyák napjára!
•  �Emlékezzetek vissza, hol voltunk, amikor a bábelôadást láttuk! Milyen 

jármûvel mentünk?
•  �Emlékezzetek vissza, kinek ünnepeltük elôször a születésnapját! Ki volt a 

következô? Soroljátok fel, kinek a születésnapját ünnepeltük eddig, milyen 
sorrendben következtek!

–	 Különbözô témájú kérdések feltevése, az idôhatár folyamatos tágításával.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: közösségi szokások/érzelmek, motivációk/akarati  

tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 

kifejezôkészség

24. Puzzle játékok
A játék menete:
–	 Játszhatunk vásárolt készletekkel is, de készíthetünk mi is kirakókat.
–	 Gyermekeknek tetszô képeket az ábra differenciáltságától és a gyermekek 

különbözô képességeitôl függôen 4-24 darabra vágunk. Nehézség esetén se-
gítsük szempontok figyelembe ajánlásával az összerakást.

A játék eszköze(i): különbözô darabszámú puzzle, képek, olló

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés
–	 Testi képességek: finommotorikus mozgások/ábrázolás

25. Játék kártyával
A játék menete:
–	 Az egyszerûbb párgyûjtôk bevezetése szabálytartással. Saját szabályok kiala-

kítása.
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–	 Fekete Péter típusú játékok. A „nyerés-vesztés” egészséges feldolgozásának se-
gítése.

–	 Memóriajátékok a darabszám megfelelô megválasztásával, az ábrázolás dif-
ferenciáltságától függôen. Többféle készlet álljon rendelkezésre, lehet saját 
készítésû is. A gyermekek maguk is elkészíthetik.

–	 Tipp a differenciálásra: ügyesebb kézügyességû gyermekek felvágják a felraj-
zolt négyzethálót, a többiek pl. nyomdával készítik az ábrákat.

A játék eszköze(i): kártyacsomagok, memóriajátékok, olló, papír, nyomda

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/együttmûködési 

képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés
–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség
–	 Testi képességek: mozgáskoordináció/finommotorikus mozgások/ábrázoló te-

vékenység

26. Játék és akusztikus differenciálás
A játék menete:
–	 Az óvodapedagógus éneke vagy hangszer megszólaltatása.
–	 Magas-mély érzékeltetése, kézjelzéssel is.
–	 Gyermekek éneklése (kis hangkészletû dalok, biztos, tiszta éneklés) mellett 

is ösztönözhetjük a kézhasználatot a magas-mély különbségének érzékelte- 
tésére.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzékelés/koordinációs 
mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

27. Játékos tapintásérzékelés
A játék menete:
–	 Elôzôleg használt, jól felismerhetô tapintású tárgyakat tegyünk zsákba.
–	 Egyszerre több tárgy is lehet a zsákban. A gyerekek nyúljanak bele, és tapin-

tással válasszanak ki valamit. (Egyértelmû tapintású tárgyak legyenek benne.) 
A kiválasztott tárgyat azonosítsák be, majd a többi gyermek felé minél több 
tulajdonságot mondjanak el. A gyermekek találják ki a tulajdonságok alapján, 
mi van a zsákban. A kezdeteknél az óvodapedagógus és gyermek együtt ta-
pintsanak, az óvodapedagógus segítse a megfogalmazást.

A játék eszköze(i): jól ismert, tapintásról könnyen felismerhetô tárgyak (pl. alma, 
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labda, fakocka)

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/logikai mûveletek/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzéke-
lés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/kereszt-
csatornák mûködése

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezô- 
készség

28. Labdajátékok
A játék menete:
–	 Dobjuk a labdát a szemben sorban álló gyermekeknek. Nem sorban haladunk, 

a neveket mondva dobjuk oda a labdát, ôk dobják vissza. A sorrend kiszámít-
hatatlanságával a figyelem növelése, humoros helyzetek teremtése.

–	 A labdát a földön terelgessék kis gurításokkal a megbeszélt helyre.
–	 Üljenek egymással szembe, próbálják a párjuk lába közé gurítani a labdát. 

Hárman, négyen is játszhatják, a sorrend tartásával, illetve mellôzésével.
–	 „Fogalomgyûjtô”: egymásnak dobják a labdát, de csak akkor dobhatják tovább, 

ha a megjelölt témában mondtak egy szót (állatok, növények, játékok…).

A játék eszköze(i): közepes méretû gumilabda

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/együttmûködési 

képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/

emlékezet/érzékszervi szféra/látásérzékelés/tapintásérzékelés/koordinációs 
mûködés/kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

29. Játék a tükör elôtt
A játék menete:
–	 Különbözô arcot ábrázoló kártyákkal játsszuk (szomorú, vidám, álmos…).
–	 Miután a gyermek kihúzott egy kártyát, közösen beszéljük meg, hogy milyen 

arc látható rajta. Kérdésekkel ösztönözzük az ismertetôjelek és a felismerések 
közti összefüggés megfogalmazását.

–	 Majd tükör elôtt próbáljanak olyan arcot megjeleníteni, amit a képen láttak!
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A játék eszköze(i): tükör, saját készítésû kártyák

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/logikai mûveletek/téri 

viszonyok/pszichikus funkciók mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi 
szféra/látásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/kereszt-
csatornák mûködése/téri irányok

–	 Verbális képességek: verbális kommunikáció/beszédértés/nyelvi 
kifejezôkészség

–	 Testi képességek: mozgáskoordináció/motoros képességek

30. Szemtorna
A játék menete:
–	 Játékosan fogják meg a gyermekek az arcukat, hogy a fejük ne mozduljon.
–	 Zseblámpával a szemközti falra világítsunk, és mozgassuk a fényt. A gyerme-

kek a szemükkel kövessék úgy, hogy a fejük ne mozduljon.
–	 A fény iránya: a szem jobbra-balra, oda-vissza mozduljon, fel-le, és átlós irá-

nyokba.
–	 Utána fényfogót is játszhatunk. A falon ide-oda mozgatott fényt próbálják a 

falon megérinteni.

A játék eszköze(i): zseblámpa

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/érzékszervi szféra/látásérzékelés/koordinációs mûködés/
kinesztetikus érzékelés/keresztcsatornák mûködése/téri irányok/testséma

–	 Testi képességek: nagymozgások/mozgáskoordináció/motoros képességek/téri 
tájékozódás

31. Babafürdetés
A játék menete:
–	 Fürdessük meg a babákat. Fürdetés elôtt beszéljük meg a gyermekekkel, hogy 

hol kell megmosakodni, hogy tiszták legyünk. A felsoroltakat mutassák is meg 
magukon óvodapedagógusi instrukcióra vagy valamelyik gyermek sorolása 
alapján.

–	 Ezek után a babákon is mutassák meg a nevezett testrészeket, majd vigyék el 
fürödni ôket.

A játék eszköze(i): kád, szappan, törölközôk, babák
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Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/közösségi szokások/

együttmûködési képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzé-
kelés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/keresztcsatornák mûködése/
testséma

–	 Verbális képességek: összefüggô beszéd/beszédtisztaság/nyelvhelyesség/ver-
bális kommunikáció/beszédértés/nyelvi kifejezôkészség

32. Barkochba játék – „Gondoltam egy testrészedre”
A játék menete:
„Gondoltam egy testrészre, ezzel hallunk hangokat. Mi az?”

A gyerekek is tehetnek meghatározásokat. A kitalált testrészeket érintsék meg 
a tükör elôtt is.

Fejlesztési területek:
–	 Szociális képességek: társas kapcsolatok/társas magatartás/közösségi szokások/

együttmûködési képesség/érzelmek, motivációk/akarati tényezôk
–	 Értelmi képességek: kognitív szféra/fogalomismeret/pszichikus funkciók 

mûködése/figyelem/emlékezet/érzékszervi szféra/hallásérzékelés/látásérzéke-
lés/tapintásérzékelés/koordinációs mûködés/kinesztetikus érzékelés/kereszt-
csatornák mûködése/téri irányok/testséma
�Verbális képességek: nyelvhelyesség/verbális kommunikáció/beszédértés/ 
nyelvi kifejezôkészség
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